

ارشاد باری تعالیٰ

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ
عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ
إِنَّهُ لَا يَفْلَحُ الظَّالِمُونَ (الانعام: 22)
ترجمہ: اور اس سے بڑھ کر ظالم کون
ہو سکتا ہے جس نے اللہ پر کوئی جھوٹ
گھڑا یا اس کی آیات کی تکذیب کی۔
یقیناً ظالم لوگ کامیاب نہیں ہوتے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

وَأَقْدَمْنَا كُمْ اللَّهُ بِبَدْرِ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

جلد

71

ایڈیٹر

منصور احمد



www.akhbarbadrqadian.in

16 جمادی الثانی 1443 ہجری قمری • 20 ص 1401 ہجری شمسی • 20 جنوری 2022ء

اخبار احمدیہ

الحمد للہ سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز بخیر و عافیت ہیں۔
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 14 جنوری 2022
کو مسجد مبارک (اسلام آباد) ٹلفورڈ، برطانیہ سے
بصیرت افروز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ اس خطبہ جمعہ کا
خلاصہ اسی شمارہ کے صفحہ 20 پر ملاحظہ فرمائیں۔
احباب کرام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز کی صحت و تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ
میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں
جاری رکھیں، اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر
ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

شمارہ

3

شرح چندہ

سالانہ 800 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ یا

80 ڈالر امریکن

یا 60 یورو

مرکز احمدیت قادیان دارالامان میں 126 ویں جلسہ سالانہ کامیاب و بابرکت انعقاد

کووڈ کی وبائی کدورتیں دور نہیں کیں، اللہ تعالیٰ کی اس وارنگ سے انسان کوئی سبق حاصل نہیں کر رہا، اگر یہی رویہ رہا تو بڑے خطرناک نتائج پیدا ہونگے

آج میں اسلام کی امن کی تعلیم کے چند پہلو بیان کروں گا اگر ان پر عمل ہو تو دنیا امن و سلامتی کا گوارہ بن سکتی ہے

- اسلام کہتا ہے کہ ایک دوسرے کے مذہب کے بانی کو غلط کہہ کر اس پر الزام نہ لگاؤ۔
- اسلام یہ نہیں کہتا ہے کہ باقی مذہب جھوٹے تھے، اسلام کہتا ہے کہ ہر قوم میں نبی آئے، قرآن کریم کی آیت
وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ کی روشنی میں ایک مسلمان حضرت عیسیٰ کو حضرت موسیٰ کو یا ہندوؤں کے اوتاروں کو عزت کی نگاہ سے دیکھیں گے۔
- اسلام کہتا ہے کہ ہر مذہب کے ماننے والے کی عزت کرو اور ہر مذہب کے بانی کی عزت کرو۔
- اسلام کے بارے میں ایک غلط تصور قائم کیا گیا ہے کہ اسلام شدت پسند مذہب ہے اور ابتدا میں زبردستی مسلمان بنائے گئے حالانکہ اسلام اس کی نفی کرتا ہے۔
- اسلام نے اس دنیا میں نہ ماننے کی وجہ کسی کو سزا نہیں دی، اگر آج بھی مسلمانوں کے عمل اس تعلیم کے مطابق ہو جائیں تو دنیا کی اسلام کی طرف توجہ پیدا ہو جائے۔
- اصلاح مد نظر ہونی چاہئے، دیکھنا چاہئے کہ آیا سزا دینے سے اصلاح ہوتی ہے یا معاف کرنے سے، مقصد اصلاح ہونی چاہئے۔
- اسلام کہتا ہے کہ ہر قسم کے لین دین میں دوسرے کے حقوق کا خیال رکھو۔
- اسلام کہتا ہے تکبر نہ کرو، لوگوں کو ذلیل، حقیر نہ سمجھو، تکبر کر کے کوئی حقیقی مقام نہیں ملتا
- عاجزی ہی ہے جو حقیقی سرداری دیتی ہے، یہی سرداری ہے جو دیر پا امن قائم کرنے والی بن سکتی ہے۔

جلسے کی برکات کو بھی شاملین ساتھ لے کر جانے والے ہوں، دنیا میں ہر جگہ اس جلسے کے پروگرام کو سننے والے
ایک جوش اور جذبہ اپنے اندر پیدا کرنے والے ہوں اور اپنے علاقوں میں اسلام کی پاک تعلیم کی روشنی میں ایک انقلاب پیدا کرنے والے بن جائیں

مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل کے ذریعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا شرکائے جلسہ سے بصیرت افروز اختتامی خطاب

★ کووڈ کے حالات کی وجہ سے حضور انور کی رہنمائی اور حکومتی گائیڈ لائن کے تحت محدود پیمانے پر جلسے کا انعقاد ★ لیکن لائیو اسٹریمنگ کے ذریعہ جلسہ سے وسیع استفادہ ★ لائیو
اسٹریمنگ کے ذریعہ ایک لاکھ چھ ہزار چھ سو چھیالیس افراد نے جلسہ کی کارروائی دیکھی اور سنی ★ 8 ممالک کی نمائندگی ★ نماز تہجد ★ درس القرآن اور ذکر الہی سے معمور
ماحول ★ علماء کرام کی پرمغز تقاریر ★ 6 ملکی زبانوں میں جلسہ کے پروگراموں کی ترجمانی ★ احباب جماعت کی معلومات میں اضافہ کیلئے تربیتی امور پر مشتمل ڈاکیومنٹری
اور مختلف معلوماتی نمائشوں کا انعقاد ★ نکاحوں کے اعلانات ★ پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا میں جلسہ کی کوریج ★ پرسکون و خوشگوار موسم میں جلسہ کی تمام کارروائی کی تکمیل ★

رپورٹ: منصور احمد مسرور (منتظم رپورٹنگ)

(دوسری قسط)

اختتامی اجلاس اور

حضور انور کا بصیرت افروز خطاب

آج جلسہ سالانہ قادیان کا آخری دن اور آخری
اجلاس تھا۔ اس اختتامی اجلاس سے سیدنا حضور انور ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطاب فرمایا تھا۔ جلسہ گاہ
میں حاضرین خاموشی کے ساتھ بیٹھے ہوئے حضور انور
کے خطاب کا انتظار کر رہے تھے۔ حضور انور کے خطاب

سے قبل ایم ٹی اے اسٹوڈیو لندن سے قادیان دارالامان
کی مقدس بستی اور جلسہ سالانہ قادیان کے متعلق ایک
خوبصورت ڈاکیومنٹری دکھائی گئی۔ یہ جلسہ اُس وقت ایک
عالمی جلسہ کی صورت اختیار کر گیا جب امیر المؤمنین حضرت
خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بابرکت
صدارت میں ایوان مسرور، اسلام آباد سے mta کے
مواصلاتی رابطوں کے ذریعہ اس جلسہ کی اختتامی کارروائی
پوری دنیا میں براہ راست نشر ہوئی۔ حضور انور ایدہ اللہ

تعالیٰ ہندوستانی وقت کے مطابق 4 بجے ایوان مسرور،
اسلام آباد میں رونق افروز ہوئے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز نے تمام شاملین کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ کا تحفہ
پیش فرمایا۔ اجلاس کا باقاعدہ آغاز تلاوت قرآن کریم سے
ہوا جس کی سعادت مکرم محمود احمد وردی صاحب کو حاصل
ہوئی۔ آپ نے سورۃ آل عمران کی آیات 20 تا 23 کی
تلاوت کی اور ان کا اردو ترجمہ پیش کیا۔ بعد ازاں مکرم عمر
شریف صاحب نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام کی نظم
اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ یہی ہے
اے سونے والو جاگو شمس الطغیٰ یہی ہے
کے چند اشعار نہایت خوش الحانی سے سنائے۔

تقریباً سوا چار بجے جلسہ سالانہ قادیان کا وہ
مبارک لمحہ آیا جب قادیان اور یو کے سے بلند ہونے
والے پُر جوش نعروں کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الخامس

باقی صفحہ نمبر 13 پر ملاحظہ فرمائیں

لا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انعامی چیلنج

ہر مخالف کو مقابل پہ بلا یا ہم نے

إِنَّ السُّبُومَ لَشَرُّ مَا فِي الْعَالَمِ ❁ شَرُّ السُّبُومِ عَدَاوَةُ الصُّلَحَاءِ

مفتی علی اللہ کو 23 برس کی مہلت ہرگز نہیں مل سکتی
اگر حافظ محمد یوسف ضلع دارنہرا اپنے دعویٰ کے مطابق
اس کے عکس ثابت کر دیں تو ان کے لئے پانچ سو روپے کا انعام

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا یہ پُر شوکت انعامی چیلنج ہم آپ کی کتاب ”ضمیمہ تحفہ گولڑویہ“ زوحانی خزائن جلد 17 سے پیش کر رہے ہیں۔ یہ چیلنج آپ نے خصوصیت کیساتھ حافظ محمد یوسف ضلع دارنہرا کو دیا اور ساتھ ہی تمام علماء ہند کو بھی اس کا جواب دینے کو کہا۔ اللہ تعالیٰ سورۃ الحاقہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی کی یہ دلیل بیان فرماتا ہے کہ اگر یہ نبی ہم پر جھوٹ باندھتا یعنی نبوت کا جھوٹا دعویٰ کرتا تو ہم اسے ہلاک کر دیتے۔ اس سے صاف نتیجہ نکلتا ہے کہ چونکہ یہ جھوٹا نہیں ہے اسلئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو تب تک مہلت دی جب تک کہ آپ اپنے مشن میں کامیاب نہ ہو گئے۔ دعویٰ نبوت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو 23 سال کی زندگی ملی۔ یہ عرصہ ایک نبی کی سچائی کی قطعی اور یقینی دلیل ہے کہ ایک جھوٹے نبی کو بعد دعویٰ اتنی مہلت کسی قیمت پر اللہ تعالیٰ نہیں دے سکتا وگرنہ سچے اور جھوٹے کا امتیاز مٹ جاتا ہے۔ جب اس جہت سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی صداقت پیش فرمائی تو حافظ محمد یوسف ضلع دارنہرا نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض بزرگ صحابہ کے زور و برویہ دعویٰ کیا کہ جھوٹے نبی کو بعد اسکے دعویٰ کے اس قدر تو کیا اس سے بھی زیادہ مہلت مل سکتی ہے۔ اور یہ بھی دعویٰ کیا کہ وہ اسکی نظیر پیش کر سکتے ہیں۔ گویا حافظ محمد یوسف صاحب کے نزدیک اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ایک نبی کی صداقت کی جو یہ دلیل بیان فرمائی ہے غلط بیان فرمائی ہے نعوذ باللہ۔ اس پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حافظ محمد یوسف صاحب کو چیلنج دیا کہ اگر وہ اس کی کوئی نظیر بیان کرینگے تو انہیں پانچ سو روپیہ انعام دیا جائیگا۔ اس تعلق میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کچھ پُر شوکت ارشادات اور دلائل گزشتہ شمارہ میں پیش کر چکے ہیں۔ چھمڑید آپ کے ارشادات اور دلائل اور آپ کی طرف سے دیا گیا انعامی چیلنج ہم اس شمارہ میں پیش کریں گے۔

مسیح موعود کو جھوٹا ثابت کرنے کے لئے

جس نے بھی آپ کیلئے موت کی دعا کی وہ مر گیا۔ غور کیجئے کون جھوٹا اور کون سچا!!

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

در حقیقت لوگوں نے اس خیال سے کہ کسی طرح لَوْ تَقَوَّلَ کے نیچے مجھے لے آئیں منصوبہ بازی میں کچھ کی نہیں کی۔ بعض مولویوں نے قتل کے فتوے دیئے۔ بعض مولویوں نے جھوٹے قتل کے مقدمات بنانے کیلئے میرے پر گواہیاں دیں۔ بعض مولوی میری موت کی جھوٹی پیشگوئیاں کرتے رہے۔ بعض مجددوں میں میرے مرنے کیلئے ناک رگڑتے رہے بعض نے جیسا کہ مولوی غلام دستگیر قصوری نے اپنی کتاب میں اور مولوی اسماعیل علیگڑھ والے نے میری نسبت قطعی حکم لگایا کہ اگر وہ کاذب ہے تو ہم سے پہلے مر گیا اور ضرور ہم سے پہلے مر گیا کیونکہ کاذب ہے، مگر جب ان تالیفات کو دنیا میں شائع کر چکے تو پھر بہت جلد آپ ہی مر گئے اور اس طرح پرانگی موت نے فیصلہ کر دیا کہ کاذب کون تھا۔ مگر پھر بھی یہ لوگ عبرت نہیں پکڑتے۔ پس کیا یہ ایک عظیم الشان معجزہ نہیں ہے کہ مجی الدین لکھو کے والے نے میرے نسبت موت کا الہام شائع کیا وہ مر گیا۔ مولوی اسماعیل نے شائع کیا وہ مر گیا۔ مولوی غلام دستگیر نے ایک کتاب تالیف کر کے اپنے مرنے سے میرا پہلے مرنا بڑے زور شور سے شائع کیا وہ مر گیا۔ پادری حمید اللہ پشاور نے میری موت کی نسبت دس مہینہ کی میعاد رکھ کر پیشگوئی شائع کی وہ مر گیا۔ لیکھ رام نے میری موت کی نسبت تین سال کی میعاد کی پیشگوئی کی وہ مر گیا۔ یہ اس لئے ہوا کہ خدا تعالیٰ ہر طرح سے اپنے نشانوں کو مکمل کرے۔

اگر میں کاذب ہوتا تو خدا خود مجھے ہلاک کرتا نہ یہ کہ لوگ کوشش کرتے

اور جو بھی میری موت کے شائق ہوئے وہ مرتے گئے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

میری نسبت جو کچھ ہمدردی قوم نے کی ہے وہ ظاہر ہے اور غیر قوموں کا بغض ایک طبعی امر ہے۔ ان لوگوں نے کونسا پہلو میرے تباہ کرنے کا اٹھا رکھا کونسا ایذا کا منصوبہ ہے جو انتہا تک نہیں پہنچایا۔ کیا بدعاؤں میں کچھ کسر رہی یا قتل کے فتوے نامکمل ہے یا ایذا اور توہین کے منصوبے کما حقہ ظہور میں نہ آئے پھر وہ کونسا ہاتھ ہے جو مجھے بچاتا ہے۔ اگر میں کاذب ہوتا تو چاہئے تو یہ تھا کہ خدا خود میرے ہلاک کرنے کیلئے اسباب پیدا کرتا نہ یہ کہ وقتاً فوقتاً لوگ اسباب پیدا کریں اور خدا ان اسباب کو معدوم کرتا رہے۔ کیا یہی کاذب کی نشانیاں ہوا کرتی ہیں کہ قرآن بھی اسکی گواہی دے

اور آسمانی نشان بھی اسی کی تائید میں نازل ہوں۔ اور عقل بھی اسی کی مؤید ہو اور جو اسکی موت کے شائق ہوں وہی مرتے جائیں۔ میں ہرگز یقین نہیں کرتا کہ زمانہ نبوی کے بعد کسی اہل اللہ اور اہل حق کے مقابل پر کبھی کسی مخالف کو ایسی صاف اور صریح شکست اور ذلت پہنچی ہو جیسا کہ میرے دشمنوں کو میرے مقابل پر پہنچی ہے۔ اگر انہوں نے میری عزت پر حملہ کیا تو آخر آپ ہی بے عزت ہوئے اور اگر میری جان پر حملہ کر کے یہ کہا کہ اس شخص کے صدق اور کذب کا معیار یہ ہے کہ وہ ہم سے پہلے مرے گا تو پھر آپ ہی مر گئے۔ (ضمیمہ تحفہ گولڑویہ زوحانی خزائن جلد 17 صفحہ 44-46)

میں وہ درخت ہوں جس کو مالک حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

جس قدر میں پیچھے ہٹتا ہوں اسی قدر خدا تعالیٰ مجھے کھینچ کر آگے لے آتا ہے۔ میرے پر ایسی رات کوئی کم گزرتی ہے جس میں مجھے یہ تسلی نہیں دی جاتی کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور میری آسمانی فوجیں تیرے ساتھ ہیں اگرچہ جو لوگ دل کے پاک ہیں مرنے کے بعد خدا کو دیکھیں گے لیکن مجھے اسی کے منہ کی قسم ہے کہ میں اب بھی اُسکو دیکھ رہا ہوں۔ دُنیا مجھ کو نہیں بچاتی لیکن وہ مجھے جانتا ہے جس نے مجھے بھجھا ہے۔ یہ ان لوگوں کی غلطی ہے۔ اور سراسر بد قسمتی ہے کہ میری تباہی چاہتے ہیں۔ میں وہ درخت ہوں جسکو مالک حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے جو شخص مجھے کاٹنا چاہتا ہے اسکا نتیجہ جبراً اسکے کچھ نہیں کہ وہ قارون اور یہود اسکر یوٹی اور ابو جہل کے نصیب سے کچھ حصہ لینا چاہتا ہے..... اے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو آخر وقت تک مجھ سے وفا کرے گا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بوڑھے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے سب مل کر میرے ہلاک کرنے کیلئے دُعا کریں یہاں تک کہ سجدے کرتے کرتے ناک گل جائیں اور ہاتھ شل ہو جائیں تب بھی خدا ہرگز تمہاری دُعا نہیں سنے گا ورنہیں رُکے گا جب تک کہ وہ اپنے کام کو پورا نہ کر لے۔ (ایضاً صفحہ 49)

خدا سے مت لڑو! یہ تمہارا کام نہیں کہ مجھے تباہ کر دو

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

میں اس زندگی پر لعنت بھیجتا ہوں جو جھوٹ اور افتراء کے ساتھ ہو اور نیز اس حالت پر بھی کہ مخلوق سے ڈر کر خالق کے امر سے کنارہ کشی کی جائے۔ وہ خدمت جو عین وقت پر خداوند قدیر نے میرے سپرد کی ہے اور اسی کے لئے مجھے پیدا کیا ہے ہرگز ممکن نہیں کہ میں اس میں سستی کروں اگرچہ آفتاب ایک طرف سے اور زمین ایک طرف سے باہم مل کر چکنا چاہیں۔ انسان کیا ہے محض ایک کیرا۔ اور بشر کیا ہے محض ایک مضغ۔ پس کیونکر میں حقی و قیومہ کے حکم کو ایک کیرے یا ایک مضغ کے لئے ٹال دوں۔ جس طرح خدا نے پہلے مامورین اور کلمذبین میں آخر ایک دن فیصلہ کر دیا اسی طرح وہ اس وقت بھی فیصلہ کرے گا۔ خدا کے مامورین کے آنے کے لئے بھی ایک موسم ہوتے ہیں اور پھر جانے کے لئے بھی ایک موسم۔ پس یقیناً سمجھو کہ میں نہ بے موسم آیا ہوں اور نہ بے موسم جاؤں گا۔ خدا سے مت لڑو! یہ تمہارا کام نہیں کہ مجھے تباہ کر دو۔ (ایضاً صفحہ 50)

پُر شوکت انعامی چیلنج

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

اب اس اشتہار سے میرا یہ مطلب ہے کہ جس طرح خدا تعالیٰ نے اور نشانوں میں مخالفین پر حجت پوری کی ہے، اسی طرح میں چاہتا ہوں کہ آیت لَوْ تَقَوَّلَ کے متعلق بھی حجت پوری ہو جائے۔ اسی جہت سے میں نے اس اشتہار کو پانسو روپیہ کے انعام کیساتھ شائع کیا ہے اور اگر تسلی نہ ہو تو میں یہ روپیہ کسی سرکاری بینک میں جمع کر اسکتا ہوں۔ اگر حافظ محمد یوسف صاحب اور اُنکے دوسرے ہم مشرب جنکے نام میں نے اس اشتہار میں لکھے ہیں اپنے اس دعویٰ میں صادق ہیں یعنی اگر یہ بات صحیح ہے کہ کوئی شخص نبی یا رسول اور مامور من اللہ ہونے کا دعویٰ کر کے اور کھلے کھلے طور پر خدا کے نام پر کلمات لوگوں کو نسا کر پھر باوجود مفتزی ہونیکے برابر تمہیں برس تک جو زمانہ وحی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہے زندہ رہا ہے تو میں ایسی نظیر پیش کر نیوالے کو بعد اسکے کہ مجھے میرے ثبوت کے موافق یا قرآن کے ثبوت کے موافق ثبوت دیدے پانسو روپیہ نقد دیدوں گا..... اس اشتہار کے نکلنے کی تاریخ سے پندرہ روز تک ان کو مہلت ہے کہ دُنیا میں تلاش کر کے ایسی نظیر پیش کریں۔ (ایضاً صفحہ 50)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب تحفہ گولڑویہ میں ”اشتہار انعامی پانچ سو روپیہ“ کے عنوان سے حافظ محمد یوسف صاحب کو جو چیلنج دیا تھا اس میں سے چیدہ چیدہ ارشادات ہم آپ ہی کے الفاظ میں بیان کر چکے اب ہم اس تعلق میں بعض ارشادات آپ کی دیگر کتب سے پیش کرتے ہیں۔

کیا خدا کی گورنمنٹ میں مفتزیوں کا کوئی انتظام نہیں؟

گو یا خدا کے قانون سے انسانی گورنمنٹ کے قانون بڑھ کر ہیں کہ ان میں

جھوٹی دستاویز بنانے والے دست بدست پکڑے جاتے اور سزا پاتے ہیں

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مفتزیوں کی سزا اور انکی ناکامی سے متعلق چند آیتیں پیش کر نیکی بعد فرمایا کہ اگر حافظ محمد یوسف صاحب کا عقیدہ درست تسلیم کر لیا جائے تو پھر یہ آیتیں غلط ثابت ہوتی ہیں۔ آپ نے فرمایا :

اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ گویا یہ تمام وعید خدا تعالیٰ کے جو اوپر کی تمام آیتوں میں مفتزیوں کے متعلق ہیں یہ بالکل خلاف واقع باتیں تھیں اور یہ انبیاء علیہم السلام اگر نعوذ باللہ افتراء کر نیوالے ہوتے تب بھی بقول حافظ

خطبہ جمعہ

جب قریش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایذا رسانی پر متفق ہو گئے اور انہوں نے ایک دستاویز لکھی تو حضرت صدیق اس تنگی کے زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شریک حال رہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت خلیفہ راشد صدیق اکبر حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کمالات اور مناقب عالیہ

افغانستان اور پاکستان کے احمدیوں کیلئے خصوصی دعا کی تحریک

دعا کریں اللہ تعالیٰ دنیا کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پہچاننے کی توفیق عطا فرمائے اور ہر شر کو ختم کرے اور دنیا اپنے پیدا کرنے والے کی حقیقت کو پہچان لے

مکرم الحاج عبدالرحمن عمین (Ennin) صاحب افسر جلسہ سالانہ گھانا، مکرم ازیاب علی محمد الجبالی صاحب آف اردن، مکرم دین محمد شاہد صاحب ریٹائرڈ مربی سلسلہ مکرم میاں رفیق احمد صاحب کارکن دفتر جلسہ سالانہ ربوہ اور مکرمہ قانتہ ظفر صاحبہ اہلیہ مکرم احسان اللہ ظفر صاحب سابق امیر جماعت امریکہ کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 17 دسمبر 2021ء بمطابق 17 رجب 1400 ہجری شمسی بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد، ٹلفورڈ (سرے) یو۔ کے

(خطبہ کا یہ متن ادارہ بدر ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

صدقہ، شخصیت اور کارنامے، اردو ترجمہ، صفحہ 74) (الجامع لاحکام القرآن لامام القرطبی، جلد 2، صفحہ 3330، سورۃ اللیل دار ابن حزم بیروت 2004ء)

حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو غلام آزاد کیے تھے ان میں سے ایک حضرت خباب بن ارتؓ بھی تھے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ حضرت خباب بن ارتؓ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ”ایک اور صحابیؓ جو پہلے غلام تھے انہوں نے ایک دفعہ نہانے کیلئے کرتا اتارا تو کوئی شخص پاس کھڑا تھا۔ اس نے دیکھا کہ ان کی پیٹھ کا چمڑا اوپر سے ایسا سخت اور کھردرا ہے جیسے بھینس کی کھال ہوتی ہے۔ وہ یہ دیکھ کر حیران رہ گیا اور انہیں کہنے لگا۔ تمہیں یہ کب سے بیماری ہے تمہاری تو پیٹھ کا چمڑا ایسا سخت ہے جیسے جانور کی کھال ہوتی ہے۔ یہ سن کر وہ ہنس پڑے۔“ حضرت خباب بن ارتؓ نے ”اور کہنے لگے بیماری کوئی نہیں۔ جب ہم اسلام لائے تھے تو ہمارے مالک نے فیصلہ کیا کہ ہمیں سزا دے۔ چنانچہ تپتی دھوپ میں لٹا کر ہمیں مارنا شروع کر دیتا اور کہتا کہ ہو ہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو نہیں مانتے۔ ہم اس کے جواب میں کلمہ شہادت پڑھ دیتے۔ اس پر وہ پھر مارنے لگ جاتا اور جب اس طرح بھی اس کا غصہ نہ تھمتا تو ہمیں پتھروں پر گھسیٹا جاتا، لکھتے ہیں کہ ”عرب میں کچے مکانوں کو پانی سے بچانے کیلئے مکان کے پاس ایک قسم کا پتھر ڈال دیتے ہیں جسے بجنابی میں کھنکر کہتے ہیں۔ یہ نہایت سخت کھردرا اور نوک دار پتھر ہوتا ہے اور لوگ اسے دیواروں کے ساتھ اس لئے لگا دیتے ہیں کہ پانی کے بہاؤ سے انہیں کوئی نقصان نہ پہنچے، یعنی دیواروں کو نقصان نہ پہنچے۔“ تو وہ صحابی کہنے لگے کہ جب ہم اسلام سے انکار نہ کرتے اور لوگ ہمیں مارا کرتے تھے تو پھر ہماری ٹانگوں میں رسی باندھ کر ان کھردرے پتھروں پر ہمیں گھسیٹا جاتا تھا اور جو کچھ تم دیکھتے ہو اسی مار پیٹ اور گھسیٹنے کا نتیجہ ہے۔ غرض ساہا سال تک ان پر ظلم ہوا۔ آخر حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ بات برداشت نہ ہو سکی اور انہوں نے اپنی جائیداد کا بہت سا حصہ فروخت کر کے انہیں آزاد کرادیا۔“

(خطبات محمود، جلد 22، صفحہ 546-547، خطبہ جمعہ فرمودہ 13 اکتوبر 1941ء)

پھر حضرت ابوبکرؓ کے غلاموں کو آزاد کرانے کا تذکرہ کرتے ہوئے ایک جگہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؓ فرماتے ہیں کہ ”یہ غلام جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے مختلف اقوام کے تھے ان میں حبشی بھی تھے جیسے بلالؓ، رومی بھی تھے جیسے صہیبؓ۔ پھر ان میں عیسائی بھی تھے جیسے جہیرؓ اور صہیبؓ۔ اور مشرکین بھی تھے جیسے بلالؓ اور عمارؓ۔ بلالؓ کو اسکے مالک تپتی ریت پر لٹا کر اور پریا تو پتھر رکھ دیتے یا نو جوانوں کو سینہ پر کونے کیلئے مقرر کر دیتے۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب ان پر یہ ظلم دیکھے تو ان کے مالک کو ان کی قیمت ادا کر کے انہیں آزاد کرادیا۔“

(دیباچہ تفسیر القرآن، انوار العلوم، جلد 20، صفحہ 193-194)

ایک دفعہ حضرت ابوبکرؓ نے ہجرت حبشہ کا ارادہ کیا تھا۔ اس بارے میں آتا ہے کہ جب مسلمان بڑھ گئے اور اسلام ظاہر ہو گیا تو کفار قریش اپنے اپنے قبائل میں سے ان لوگوں کو سخت اذیتیں اور تکلیفیں دینے لگے جو ان میں سے ایمان لا چکے تھے۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ وہ انہیں ان کے دین سے پھرا دیں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مومنوں سے فرمایا کہ تم لوگ زمین میں بکھر جاؤ۔ یقیناً اللہ تم لوگوں کو اکٹھا کر دے گا۔ صحابہؓ نے عرض کیا ہم کس طرف جائیں؟ آپؐ نے فرمایا اس طرف اور آپؐ نے اپنے ہاتھ سے حبشہ کی سرزمین کی طرف اشارہ فرمایا۔ یہ رجب سنہ 5/ نبوی کی بات ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد پر گیارہ مردوں اور چار عورتوں نے حبشہ کی طرف ہجرت کی۔ (شرح الزرقانی علی المواہب اللدی، جلد اول، صفحہ 503-504، اللہ اولی الی الحبشہ، دارالکتب العلمیہ بیروت 1996ء)

مسلمانوں کے حبشہ کی طرف ہجرت کرنے کے بعد حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بھی ایذا پہنچائی گئی جس پر انہوں نے بھی حبشہ کی طرف ہجرت کا ارادہ کیا۔ چنانچہ اس بارے میں بخاری کی روایت میں ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ جب مسلمانوں کو تکلیف دی گئی تو حضرت ابوبکرؓ ہجرت کرنے کی غرض سے حبشہ کی طرف چل پڑے۔ جب وہ بڑے مقام پر پہنچے۔ بڑے بڑے گھنٹے کا ایک شہر ہے جو مکہ سے آگے پانچ رات کی مسافت پر سمندر سے متصل ہے۔ تو انہیں ابن زینب ملا اور وہ قارہ قبیلہ کا سردار تھا۔ اس نے پوچھا اے ابوبکر! کہاں کا قصد ہے؟ حضرت ابوبکرؓ نے کہا میری قوم نے مجھے نکال دیا ہے اور میں چاہتا ہوں کہ زمین میں چلوں پھروں اور اپنے رب کی عبادت کرتا رہوں۔ ابن زینب نے کہا تمہارے جیسا آدمی خود وطن سے نہیں نکلتا اور نہ اسے نکالا جانا چاہئے۔ تم تو وہ خوبیاں بجالاتے ہو

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○ مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ ○ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ○ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ○ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ○ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ○ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذکر میں ان کا غلاموں کو آزاد کرنے کا ذکر چل رہا تھا۔ اس میں سے کچھ مزید واقعات ہیں۔ حضرت ابوبکرؓ نے نہید یہ اور ان کی بیٹی دونوں کو آزاد کرایا۔ یہ دونوں بنو عبد الدار کی ایک عورت کی لونڈیاں تھیں۔ حضرت ابوبکرؓ ان دونوں کے پاس سے گزرے اس وقت ان کی مالک نے ان کو آتا پینے کے واسطے بھیجا تھا اور وہ مالک یہ کہہ رہی تھی کہ اللہ کی قسم! میں تمہیں کبھی آزاد نہیں کروں گی یا جس کی بھی قسم وہ کھا رہی تھی۔ بہر حال حضرت ابوبکرؓ نے کہا اے ام فلاں! اپنی قسم کو توڑ دو۔ اس نے کہا جاؤ جاؤ! تم نے ہی تو ان کو خراب کیا ہے۔ تمہیں اگر اتنا ہی خیال ہے تو تم ان دونوں کو آزاد کرو۔ حضرت ابوبکرؓ نے کہا کہ ان دونوں کے بدلے میں کتنی قیمت دوں؟ اس نے کہا کہ اتنی اور اتنی۔ حضرت ابوبکرؓ نے کہا کہ میں نے ان دونوں کو لیا اور یہ دونوں آزاد ہیں۔ پھر آپؐ نے ان سے کہا کہ اس عورت کا آنا واپس دے دو یعنی ان دونوں کو جن کو لونڈی بنایا گیا تھا کہا کہ اس عورت کا آنا واپس دے دو جو پسانے کیلئے لے کر جا رہی تھیں۔ ان دونوں نے کہا اے ابوبکرؓ! کیا ہم اس کام سے فارغ ہو سکتے ہیں اور اس کا آنا واپس کر دیں؟ یعنی جو ہمارے ذمہ کام لگایا گیا ہے وہ کر لیں اور آنا واپس کر چھوڑ آئیں؟ حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا کہ ٹھیک ہے۔ اگر تم دونوں چاہتی ہو تو ایسا ہی کر لو۔ حضرت ابوبکرؓ ایک دفعہ بؤمؤمئل کی ایک لونڈی کے پاس سے گزرے۔ بؤمؤمئل بؤمؤمئل بن عدی بن کعب کا ایک قبیلہ تھا۔ وہ لونڈی مسلمان تھی۔ عمر بن خطاب اس کو ایذا دے رہے تھے تاکہ وہ اسلام کو چھوڑ دے۔ حضرت عمرؓ ان دنوں ابھی مشرک تھے۔ اسلام قبول نہیں کیا تھا اور انہیں مارا کرتے تھے یہاں تک کہ جب وہ تھک جاتے تو کہتے کہ میں تمہیں بتاتا ہوں کہ میں نے تمہیں صرف تھکاؤ کی وجہ سے چھوڑا ہے۔ اس پر وہ کہتی کہ اللہ تمہارے ساتھ بھی اسی طرح کرے گا۔ پھر حضرت ابوبکرؓ نے اسے بھی خرید کر آزاد کر دیا تھا۔

ایک روایت میں ہے کہ حضرت ابوبکرؓ کے والد ابوقحافہ نے ان سے کہا کہ اے میرے بیٹے! میں دیکھتا ہوں کہ تم کمزور لوگوں کو آزاد کر رہے ہو۔ اگر تم ایسا کرنا چاہتے ہو جو تم کر رہے ہو تو تم طاقتور مردوں کو آزاد کرو اور تاکہ وہ تمہاری حفاظت کریں اور وہ تیرے ساتھ کھڑے ہوں۔ راوی کہتے ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ نے کہا کہ اے میرے پیارے باپ! میں تو محض اللہ عزوجل کی رضا چاہتا ہوں۔ (السیرۃ النبویہ لابن ہشام، صفحہ 236، ذکر عدوان المشرکین علی المستضعفین..... دارالکتب العلمیہ بیروت 2001ء)

چنانچہ بعض مفسرین علامہ قرطبی اور علامہ آلوسی وغیرہ کہتے ہیں کہ درج ذیل آیات اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکرؓ کے اسی عمل کی وجہ سے آپؐ کی شان میں نازل فرمائی ہیں کہ فَأَمَّا مَنْ أَحْطَىٰ وَاتَّقَىٰ ○ وَصَلَّىٰ بِالْحُسْنَىٰ ○ فَسَنِّيْبِيْرُهُ لِيَسْمُرِي ○ وَأَمَّا مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنَى ○ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنَى ○ فَسَنِّيْبِيْرُهُ لِيَلْعَنُرِي ○ وَمَا يُغْنِي عَنْهُ مَالُهُ إِذَا تَرَدَّى ○ إِنَّ عَلَيْنَا لَلْهُدَى ○ وَإِنَّ لَنَا لَلْآخِرَةَ وَالْأُولَى ○ فَأَنْذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى ○ لَا يَصْلَاهَا إِلَّا الْأَشْقَى ○ الَّذِي كَذَّبَ وَتَوَلَّى ○ وَسَيُجَنَّبُهَا الْأَتْقَى ○ الَّذِي يُؤْتِي مَالَهُ يَتَزَكَّى ○ وَمَا لِأَحَدٍ عِنْدَهُ مِنْ نِعْمَةٍ تُجْزَى ○ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِ الْأَعْلَى ○ (سورۃ الليل 6-22) پس وہ جس نے (راہ حق میں) دیا اور تقویٰ اختیار کیا اور بہترین نیکی کی تصدیق کی تو ہم اسے ضرور کثادگی عطا کریں گے۔ اور جہاں تک اس کا تعلق ہے جس نے بخل کیا اور بے پروائی کی اور بہترین نیکی کی تکذیب کی تو ہم اسے ضرور تنگی میں ڈال دیں گے اور اس کا مال جب تباہ ہو جائے گا تو اس کے کسی کام نہ آئے گا۔ یقیناً ہدایت دینا ہم پر بہر حال فرض ہے اور انجام بھی لازماً ہمارے تصرف میں ہے اور آغا بھی۔ پس میں تمہیں اس آگ سے ڈراتا ہوں جو شعلہ زن ہے اس میں کوئی داخل نہیں ہوگا مگر سخت بد بخت۔ وہ جس نے جھٹلایا اور پیٹھ پھیر لی جبکہ سب سے بڑھ کر تمہیں اس سے ضرور بچایا جائے گا جو اپنا مال دیتا ہے یا کیزگی چاہتے ہوئے اور اس پر کسی کا احسان نہیں ہے کہ جس کا اس کی طرف سے بدلہ دیا جا رہا ہو۔ یہ محض اپنے رب اعلیٰ کی خوشنودی چاہتے ہوئے خرچ کرتا ہے اور وہ ضرور راضی ہو جائے گا۔ (ماخوذ از سیدنا ابوبکر

رکھے گا۔ یہی سلوک آج کل بعض احمدیوں کے ساتھ بھی بعض جگہوں پہ ہوتا ہے۔ بہر حال اس میں آگے لکھا تھا کہ ”جب تک کہ وہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے الگ ہو کر آپ کو ان کے حوالے نہ کر دیں۔ یہ معاہدہ جس میں قریش کے ساتھ قبائل بنو کنانہ بھی شامل تھے باقاعدہ لکھا گیا اور تمام بڑے بڑے رؤساء کے اس پر دستخط ہوئے اور پھر وہ ایک اہم قومی عہد نامہ کے طور پر کعبہ کی دیوار کے ساتھ آویزاں کر دیا گیا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام بنو ہاشم اور بنو مطلب کیا مسلم اور کیا کافر (سوائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بچا ابولہب کے جس نے اپنی عداوت کے جوش میں قریش کے ساتھ دیا) شغب اہل طالب میں جو ایک پہاڑی ذرہ کی صورت میں تھا محصور ہو گئے اور اس طرح گویا قریش کے دو بڑے قبیلے مکہ کی تمدنی زندگی سے عملاً بالکل منقطع ہو گئے اور شغب اہل طالب میں جو گویا بنو ہاشم کا خاندانی درہ تھا قیدیوں کی طرح نظر بند کر دیئے گئے۔ چند گنتی کے دوسرے مسلمان جو اس وقت مکہ میں موجود تھے وہ بھی آپ کے ساتھ تھے۔“

(سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب، صفحہ 166)

ان مشکل ترین حالات میں بھی حضرت ابوبکرؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ساتھ نہ چھوڑا۔ چنانچہ حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ”جب قریش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایذا رسانی پر متفق ہو گئے اور انہوں نے ایک دستاویز لکھی تو حضرت صدیقؓ اس تنگی کے زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شریک حال رہے۔ لہذا اس واقعہ کے بارہ میں ابوطالب نے یہ شعر کہا ہے کہ

هَهُمْ رَجَعُوا سَهْلًا اَبْنُ بَيْضَاءَ رَا حَبِيْبًا
فَدَعَا اَبُو بَكْرٍ بِنَاوِ مُحَمَّدٍ
اور انہوں نے سہل بن بیضاء کو خوش کرتے ہوئے واپس بھیجا تو اس پر ابوبکرؓ اور محمدؐ خوش ہو گئے۔

(از الة الخفاء از حضرت شاہ ولی اللہ در ترجمہ اشتیاق احمد دہلوی، جلد 3، صفحہ 39-40، قدیمی کتب خانہ آرام باغ کراچی) (سیدنا صدیق اکبرؓ کے شب و روز، صفحہ 30)

یعنی جب قریش مکہ نے آخر کار بائیکاٹ کا یہ معاہدہ ختم کر دیا تو اس پر ابوطالب نے جو اشعار کہے ان میں سے ایک یہ مذکورہ بالا شعر تھا کہ بائیکاٹ ختم ہونے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوبکرؓ دونوں مسرور ہو گئے۔

عَلَيْتِ الرُّومُ، کی پیشگوئی اور اس پر حضرت ابوبکرؓ کا شرط لگانا اس بارے میں بھی ذکر آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد اَلَمْ عَلَيْتِ الرُّومُ، فِيْ اَحَدِيْ الْاَرْضِ کے بارے میں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ انہوں نے کہا کہ عَلَيْتِ اور عَلَيْتِ۔ وہ کہتے ہیں کہ مشرکین پسند کرتے تھے کہ اہل فارس اہل روم پر غالب آجائیں کیونکہ یہ اور وہ بت پرست تھے اور مسلمان پسند کرتے تھے کہ اہل روم اہل فارس پر غالب آجائیں اس لیے کہ وہ اہل کتاب تھے۔ انہوں نے اس کا ذکر حضرت ابوبکرؓ سے کیا اور حضرت ابوبکرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کا ذکر کیا تو آپ نے فرمایا وہ ضرور غالب آجائیں گے۔ حضرت ابوبکرؓ نے اس کا ذکر ان سے یعنی مخالفین سے، مشرکین سے کیا تو انہوں نے کہا کہ ہمارے درمیان اور اپنے درمیان ایک مدت مقرر کر لو۔ اگر ہم غالب آگئے تو ہمارے لیے یہ اور یہ ہوگا اور اگر تم غالب آگئے تو تمہارے لیے یہ اور یہ ہوگا۔ یعنی اس پر شرط لگائی۔ تو انہوں نے پانچ سال کی مدت رکھی اور وہ غالب نہ آسکے۔ انہوں نے اس کا ذکر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا تو آپ نے فرمایا کہ تم نے اس سے زیادہ کیوں نہ رکھی۔ راوی کہتے ہیں کہ میرا خیال ہے آپ کی مراد سچی۔ یہ ترمذی کی ابواب تفسیر کی روایت ہے۔

(سنن الترمذی ابواب التفسیر، باب من سورة الروم، حدیث 3193)

صحیح بخاری کی ایک روایت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی چار ایسی پیشگوئیوں کا ذکر کیا گیا ہے جو کہ بڑی شان کے ساتھ پوری ہوئیں۔ ان پیشگوئیوں میں غلبہ روم والی پیشگوئی بھی ہے۔ چنانچہ مسروق روایت کرتے ہیں کہ ہم حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے پاس تھے۔ انہوں نے کہا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جب دیکھا کہ لوگ روگردانی کر رہے ہیں تو آپ نے فرمایا اے اللہ! جیسا حضرت یوسفؑ کے وقت میں سات سال قحط والا تھا ان پر بھی ایسا ہی قحط نازل کر۔ سو ان پر ایسا قحط پڑا جس نے ہر ایک چیز کو فنا کر دیا یہاں تک کہ آخر انہوں نے کھال اور مردار اور بدبودار لاشیں بھی کھائیں اور ان میں سے کوئی جو آسمان کی طرف نظر کرتا تو بھوک کے مارے اسے دھواں ہی نظر آتا تھا۔ جن چار پیشگوئیوں کا ذکر ہے ان میں سے ایک یہ واقعہ ہے۔ ابوسفیانؓ آپ کے پاس آئے اور انہوں نے کہا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ تو اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری اور صلہ رحمی کا حکم کرتے ہیں اور یہ دیکھیں آپ کی قوم ہلاک ہو گئی ہے۔ اللہ سے ان کیلئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا۔ پس انتظار کر اس دن کا جب آسمان ایک واضح دھواں لائے گا۔ ضرور تم انہی باتوں کا اعادہ کرنے والے ہو جس دن ہم بڑی گرفت کریں گے۔ پس یہ بڑی گرفت بدر کے دن ہوئی۔ چنانچہ دھواں کا عذاب اور سخت گرفت اور لڑاؤ والی پیشگوئی اور روم کی پیشگوئی یہ سب باتیں ہو چکی ہیں۔ یہ بخاری کی روایت ہے۔

(صحیح بخاری کتاب الاستسقاء، باب دُعَاءِ النَّبِيِّ ﷺ: اجْعَلْهَا عَلَيْنَهُمْ سَيِّئِينَ..... حدیث 1007)

اس حدیث کی شرح میں علامہ بدر الدین عینی غلبہ روم والی پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ جب اہل فارس اور اہل روم کے درمیان جنگ ہوئی تو مسلمان اہل فارس پر اہل روم کی فتح کو پسند کرتے تھے کیونکہ وہ اہل روم، اہل کتاب تھے جبکہ کفار قریش اہل فارس کی فتح کو پسند کرتے تھے کیونکہ وہ اہل فارس مجوسی تھے اور کفار قریش بھی بتوں کی عبادت کرتے تھے۔ پس اس بات پر حضرت ابوبکرؓ اور ابو جہل کے درمیان شرط لگ گئی یعنی انہوں نے کسی چیز پر آپس میں چند سال کی مدت مقرر کر لی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہاں بضع کا لفظ ہے۔ بضع تو نو برس یا سات برس پر اطلاق پاتا ہے۔ پس مدت کو بڑھا دو۔ پھر انہوں نے، حضرت ابوبکرؓ نے ایسا ہی کیا۔ پس اہل روم غالب آگئے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ اَللّٰهُ عَلَيْتِ الرُّومُ، فِيْ اَحَدِيْ الْاَرْضِ وَ هُمْ قَوْمٌ يَعْبُدُوْنَ غُلِبَتْ عَلَيْهِمْ سَبْعَ عَشْرَ مِائَةً فِيْ بَيْضِ سَيِّئِينَ۔ اِنَّ اللّٰهَ اَعْلَمُ، یعنی میں اللہ سب سے زیادہ جاننے والا ہوں۔ اہل روم مغلوب کیے گئے۔ قریب کی زمین میں اور وہ اپنے مغلوب ہونے کے بعد پھر ضرور غالب آجائیں گے۔ تین سے نو سال کے عرصہ تک۔ حکم اللہ ہی کا چلتا ہے پہلے بھی اور بعد میں بھی اور اس دن مومن بھی اپنی فتوحات سے بہت خوش ہوں گے جو اللہ کی نصرت سے ہوگی۔ اور شعی کہتے ہیں کہ اس

جو معدوم ہو چکی ہیں اور تم صلہ رحمی کرتے ہو۔ تھکے ہاروں کا بوجھ اٹھاتے ہو۔ مہمان نوازی کرتے ہو اور مصائب حقد پر مدد کرتے ہو۔ ایک جگہ ترجمہ اس طرح بھی کیا گیا ہے۔ کنگال کو کما کر دیتے رہے ہو۔ رشتہ داروں سے نیک سلوک کیا کرتے ہو۔ بیچاروں کو سنبھالتے ہو اور مہمان نوازی ہو اور حق کی مشکلات میں مدد کرتے ہو۔ پھر اس نے کہا کہ میں تمہیں اپنی پناہ میں لیتا ہوں۔ واپس چلو اور اپنے وطن میں ہی اپنے رب کی عبادت کرو اور ابن ذغنه بھی چل پڑا اور حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ مکہ میں آیا اور کفار قریش کے سرداروں سے ملا اور ان سے کہا ابوبکر ایسے ہیں کہ ان جیسا آدمی وطن سے نہ نکلتا ہے اور نہ نکالا جاتا ہے۔ کیا تم ایسے شخص کو نکالتے ہو جو ایسی خوبیاں بجالاتا ہے جو معدوم ہو چکی ہیں اور وہ صلہ رحمی کرتا ہے۔ تھکے ہاروں کے بوجھ اٹھاتا ہے۔ مہمان نوازی کرتا ہے اور مصائب پر مدد کرتا ہے؟ اس پر قریش نے ابن ذغنه کی پناہ منظور کر لی اور حضرت ابوبکرؓ کو اس نے دیا اور ابن ذغنه سے کہا۔ ابوبکر سے کہو کہ وہ اپنے رب کی عبادت اپنے گھر میں ہی کیا کرے۔ وہیں نماز پڑھے اور جو چاہے پڑھے لیکن ہمیں اپنی عبادت اور قرآن پڑھنے سے تکلیف نہ دے اور بلند آواز سے نہ پڑھے کیونکہ ہمیں ڈر ہے کہ وہ ہمارے بیٹوں اور ہماری عورتوں کو گمراہ کر دے گا۔ ابن ذغنه نے حضرت ابوبکرؓ سے یہ کہہ دیا تو حضرت ابوبکرؓ اپنے گھر سے ہی اپنے رب کی عبادت کرنے لگے اور اپنے گھر کے سوا کسی اور جگہ نماز اور قرآن اعلان نہ پڑھتے۔ پھر کچھ عرصے کے بعد حضرت ابوبکرؓ کو خیال آیا تو انہوں نے اپنے گھر کے صحن میں ایک مسجد یعنی نماز پڑھنے کی جگہ بنائی اور کھلی جگہ میں نکلے۔ وہیں نماز بھی پڑھتے اور قرآن مجید بھی اور ان کے پاس مشرکوں کی عورتیں اور بچے بگھٹنا کرتے۔ وہ تعجب کرتے۔ یعنی حضرت ابوبکرؓ کو دیکھ کر تعجب کرتے اور حضرت ابوبکرؓ کو دیکھتے کہ وہ بہت ہی رونے والے آدمی تھے۔

جب قرآن پڑھتے تو اپنے آنسوؤں کو نہ تھام سکتے۔ اس کیفیت نے قریش کے مشرک سرداروں کو پریشان کر دیا اور انہوں نے ابن ذغنه کو بلا بھیجا۔ وہ ان کے پاس آیا اور انہوں نے اس سے کہا کہ ہم نے تو ابوبکر کو اس شرط پر پناہ دی تھی کہ وہ اپنے گھر میں اپنے رب کی عبادت کرتا رہے لیکن انہوں نے اس شرط کی پروا نہیں کی اور اپنے گھر کے صحن میں مسجد بنائی ہے اور نماز اور قرآن اعلان پڑھنا شروع کر دیا ہے۔ ہمیں ڈر ہے کہ وہ ہمارے لڑکوں اور ہماری عورتوں کو آزمائش میں ڈال دے گا۔ تم اس کے پاس جاؤ اگر وہ پسند کرے کہ اپنے گھر کے اندر ہی رہ کر اپنی عبادت کرے تو کرے ورنہ اگر اعلان پڑھنے پر مصر رہے تو اسے کہو کہ تمہارے امان کی ذمہ داری تمہیں واپس کر دے کیونکہ ہمیں یہ برا معلوم ہوتا ہے کہ تمہاری ذمہ داری توڑیں اور ہم تو ابوبکر کو کبھی بھی اعلان عبادت نہیں کرنے دیں گے۔ حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ ابن ذغنه ابوبکرؓ کے پاس آیا اور کہنے لگا آپ کو اس شرط کا علم ہی ہے جس پر میں نے آپ کی خاطر یہ عہد کیا تھا۔ اس لیے یا تو آپ اس حد تک محدود رہیں ورنہ میری ذمہ داری مجھے واپس کر دیں کیونکہ میں پسند نہیں کرتا کہ عرب یہ بات سیں کہ جس شخص کو میں نے پناہ دی تھی اس سے میں نے بد عہدی کی ہے۔ حضرت ابوبکرؓ نے کہا کہ میں آپ کی پناہ آپ کو واپس کرتا ہوں اور اللہ ہی کی پناہ پر راضی ہوں۔

(صحیح بخاری، کتاب الکفالة، باب جَوَارِ اَبِيْ بَكْرٍ فِيْ عَهْدِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَقْدِهِ، حدیث نمبر 2297) (صحیح البخاری مترجم، جلد 4، صفحہ 276، نظارت اشاعت ربوہ) (فرہنگ سیرت، صفحہ 57)

حضرت ابوبکرؓ نے اپنے صحن میں جو مسجد بنائی تھی اس کے بارے میں صحیح بخاری کی شرح عمدۃ القاری میں لکھا ہے کہ یہ مسجد گھر کی دیواروں تک پھیلی ہوئی تھی اور یہ پہلی مسجد تھی جو اسلام میں بنائی گئی۔

(عمدۃ القاری، جلد 12، صفحہ 185، کتاب الکفالة، باب جوار ابی بکر فی عہد النبی، حدیث 2297)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں ابوبکر جیسا انسان جس کا سارا مکہ ممنون احسان تھا۔ وہ جو کچھ کما تے تھے غلاموں کو آزاد کرانے میں خرچ کر دیتے تھے۔ آپ ایک دفعہ مکہ کو چھوڑ کر جا رہے تھے کہ ایک رئیس آپ سے راستے میں ملا اور اس نے پوچھا ابوبکر تم کہاں جا رہے ہو؟ آپ نے فرمایا اس شہر میں اب میرے لیے امن نہیں ہے۔ میں اب کہیں اور جا رہا ہوں۔ اس رئیس نے کہا کہ تمہارے جیسا نیک آدمی اگر شہر سے نکل گیا تو شہر برباد ہو جائے گا۔ میں تمہیں پناہ دیتا ہوں۔ تم شہر چھوڑ کر نہ جاؤ۔ آپ اس رئیس کی پناہ میں واپس آگئے۔ آپ جب صبح کو اٹھے اور قرآن پڑھتے تو عورتیں اور بچے دیوار کے ساتھ کان لگا لگا کر قرآن سنتے کیونکہ آپ کی آواز میں بڑی رقت، سوز اور درد تھا اور قرآن کریم چونکہ عربی میں تھا ہر عورت مرد بچہ اس کے معنی سمجھتا تھا اور سننے والے اس سے متاثر ہوتے تھے۔ جب یہ بات پھیلی تو مکہ میں شور مچ گیا کہ اس طرح تو سب لوگ بے دین ہو جائیں گے۔ یعنی قرآن کریم سن کے اور آپ کی رقت بھری آواز سن کے تو یہ لوگ بے دین ہو جائیں گے۔

یہی حال آج کل احمدیوں کے ساتھ بعض ملکوں میں ہو رہا ہے خاص طور پر پاکستان میں کہ اگر قرآن پڑھتے اور نماز پڑھتے دیکھ لیا احمدیوں کو تو بے دین ہو جائیں گے۔ اس لیے احمدی کے نماز اور قرآن پڑھنے پر بڑی سخت سزائیں ہیں۔ بہر حال لکھتے ہیں کہ آخر لوگ اس رئیس کے پاس گئے اور اس سے کہا کہ تم نے اس کو پناہ میں کیوں لے رکھا ہے؟ اس رئیس نے آ کر حضرت ابوبکرؓ سے کہا کہ آپ اس طرح قرآن نہ پڑھا کریں۔ مکہ کے لوگ اس سے ناراض ہوتے ہیں۔ حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا پھر اپنی پناہ تم واپس لے لو۔ میں تو اس سے باز نہیں آسکتا۔ چنانچہ اس رئیس نے اپنی پناہ واپس لے لی۔ (ماخوذ از تفسیر کبیر، جلد 10، صفحہ 327)

شعبہ اہل طالب میں بھی حضرت ابوبکرؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے۔ قریش مکہ نے توحید کے پیغام کو روکنے کیلئے ہر ممکن کوشش کی مگر جب انہیں ہر طرف سے ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا تو انہوں نے ایک عملی اقدام کے طور پر بنو ہاشم اور بنو مطلب کے ساتھ قطع تعلقی کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ اس بارے میں سیرت خاتم النبیین میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے اس طرح لکھا ہے کہ ”قریش..... نے ایک عملی اقدام کے طور پر ہاشم مشورہ کر کے فیصلہ کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام افراد بنو ہاشم اور بنو مطلب کے ساتھ ہر قسم کے تعلقات قطع کر دیئے جاویں اور اگر وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت سے دستبردار نہ ہوں تو ان کو ایک جگہ محصور کر کے تباہ کر دیا جاوے۔ چنانچہ 7 ربیع الاول میں ایک باقاعدہ معاہدہ لکھا گیا کہ کوئی شخص خاندان بنو ہاشم اور بنو مطلب سے رشتہ نہیں کرے گا اور ان کے پاس کوئی چیز فروخت کرے گا۔ نہ ان سے کچھ خریدے گا اور ان کے پاس کوئی کھانے پینے کی چیز جانے دے گا اور نہ ان سے کسی قسم کا تعلق

کی کس شاخ سے؟ انہوں نے کہا ذیل سے۔ پھر حضرت علیؓ کہتے ہیں کہ ہم لوگ اوس اور خزرج کی مجلس میں گئے اور یہی وہ لوگ ہیں جنہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار کا نام دیا تھا کیونکہ انہوں نے آپ کو پناہ اور مدد دینا قبول کیا تھا۔ حضرت علیؓ کہتے ہیں کہ ہم نہیں اٹھے یہاں تک کہ ان لوگوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کر لی۔

(شرح الزرقانی، جلد 2، صفحہ 72 تا 74، ذکر عرض المصطفیٰ نفسہ علی القباکلی..... دارالکتب العلمیہ بیروت 1996ء) ایک اور روایت میں ہے۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیان فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا کہ وہ اپنے آپ کو عرب قبائل کے سامنے پیش کریں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس غرض سے نکلے۔ میں اور حضرت ابوبکرؓ بھی آپ کے ہمراہ تھے۔ ہم ایک مجلس میں پہنچے جس میں سکینت اور وقار تھا۔ وہ لوگ بلند مقدرت والے اور ذی وجاہت تھے۔ حضرت ابوبکرؓ نے ان سے پوچھا تم لوگ کس قبیلے سے تعلق رکھتے ہو؟ انہوں نے کہا ہم بنو ہاشم بن عبد مناف سے ہیں۔ حضرت ابوبکرؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف متوجہ ہو کر کہا۔ میرے ماں باپ آپ پر قربان ان کی قوم میں اس سے بڑھ کر کوئی اور معزز نہیں۔ ان لوگوں میں مفروق بن عمرو، مثنیٰ بن حارثہ، ہانی بن حبیبہ اور نعمان بن شریک تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے سامنے یہ آیت پڑھی کہ قُلْ تَعَالَوْا اٰتِلْ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ عَلٰیكُمْ وَلَا تَنْهٰیكُمْ عَنْ شَيْءٍ وَّ بِالْوَالِدَيْنِ اِحْسَانًا ۗ وَلَا تَقْتُلُوْا اَوْلَادَكُمْ ۗ مِنْ اِمْلَاقٍ ۗ وَ تَحٰنُ نَزْوُكُمْ ۗ وَاٰیٰهُمْ ۗ وَلَا تَقْرَبُوْا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ ۗ وَلَا تَقْتُلُوْا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللّٰهُ اِلَّا بِالْحَقِّ ۗ ذٰلِكُمْ وَضَعَتْ لِهٖ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ (الانعام: 152) اس کا ترجمہ یہ ہے کہ تو کہہ دے۔ آؤ میں پڑھ کر سناؤں جو تمہارے رب نے تم پر حرام کر دیا یعنی یہ کسی چیز کو اس کا شریک نہ ٹھہراؤ اور لازم کر دیا ہے کہ والدین کے ساتھ احسان سے پیش آؤ اور رزق کی تنگی کے خوف سے اپنی اولاد کو قتل نہ کرو۔ ہم ہی تمہیں رزق دیتے ہیں اور ان کو بھی اور تم بے حیائیوں کے جو ان میں ظاہر ہوں اور جو اندر چھپی ہوئی ہوں دونوں کے قریب نہ چھکنا اور کسی ایسی جان کو جسے اللہ نے حرمت بخشی ہو قتل نہ کرو مگر حق کے ساتھ۔ یہی ہے جس کی وہ تمہیں تاکید کرتا ہے تاکہ تم عقل سے کام لو۔

اس پر مفروق نے کہا کہ یہ کلام زمین والوں کا نہیں۔ اگر یہ ان کا کلام ہوتا تو ہم ضرور جان لیتے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت تلاوت فرمائی اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِيتَاءِ ذِي الْقُرْبٰى وَيَنْهٰی عَنِ الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ ۗ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ (النحل: 91) یعنی یقیناً اللہ عدل کا اور احسان کا اور اقرباء پر کی جانے والی عطا کی طرح عطا کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی اور ناپسندیدہ باتوں اور بغاوت سے منع کرتا ہے۔ وہ تمہیں نصیحت کرتا ہے تاکہ تم عبرت حاصل کرو۔

یہ کلام سننے کے بعد مفروق نے کہا۔ اے قریبی بھائی! اللہ کی قسم! آپ نے اعلیٰ اخلاق اور اچھے کاموں کی طرف بلا یا ہے۔ یقیناً ایسی قوم سخت جھوٹی ہے جس نے آپ کی تکذیب کی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ایک دوسرے کی مدد کی۔ مثنیٰ نے کہا ہم نے آپ کی بات سنی اے میرے قریبی بھائی! آپ نے بہترین گفتگو کی اور جو باتیں آپ نے کہیں انہوں نے مجھے متعجب کیا لیکن ہمارا کسرئی کے ساتھ ایک معاہدہ ہے کہ نہ ہم کوئی نیا کام کریں گے اور نہ کوئی نیا کام کرنے والے کو پناہ دیں گے اور غالباً جس چیز کی طرف آپ ہمیں بلا رہے ہیں یہ ان میں سے ہے جسے بادشاہ بھی ناپسند کرتے ہیں۔ اگر آپ چاہتے ہیں کہ عرب کے قرب و جوار کے لوگوں کے مقابلہ میں ہم آپ کی مدد کریں اور آپ کی حفاظت کریں تو ہم ایسا کریں گے۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا: تمہارے جواب میں کوئی برائی نہیں کیونکہ تم لوگوں نے وضاحت کے ساتھ سچائی کا اظہار کر دیا۔

اللہ کے دین پر وہی قائم رہ سکتا ہے جس کو اللہ نے ہر طرف سے گھیرے میں لیا ہو۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکرؓ کا ہاتھ پکڑا اور اٹھ کر روانہ ہو گئے۔

(معرّفہ الصحابی لابن نعیم، جز 4، صفحہ 309-310 روایت نمبر 6382، دارالکتب العلمیہ بیروت 2002ء) ایک روایت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ تمہارا کیا خیال ہے اگر تھوڑی سی مدت میں اللہ تعالیٰ تمہیں ان یعنی کسرئی کی سرزمین اور ملک کا وارث بنا دے اور ان کی خواتین تمہارے قبضہ میں آجائیں تو کیا تم اللہ کی تسبیح و تقدیس کرو گے؟ یہ سن کر اس نے کہا کہ الہی! ہم تیرا ہی یعنی قسم کھائی۔ خدا کی قدرت دیکھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بات حرف بہ حرف پوری ہوئی اور وہی مثنیٰ جو اس وقت کسرئی کی طاقت سے اتنا مرعوب تھا کہ اس کی ناراضگی کے ڈر سے اسلام قبول کرنے سے ہچکچا رہا تھا کچھ ہی دیر بعد حضرت ابوبکرؓ کے عہد خلافت میں اسی کسرئی سے مقابلہ کرنے والی اسلامی فوج کے سپہ سالار یہی مثنیٰ بن حارثہ ہی تھے جنہوں نے کسرئی کی کمر توڑ کے رکھ دی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارتوں کے مصداق بنے۔

(ماخوذ از سیدنا ابوبکر صدیقؓ شخصیت اور کارنامے، اردو ترجمہ صفحہ 82-84) اسی طرح ایک حج کے موقع کی روایت یوں ہے کہ جب قبیلہ بکر بن وائل حج کے لیے مکہ آیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکرؓ سے فرمایا کہ ان لوگوں کے پاس جائیں اور مجھے ان کے سامنے پیش کریں یعنی تبلیغ کریں، آپ کا دعویٰ پیش کریں۔ حضرت ابوبکرؓ ان لوگوں کے پاس گئے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کی خدمت میں پیش کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اسلام کی تبلیغ کی۔

(السیرۃ الحدیثیہ، جلد 2، صفحہ 7، باب عرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نفسہ علی القباکلی..... دارالکتب العلمیہ بیروت 2002ء) باقی ان شاء اللہ آئندہ ذکر ہوگا۔

آج میں افغانستان کے احمدیوں کیلئے دعا کیلئے بھی کہنا چاہتا ہوں۔ بہت تکلیف سے گزر رہے ہیں۔ بعض گرفتاریاں بھی ہوئی ہیں۔ عورتیں، بچے بڑے اپنے گھروں میں پریشان ہیں۔ جو مرد باہر ہیں، گرفتار نہیں ہوئے وہ بھی بے گھر ہوئے ہوئے ہیں کیونکہ خطرہ ہے کہ گرفتاریاں نہ ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کیلئے آسانیاں پیدا فرمائے اور ان کو اس مشکل سے نکالے۔

پھر پاکستان کے احمدیوں کیلئے بھی دعا کریں وہاں بھی عمومی طور پر حالات خراب ہی ہوتے ہیں۔ کہیں نہ کہیں کوئی نہ کوئی واقعہ ہو جاتا ہے۔ وہ لوگ احمدیوں کو تکلیفیں دے رہے ہیں۔

وقت شرط لگانا حلال تھا۔ (ماخوذ از عمدۃ القاری، شرح صحیح بخاری، جلد 7، صفحہ 46، کتاب الاستفتاء حدیث: 1007 دار احیاء التراث العربی 2003ء)

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے اس بارے میں لکھا ہے کہ اسلام سے قبل اور اسلام کے ابتدائی زمانہ میں تمام متمدن دنیا میں سب سے زیادہ طاقتور اور سب سے زیادہ وسیع سلطنتیں دو تھیں۔ سلطنت فارس اور سلطنت روم اور یہ دونوں سلطنتیں عرب کے قریب واقع تھیں۔ سلطنت فارس عرب کے شمال مشرق میں تھی اور سلطنت روم شمال مغرب میں۔ چونکہ ان سلطنتوں کی سرحدیں ملتی تھیں اس لیے بعض اوقات ان کا آپس میں جنگ وجدل بھی ہو جاتا تھا۔ اس زمانہ میں بھی جس کا ذکر آتا ہے یہ سلطنتیں برسر پیکار تھیں۔ یہ اس زمانے کی بات ہے جب پیشگوئی ہوئی اور سلطنت فارس نے سلطنت روم کو زیر کیا ہوا تھا اور اس کے کئی قیمتی علاقے چھین لیے تھے اور اسے برابر باقی چلی جاتی تھی۔ قریش بت پرست تھے اور فارس کا بھی قریباً قریباً یہی مذہب تھا۔ اس لیے قریش مکہ فارس کی ان فتوحات پر بہت خوش تھے۔ مگر مسلمانوں کی سلطنت روم سے ہمدردی تھی کیونکہ رومی سلطنت عیسائی تھی اور عیسائی بوجہ اہل کتاب ہونے اور حضرت مسیح ناصری سے نسبت رکھنے کے بت پرست اور مجوسی اقوام کی نسبت مسلمانوں کے بہت قریب تھے۔ ایسے حالات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے علم پا کر پیشگوئی فرمائی کہ اس وقت روم فارس سے مغلوب ہو رہا ہے مگر چند سال کے عرصے میں وہ فارس پر غالب آجائے گا اور اس دن مؤمن خوش ہوں گے۔ یہ پیشگوئی سن کر مسلمانوں نے جن میں حضرت ابوبکرؓ کا نام خاص طور پر مذکور ہوا ہے مکہ میں عام اعلان کرنا شروع کیا کہ ہمارے خدا نے یہ بتایا ہے کہ عنقریب روم فارس پر غالب آئے گا۔ قریش نے جواب دیا کہ اگر یہ پیشگوئی سچی ہے تو آؤ شرط لگا لو۔ چونکہ اس وقت تک اسلام میں شرط لگانا ممنوع نہیں ہوا تھا۔ حضرت ابوبکرؓ نے اسے منظور کر لیا اور دو سائے قریش اور حضرت ابوبکرؓ کے درمیان چند اونٹوں کی ہار جیت پر شرط قرار پا گئی اور چھ سال کی معیاد مقرر ہو گئی مگر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی اطلاع پہنچی تو آپ نے فرمایا۔ چھ سال کی معیاد مقرر کرنا غلطی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تو معیاد کے متعلق بضع سنین کے الفاظ فرمائے ہیں جو عربی محاورہ کی رو سے تین سے لے کے نو تک کیلئے بولے جاتے ہیں۔ یہ اس زمانے کی بات ہے جب کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ میں ہی مقیم تھے اور ہجرت نہیں ہوئی تھی۔ اس کے بعد مقررہ معیاد کے اندر اندر ہی جنگ نے اچانک پلٹا کھایا اور روم نے فارس کو زیر کر کے تھوڑے عرصہ میں ہی اپنا تمام علاقہ واپس چھین لیا۔ یہ ہجرت کے بعد کی بات ہے۔ (ماخوذ از سیرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم، اے صفحہ 216-217) جس کے بعد پھر رومیوں کی فتح ہو گئی تھی۔

اس بارہ میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ ”آپ ابھی مکہ میں ہی تھے کہ عرب میں یہ خبر مشہور ہوئی کہ ایرانیوں نے رومیوں کو شکست دے دی ہے اس پر مکہ والے بہت خوش ہوئے کہ ہم بھی مشرک ہیں اور ایرانی بھی مشرک۔ ایرانیوں کا رومیوں کو شکست دے دینا ایک نیک شگون ہے اور اس کے معنی یہ ہیں کہ مکہ والے بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر غالب آجائیں گے۔“ یہ شگون انہوں نے نکالا ”مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا نے بتایا کہ غَلَبَتِ الرُّومُ ۗ فِیْ اَدْنٰی الْاَرْضِ ۗ وَ هُمْ ۗ قَلْبًا ۗ بَعْدَ غَلَبِهِمْ سَبْعًا ۗ بِمَنْ یَّصْبِرُ ۗ سَبْعَ سِنٰتٍ ۗ رومی حکومت کو شام کے علاقہ میں بے شک شکست ہوئی ہے لیکن اس شکست کو قطعاً نہ سمجھو۔ مغلوب ہونے کے بعد رومی پھر 9 سال کے اندر غالب آجائیں گے۔ اس پیشگوئی کے شائع ہونے پر مکہ والوں نے بڑے بڑے تہقق لگائے یہاں تک کہ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے بعض کفار نے سوسوانٹ کی شرط باندھی کہ اگر اتنی شکست کھانے کے بعد بھی روم ترقی کر جائے تو ہم تمہیں سوانٹ دیں گے اور اگر ایسا نہ ہوا تو تم ہمیں سوانٹ دینا۔ بظاہر اس پیشگوئی کے پورا ہونے کا امکان دور سے دور تر ہوتا چلا جا رہا تھا۔ شام کی شکست کے بعد رومی لشکر متواتر کئی شکستیں کھا کر پیچھے ہٹا گیا یہاں تک کہ ایرانی فوجیں بحیرہ مار مور (Marmara Sea)..... کے کناروں تک پہنچ گئیں۔ قسطنطنیہ اپنی ایشیائی حکومتوں سے بالکل منقطع ہو گیا اور روم کی زبردست حکومت ایک ریاست بن کر رہ گئی مگر خدا کا کلام پورا ہونا تھا اور پورا ہوا۔ انتہائی مایوسی کی حالت میں روم کے بادشاہ نے اپنے سپاہیوں سمیت آخری حملہ کیلئے قسطنطنیہ سے خروج کیا اور ایشیائی ساحل پر اتر کر ایرانیوں سے ایک فیصل کن جنگ کی طرح ڈالی۔ رومی سپاہی باوجود تعداد اور سامان میں کم ہونے کے قرآن کریم کی پیشگوئی کے مطابق ایرانیوں پر غالب آئے۔ ایرانی لشکر ایسا بھاگا کہ ایران کی سرحدوں سے ورے اس کا قدم کہیں بھی نہ ٹھہرا اور پھر دوبارہ رومی حکومت کے افریقی اور ایشیائی مفتوحہ ممالک اس کے قبضہ میں آ گئے۔“

(دبیانچہ تفسیر القرآن، انوار العلوم، جلد 20، صفحہ 445) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ”جب ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ابوجہل سے شرط لگائی اور قرآن شریف کی وہ پیشگوئی مدار شرط رکھی کہ اللہ - غَلَبَتِ الرُّومُ ۗ فِیْ اَدْنٰی الْاَرْضِ ۗ وَ هُمْ ۗ قَلْبًا ۗ بَعْدَ غَلَبِهِمْ سَبْعًا ۗ بِمَنْ یَّصْبِرُ ۗ سَبْعَ سِنٰتٍ - (الروم: 2 تا 5) اور تین برس کا عرصہ ٹھہرایا تو آپ پیشگوئی کی صورت کو دیکھ کر فی الفور دورانہ پیشگوئی کو کام میں لائے اور شرط کی کسی قدر ترمیم کرنے کیلئے ابوبکر صدیق کو حکم فرمایا اور فرمایا کہ بضع سنین کا لفظ جمل ہے اور اکثر نو برس تک اطلاق پاتا ہے۔“ (ازالہ ابہام، روحانی خزائن، جلد 3، صفحہ 310-311)

پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا قبائل کے سامنے اپنے آپ کو پیش کرنا یعنی اپنا دعویٰ پیش کرنا اور حضرت ابوبکرؓ کا آپ کے ساتھ ساتھ ہونا۔

جب اللہ تعالیٰ نے اپنے دین کو غالب کرنے اور اپنے نبی کو عزت و اکرام عطا فرمانے اور اپنے وعدے کو پورا کرنے کا ارادہ کیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حج کے ایام میں باہر نکلے اور انصار کے قبائل اوس اور خزرج سے ملاقات کی۔ آپ نے حج کے ایام میں اپنے آپ کو پیش کیا جیسا کہ آپ ہر سال حج کے ایام میں کیا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک روایت میں مذکور ہے۔ حضرت علی بن ابوطالبؓ بیان کرتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا کہ وہ اپنے آپ کو قبائل عرب کے سامنے پیش کریں تو میں اور حضرت ابوبکرؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ منیٰ کی طرف نکلے یہاں تک کہ ہم عربوں کی ایک مجلس کے پاس پہنچے۔ حضرت ابوبکرؓ آگے بڑھے اور آپؐ حسب و نسب میں مہارت رکھتے تھے۔ انہوں نے پوچھا آپ لوگ کس قوم سے ہو؟ انہوں نے کہا کہ ربیعہ قبیلہ سے۔ حضرت ابوبکرؓ نے پوچھا ربیعہ

کرنے کے علاوہ متعدد علمی مضامین لکھنے کی توفیق پائی۔ تبلیغ کا انہیں بڑا جنون تھا۔ نئے نئے طریقے اختیار کرتے رہتے تھے۔ اللہ کے فضل سے موصی تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹے اور تین بیٹیاں شامل ہیں۔

اگلا ذکر ہے مکرم میاں رفیق احمد صاحب کا جو کارکن دفتر جلسہ سالانہ تھے ستاسی (87) سال کی عمر میں گذشتہ دنوں ان کی وفات ہوئی ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ان کے والد کا نام میاں بشیر احمد صاحب مرحوم تھا۔ قیام پاکستان سے پہلے ہی وہ قادیان سے ہجرت کر کے کوئٹہ آ گئے تھے جہاں ان کے والد کو بطور امیر جماعت کوئٹہ خدمت کی توفیق ملی۔ میاں رفیق صاحب کے خاندان میں احمدیت کا نفوذ ان کے دادا حضرت ڈاکٹر عبداللہ صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے ہوا۔ 1960ء میں میاں رفیق صاحب نے انجینئرنگ کالج لاہور سے مکینیکل انجینئرنگ میں بی ایس کیا۔ اس کے بعد پھر یہ مختلف محکموں میں کام کرتے رہے۔ پھر تنزانیہ چلے گئے۔ تقریباً دس سال کا عرصہ تنزانیہ میں گزارا۔ پھر کچھ عرصہ وہاں کسی کمپنی میں کام کے علاوہ پڑھاتے بھی رہے۔ تنزانیہ میں بھی انہیں سیکرٹری مال کے طور پر خدمت کی توفیق ملی۔ 1986ء میں انہوں نے وقف عارضی کے طور پر جلسہ سالانہ کے دفتر میں خدمات بجالانا شروع کیں اور پھر 1987ء میں باقاعدہ دفتر جلسہ سالانہ میں کارکن کی حیثیت سے کام شروع کیا۔ پھر 1989ء میں (eighty nine) میں زندگی وقف کر کے دفتر جلسہ سالانہ ربوہ کے ٹیکنیکل شعبہ میں بطور ناظم ٹیکنیکل امور خدمات بجالانا شروع کیں اور تادم آخر اسی خدمت پر مامور رہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ان کا رشتہ کروایا تھا اور مولانا ابوالعطاء صاحب نے ان کا نکاح پڑھا یا تھا۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے تین بیٹیوں اور ایک بیٹی سے نوازا۔

ان کے بیٹے کہتے ہیں اگر سلسلہ کے بارے میں کبھی کسی جگہ کوئی غلط بات کی جاتی تو فوراً روک دیتے اور منع کرتے۔ خلافت سے آپ کو بیحد پیار تھا۔ ایک دفعہ گھر کے کسی فرد نے یا گھر میں مہمانوں نے ذکر کیا کہ آپ کو جماعت کی طرف سے جو کارٹر ملا ہے بہت چھوٹا ہے۔ اگر آپ کہیں تو آپ کو بڑا مل سکتا ہے۔ انہوں نے کہا مجھے اگر جماعت ٹینٹ میں بھی رکھے گی تو میں رہنے کو تیار ہوں۔ میں کوئی مطالبہ نہیں کروں گا۔ پھر ان کے بیٹے نے لکھا کہ والد صاحب کی وفات کے بعد ان کی بیوی ہمارے علم میں آئی کہ بعض غریبوں کی پوشیدہ طور پر مدد کیا کرتے تھے۔ ان کے چھوٹے بیٹے کہتے ہیں کہ تہجد گزار تھے۔ قرآن کریم سے محبت رکھنے والے تھے۔ نرم دل، پیار بھرا لہجہ، ایماندار، سچائی اور بے شمار اعلیٰ خصوصیات کے حامل تھے۔ والد صاحب میں خلیفہ وقت کی اطاعت اور خلافت سے وفا اور وقف نہانے کا غیر معمولی جذبہ پایا جاتا تھا۔

یہ میں نے بھی ان میں دیکھا ہے کہ انتہائی شریف النفس انسان، بڑی عاجزی سے ہر کام کرنے والے اور وفا کے ساتھ اپنا بیعت کا حق ادا کرنے والے تھے۔

اسی طرح ان کی یہ کوشش ہوتی تھی کہ جماعت کا پیسہ کس طرح بچایا جائے اور کس طرح کم سے کم خرچ میں زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھایا جائے۔ انہوں نے بعض روٹی پکانے کی مشینیں بھی ڈیزائن کیں اور ان کے لیے ربوہ میں کافی کام کیا ہے۔ پھر یہ لکھتے ہیں کہ تکلیف یا پریشانی کے وقت میں نے ہمیشہ ان میں صبر اور حوصلہ دیکھا ہے۔ اکثر دفعہ پریشانی یا تکلیف کے وقت قرآن کریم پڑھتے دیکھا۔ بیماری کے وقت اور وفات سے قبل بھی انہوں نے ذرا بھی تکلیف کا احساس نہیں ہونے دیا۔ ہر کام بڑی ایمانداری اور جذبے سے کرتے تھے۔ پہلے بھی ذکر ہو چکا ہے۔

اگلا ذکر مکرم قادیان ظفر صاحب کا ہے جو مکرم احسان اللہ ظفر صاحب سابق امیر جماعت امریکہ کی اہلیہ تھیں۔ گذشتہ دنوں کار کے حادثے میں ان کی وفات ہو گئی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ 1941ء کی ان کی پیدائش تھی۔ چودھری اعظم علی صاحب ریٹائرڈ سیشن جج ان کے والد تھے۔ ان کے نانا چودھری فقیر محمد صاحب تھے جن کو پارٹیشن کے فوراً بعد بطور ناظر امور عامہ خدمت کی توفیق ملی۔ بہت خوبوں کی مالک اور خوش مزاج خاتون تھیں۔ خلافت سے ہمیشہ وفا کا تعلق رکھا اور اس کا انہوں نے بہت اظہار بھی کیا۔ مرحومہ کو قرآن مجید سے بہت عشق تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بہت عقیدت تھی۔ اپنے بچوں میں بھی یہی عشق اور عقیدت پیدا کرنے کی کوشش کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصیہ تھیں۔ پسماندگان میں میاں کے علاوہ دو بیٹیاں بھی شامل ہیں۔ ان کا ایک جوان بیٹا بھی تھا جو ایک سیڈٹ میں کئی سال ہو گئے فوت ہو گیا اور بڑے صبر سے انہوں نے یہ صدمہ برداشت کیا۔

انعام الحق کوثر صاحب آسٹریلیا کے مرنبی لکھتے ہیں کہ جب یہ امریکہ میں تھے تو کہتے ہیں قرآن کریم کی کلاسیں لگتی تھیں۔ ان میں باقاعدگی سے شامل ہوتی تھیں اور بڑی دور کا فاصلہ طے کر کے آیا کرتی تھیں۔ یہ پی ایچ ڈی ڈاکٹر تھیں مگر طبیعت انتہائی سادہ تھی۔ کسی قسم کا کوئی فخر یا دکھاوا کا پہلو نہیں تھا۔ غریبوں اور حاجت مندوں کا بہت خیال رکھتی تھیں۔ مسلمانوں سے ایک مہربان ماں جیسا سلوک تھا اور بہت عزت اور احترام سے پیش آتی اور بڑی عاجزی سے سارے کام کرتیں۔ بوجہ کو اکثر کہا کرتی تھیں کہ جو تے رکھنے کی جو جگہ ہے وہاں جو تے رکھو اور اگر کوئی نہیں رکھتا تو خود اٹھا اٹھا کر یہ کام بھی کر لیا کرتی تھیں۔ اس کے علاوہ بھی مسجد کی صفائی وغیرہ کا کام بڑی عاجزی سے کیا کرتی تھیں۔ کہتے ہیں کہ تکبر یا دکھاوا بالکل نہیں تھا۔ بہت سادہ لباس پہنتیں۔ بہت عمدہ طریق سے پیش آتیں۔ کسی سے کوئی ناراضگی نہیں تھی۔ ہر ایک سے بہت عمدہ طریق سے پیش آتی تھیں۔ خلافت کی طرف سے ہونے والی ہر تحریک پر لیبیک کہتی تھیں۔

اللہ تعالیٰ ان تمام مرحومین سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے۔ درجات بلند کرے۔ ان کی نسلوں کو بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

☆.....☆.....☆.....

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

☆ یقیناً ہر امت کی ایک آزمائش ہوتی ہے میری امت کی آزمائش مال میں ہے۔

☆ دولت مند وہ نہیں جس کے پاس زیادہ مال ہو بلکہ دولت مند وہ ہے جو دل کا غنی ہو۔

(ترمذی، کتاب الزہد عن رسول اللہ ﷺ، باب مَا جَاءَ أَنَّ الْغَنِيَّ غَنِيَّ النَّفْسِ)

طالب دُعا: اراکین جماعت احمدیہ ممبئی (صوبہ ہماچل)

اسی طرح مجموعی طور پر بھی دعا کریں اللہ تعالیٰ دنیا کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پہچاننے کی توفیق عطا فرمائے اور ہر شر کو ختم کرے اور دنیا اپنے پیدا کرنے والے کی حقیقت کو پہچان لے۔

اس کے بعد میں بعض مرحومین کا ذکر کروں گا۔ جن کا بعد میں جنازہ غائب پڑھاؤں گا۔

پہلا ذکر ہے الحاج عبدالرحمن عین (Ennin) صاحب کا۔ یہ گھانین تھے۔ گھانا کے سابق سیکرٹری امور عامہ اور افسر جلسہ سالانہ تھے۔ اکیاسی (81) سال کی عمر میں ان کی وفات ہوئی ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ دونوں والدین ان کے احمدی تھے۔ ان کے والدین نے احمدیت قبول کی تھی۔ اعلیٰ تعلیم انہوں نے مصر سے حاصل کی اور پھر وہاں سے اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے بعد اپنی عملی زندگی کا آغاز کیا اور یہاں گھانا میں آ کر مختلف بڑی کمپنیوں میں مینیجر کی حیثیت سے کام کیا۔ پھر آپ نے نانجیریا میں بھی کچھ عرصہ کام کیا۔ پھر انہوں نے خود اپنی کمپنی کھول لی جس کے مینیجر ڈائریکٹر تھے۔ بڑے نیک، مخلص انسان تھے۔ جماعت کی مثالی خدمت کی توفیق انہیں ملتی رہی۔ ساری زندگی جماعتی مفاد اور کام کو اپنے ذاتی مفاد پر ترجیح دی۔ مختلف عہدوں پر فائز رہ کر خدمت کی توفیق پاتے رہے۔ ہمیشہ امیر جماعت کی اطاعت اور ہر آواز پر لیبیک کہنے میں اپنی سعادت سمجھتے تھے۔ اکثر اوقات صبح پہلے وقت میں مشن آ کر امیر صاحب سے ملنے اور معلوم کرتے۔ اگر کوئی جماعتی کام ہو تو پہلے پنتاے اور پھر اپنے کام کے لیے جاتے۔ یہ گریٹر اراکین (Greater Accra Region) کے بڑا لمبا عرصہ صدر رہے ہیں۔ پھر نواسی (89ء) سے لے کر اٹھانوے (98ء) تک مجلس انصار اللہ کے صدر رہے۔ پھر سیکرٹری امور عامہ انہوں نے بڑا لمبا عرصہ کام کیا۔ پھر افسر جلسہ سالانہ کے طور پر ان کو کام کی توفیق ملی اور وفات کے وقت فیشنل ٹرسٹی کی حیثیت سے خدمت کی توفیق پارے تھے۔

ہر کسی کی مدد کے لیے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ بہت سخی تھے۔ ہمدردی صرف اپنی فیملی تک محدود نہیں تھی بلکہ آپ کی سخاوت عزیز و اقارب، رشتہ داروں کے علاوہ افراد جماعت اور بلا تفریق مذہب محلے کے افراد تک پھیلی ہوئی تھی۔ جماعت کے وفادار اور خلافت کے جاں نثار سپاہی تھے۔ ہمیشہ جماعتی مفاد کو ہر دوسری چیز پر فوقیت دی اور کبھی کسی مخالفت کی کوئی پروا نہیں کی۔ تہجد گزار تھے۔ بڑی باقاعدگی سے تہجد پڑھنے والے تھے اور سفر حضر میں ہر جگہ اس کی پابندی کرتے تھے۔ موصی تھے اور ان میں چندوں میں بڑی باقاعدگی تھی۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ پانچ بیٹے اور پانچ بیٹیاں چھوڑی ہیں۔

گھانا کے مرنبی حافظ مبشر احمد لکھتے ہیں کہ ان میں بہت فراست تھی۔ بڑی مختصر اور منطقی بات کرتے تھے اور فوراً معاملے کی تہ تک پہنچ جاتے تھے۔ بورڈ کی میٹنگ کے دوران ایک دفعہ کہتے ہیں ہر کوئی اپنی رائے دے رہا تھا۔ ایک معاملہ تھا جس کو طول دیا جا رہا تھا۔ آپ خاموشی سے سنتے رہے۔ جب ان کی باری آئی تو انہوں نے کہا کہ اس بارے میں خلیفہ وقت کی طرف سے ایک فیصلہ آ گیا ہے اس لیے ہمیں بحث کرنے کی ضرورت نہیں کیونکہ جب خلیفہ وقت کی طرف سے فیصلہ آ جائے تو پھر کوئی رائے نہیں دینی چاہیے بلکہ ہمیں اس پر سن و عن عمل کرنا چاہیے۔ اس قسم کے مخلصین اللہ تعالیٰ نے دور دراز علاقوں میں بھی عطا فرمائے ہوئے ہیں۔

پھر اگلا ذکر ہے اذیاب علی محمد انجیلی صاحب کا جو گذشتہ دنوں فوت ہوئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ یہ اردن کی جماعت کے تھے۔ صدر صاحب اردن جماعت لکھتے ہیں کہ انہوں نے 2010ء میں بیعت کی تھی۔ اپنے علاقے میں اکیلے احمدی تھے اور یہاں کے رسم و رواج کے مطابق کیونکہ خاندان کے ساتھ اس کی اہلیہ بھی اسی دین پر آ جاتی ہیں اس لیے وہ بھی احمدی ہو گئیں۔ کہتے ہیں کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور احمدیت اور خلافت پر مرحوم کا ایمان پہاڑوں کی طرح مضبوط تھا۔ قبول احمدیت کی وجہ سے خاندان اور دیگر مخالفین کی مخالفت کے باوجود مرحوم استقامت کا ایک نمونہ تھے۔ احمدیت اور خلافت کے لیے بڑی غیرت رکھتے تھے اور بڑی قوت سے دفاع کرتے تھے۔ مرحوم کو علم سیکھنے اور تبلیغ کا بہت شوق تھا۔ بسا اوقات رات گئے فون کر کے مسائل کے بارے میں پوچھتے تھے۔ اس طرح ان کے گھر پر مخالفین اور رشتہ داروں کے ساتھ کئی تلخی نشین منقہ ہوئیں۔ مرحوم شوگر کے مریض تھے اور بڑی زیادہ تکلیف میں تھے اور اس وجہ سے اصل میں تو یہ بیماری ہی جان لیوا تھی۔ ان کے بعض رشتہ دار انہیں اس بیماری میں کہتے تھے کہ تمہارا یہ حال احمدیت کی وجہ سے ہوا ہے۔ تم احمدیت چھوڑ دو تو ہم قیامت کے روز تمہارے حق میں گواہی دیں گے۔ اس پر یہ بڑے جوش سے دعا کرتے ہوئے کہتے کہ اے خدا! مجھے احمدی مسلمان ہونے کی حالت میں ہی وفات دینا۔

اگلا ذکر ہے مکرم دین محمد شاہ صاحب کا جو ریٹائرڈ مرنبی تھے آج کل کینیڈا میں تھے۔ نانوے (92) سال کی عمر میں ان کی گذشتہ دنوں وفات ہوئی ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ان کے خاندان میں احمدیت ان کے والد صاحب کے ذریعے ان کی جنموں نے 1938ء میں بیعت کی توفیق پائی۔ 1940ء میں ان کے والد ان کو اپنے ہمراہ جلسہ قادیان میں لے کے گئے جہاں آپ کے والد صاحب نے قادیان کے تعلیمی ماحول اور دینی ماحول سے متاثر ہو کر اور ان کا بھی پڑھنے لکھنے کا جوش تھا اس کو دیکھتے ہوئے قادیان میں ہی ان کو گیارہ سال کی عمر میں حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زیر نگرانی چھوڑا اور پھر وہیں انہوں نے تعلیم حاصل کی۔ 1953ء میں انہوں نے جامعہ احمدیہ سے شاہد کی ڈگری حاصل کی۔ پاکستان کے مختلف شہروں میں مرنبی کے طور پر کام کیا۔ تین چار سال جزائر فیجی میں بطور مشنری انچارج خدمت کی توفیق پائی۔ ربوہ میں لمبا عرصہ بطور پریس سیکرٹری بھی خدمت کی توفیق ملی۔ انہوں نے چار کتب تصنیف

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

جو شخص اپنے اندر توفیق فی الدین پیدا کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسکے تمام کاموں کا خود متکفل ہو جاتا ہے

اور اس کیلئے ایسی ایسی جگہ سے رزق کے سامان مہیا کرتا ہے، جس کا اسے وہم و گمان بھی نہیں ہوتا۔

(ابن ماجہ، باب فضل العلماء و الحث علی طلب العلم)

طالب دُعا: مجلس انصار اللہ کلکتہ (صوبہ بنگال)

خطبہ جمعہ

بخدا اے مکہ! تو اللہ کی زمین میں سے مجھے سب سے زیادہ محبوب ہے اور تو اللہ کی زمین میں سے اللہ کو بھی سب سے زیادہ محبوب ہے اور اگر تیرے باشندے مجھے زبردستی نہ نکالتے تو میں کبھی بھی نہ نکلتا (الحدیث)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت خلیفہ راشد صدیق اکبر حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کمالات اور مناقب عالیہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابوبکرؓ مجھے ہجرت کی اجازت مل گئی ہے۔

حضرت ابوبکرؓ نے بے ساختہ عرض کیا یا رسول اللہ! آپ کی رفاقت؟ یعنی میں بھی آپ کے ساتھ ہوں گا؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہاں!

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 24 دسمبر 2021ء، برطانیق 24/ فرج 1400 ہجری شمسی بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد، ٹلفورڈ (سرے) یو۔ کے

(خطبہ کا یہ متن ادارہ بدر ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

ہجرت کر گیا۔ اب کچھ انتہائی کمزور اور بے بس مسلمان ہی پیچھے رہ گئے تھے جن کا ذکر قرآن کریم نے یوں کیا ہے کہ **إِنَّمَا الْمُسْتَضْعِفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدَانِ لَا يَسْتَضِعُّونَ حِيلَةً وَلَا يَهْتَدُونَ سَبِيلًا** (النساء: 99) سوائے ان مردوں اور عورتوں اور بچوں کے جنہیں کمزور بنا دیا گیا تھا جن کو کوئی حیلہ میسر نہیں تھا اور نہ ہی وہ نکلنے کی کوئی راہ پاتے تھے۔

ان کے علاوہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ابھی تک مدینہ میں ہی اذن خداوندی کا انتظار فرما رہے تھے۔ حضرت علیؓ بھی مکہ میں ہی تھے۔ البتہ حضرت ابوبکر صدیقؓ ہجرت کی اجازت طلب کرنے حاضر خدمت ہوئے تو ارشاد ہوا کہ ٹھہر جاؤ۔ مجھے امید ہے کہ مجھے بھی اجازت دی جائے گی یا ایک روایت کے مطابق آپ نے فرمایا کہ تم جلدی نہ کرو۔ ممکن ہے اللہ تمہارے لیے ایک ساقی کا انتظام فرمادے۔

اس پر حضرت ابوبکرؓ نے عرض کیا یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان، کیا آپ کو بھی ہجرت کی اجازت مل جائے گی؟ گویا ہجرت کی وجہ سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جدائی کا غم جاتا رہا۔ حضرت ابوبکرؓ نے نوید مسرت سن کر واپس لوٹ کر آئے اور ہجرت کا ارادہ ملتوی کر دیا البتہ انہوں نے حکیمانہ انداز میں دو اونٹنیاں خریدیں جنہیں خاص طور پر کھلا کھلا ہجرت کے انجانے سفر کے لیے تیار کرنے لگے۔

(ماخوذ از صحیح البخاری، کتاب الکفالة، باب جوارابی بکری عبد النبی صلی اللہ علیہ وسلم وعقده، حدیث 2297) (الخلیفة الاول ابو بکر الصديق از صلابی، صفحہ 45، دار المعرفۃ بیروت 2006ء)

ان باتوں کا تذکرہ کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ ”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں نے ہجرت کی تیاری شروع کی۔ ایک کے بعد ایک خاندان مکہ سے غائب ہونا شروع ہوا۔ اب وہ لوگ بھی جو خدا تعالیٰ کی بادشاہت کا انتظار کر رہے تھے دلیر ہو گئے۔ بعض دفعہ ایک ہی رات میں مکہ کی ایک پوری گلی کے مکانوں کو تالے لگ جاتے تھے اور صبح کے وقت جب شہر کے لوگ گلی کو خاموش پاتے تو دریا یافت کرنے پر انہیں معلوم ہوتا تھا کہ اس گلی کے تمام رہنے والے مدینہ کو ہجرت کر گئے ہیں اور اسلام کے اس گہرے اثر کو دیکھ کر جو اندر ہی اندر مکہ کے لوگوں میں پھیل رہا تھا وہ حیران رہ جاتے تھے۔ آخر مکہ مسلمانوں سے خالی ہو گیا صرف چند غلام، خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت ابوبکرؓ اور حضرت علیؓ مکہ میں رہ گئے۔“ (دیباچہ تفسیر القرآن انوار العلوم، جلد 20، صفحہ 222) پھر آپؐ بیان فرماتے ہیں کہ ”کفار مکہ کو دوسرے لوگوں کی نسبت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فطرتاً زیادہ بغض و عداوت تھی کیونکہ وہ دیکھتے تھے کہ آپؐ ہی کی تعلیم کی وجہ سے لوگوں میں شرک کی مخالفت پھلتی جاتی تھی۔ وہ جانتے تھے کہ اگر وہ آپؐ کو قتل کر دیں تو باقی جماعت خود بخود پراگندہ ہو جائے گی۔ اس لئے بہ نسبت دوسروں کے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو زیادہ دکھ دیتے اور چاہتے کہ کسی طرح آپؐ اپنے دعویٰ سے باز آجائیں لیکن باوجود ان مشکلات کے آپؐ نے صحابہؓ کو تو ہجرت کا حکم دے دیا مگر خود ان دکھوں اور تکلیفوں کے باوجود مکہ سے ہجرت نہ کی کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی اذن نہ ہوا تھا۔ چنانچہ جب حضرت ابوبکرؓ نے پوچھا کہ میں ہجرت کر جاؤں تو آپؐ نے جواب دیا علیؓ رَسْمُكَ فَايَاتِي اُرْجُو اَنْ يُؤَدَّكَ لِي۔ آپؐ ابھی ٹھہریں امید ہے کہ مجھے بھی اجازت مل جائے۔“

(سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم، انوار العلوم، جلد 1، صفحہ 489)

دارالندوہ میں کفار نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف خفیہ مشورہ کرنے کے لیے اکٹھے ہوئے۔

اسکے بارے میں لکھا ہے کہ رؤسائے مکہ اس بات پر سخت غصہ میں تھے اور پیچ و تاب کھا رہے تھے کہ مسلمان ان کے ہاتھ سے بچ کر نکل گئے ہیں اس پر اب وہ دارالندوہ میں جمع ہوئے۔ علامہ ابن اسحاق کہتے ہیں کہ جب قریش نے دیکھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک گروہ اور کچھ اصحاب مل گئے ہیں جو نہ مکہ کے مسلمانوں میں سے ہیں اور نہ ہی ان کے علاقے کے ہیں۔ نیز قریش نے دیکھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ ان لوگوں کی طرف ہجرت کر کے نکل رہے ہیں تو قریش نے جان لیا کہ وہ ایک امن کی جگہ پڑاؤ کر رہے ہیں اور انہیں ان لوگوں یعنی اہل مدینہ کی جانب سے مکمل تحفظ فراہم ہو گیا ہے تو انہیں خدشہ ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے ان کی طرف نہ چلے جائیں اور قریش نے جان لیا کہ وہ لوگ قریش سے جنگ کے لیے اکٹھے ہو رہے ہیں۔ چنانچہ وہ آپ کے لیے دارالندوہ میں جمع ہوئے۔ یہ قُضِي بنِ لُحَابِ کا وہ گھر تھا کہ قریش کا جو بھی فیصلہ ہوتا تھا وہ اسی میں ہوتا تھا۔ جب بھی انہیں آپ کے بارے میں خدشہ محسوس ہوتا تو وہ لوگ یہاں مشورہ کے لیے آیا کرتے تھے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○ مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ ○ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ○
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ○ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ○ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ ○ وَلَا الضَّالِّينَ ○
حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر چل رہا تھا۔ بیعت عقبہ ثانیہ کے ذکر میں لکھا ہے کہ بیعت عقبہ ثانیہ کے موقع پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت علیؓ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا حضرت عباسؓ تھے۔ حضرت عباسؓ جو کہ اس تقریب اور میٹنگ کے گویا منتظم اعلیٰ تھے انہوں نے حضرت علیؓ کو ایک گھائی پر بطور پہرے دار کھڑا کیا اور ایک دوسری گھائی پر حضرت ابوبکرؓ کو، انہوں نے پہرے اور حفاظت کیلئے کھڑا کیا تھا۔

(السیرۃ الخلیفہ، جلد 2، صفحہ 21، باب عرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نفسہ علی القباہل..... دارالکتب العلمیۃ بیروت 2002ء) پھر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت مدینہ جب ہوئی ہے اس میں حضرت ابوبکر صدیق کی مصاحبت کا ذکر ہے۔ لکھا ہے کہ کفار مکہ کا مکہ میں مقیم مسلمانوں پر ظلم و ستم مسلسل بڑھتا جا رہا تھا کہ اسی دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک خواب دکھایا گیا جس میں دو مسلمانوں کو وہ جگہ دکھائی گئی جہاں آپؐ نے ہجرت کرنا تھی۔ وہ جگہ شورش بین والی محجوروں میں گھری ہوئی تھی لیکن اس کا نام نہ دکھایا گیا تھا اور نہ بتایا گیا تھا۔ البتہ اس کا جغرافیہ اور نقشہ دیکھتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اجتہاد فرماتے ہوئے فرمایا کہ ہجر یا یمامہ ہوگی جیسا کہ صحیح بخاری کی ایک روایت میں ذکر ملتا ہے جس کے مطابق آپؐ نے فرمایا فَذَهَبَ وَهَلِيَ إِلَى أَهْلِهَا الْيَمَامَةُ أَوْ الْهَجْرُ، فَإِذَا هِيَ الْمَدِينَةُ يَتْرُوبُ (صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب علامات النبوة فی الاسلام روایت نمبر 3622) کہ میرا خیال اس طرف گیا کہ یہ جگہ یمامہ یا ہجر ہے مگر کیا دیکھتا ہوں کہ وہ تو یثرب شہر ہے۔ یمامہ بھی یمن کا ایک مشہور شہر ہے۔

(فرہنگ سیرت، صفحہ 321، زوارا کیڈمی پبلی کیشنز اردو بازار کراچی 2003ء)

اور ہجر نام کی متعدد بستیاں عرب خطے میں پائی جاتی تھیں۔ بحرین کا ایک شہر اور بحرین کا ایک حصہ بھی ہجر کہلاتا تھا۔

(معجم البلدان، جلد 5، صفحہ 452، زیر ”ہجر“ دارالکتب العلمیۃ بیروت)

بہر حال کچھ ہی عرصہ بعد حالات ایک رخ پر ہونے لگے اور مدینہ کے سعادت مند انصار نے اسلام قبول کرنا شروع کیا تو القاتے ربانی سے آپؐ پر مشکف ہوا کہ وہ سرزمین تو یثرب کی سرزمین تھی جو بعد میں مدینہ کے نام سے مشہور ہونے والی تھی۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس اجتہاد کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ”وہ حدیث جس کے یہ الفاظ ہیں فَذَهَبَ وَهَلِيَ إِلَى أَهْلِهَا الْيَمَامَةُ أَوْ الْهَجْرُ، فَإِذَا هِيَ الْمَدِينَةُ يَتْرُوبُ۔ صاف صاف ظاہر کر رہی ہے کہ جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اجتہاد سے پیشگوئی کا محل و مصداق سمجھا تھا وہ غلط نکلا۔“ (ازالہ اوہام، روحانی خزائن، جلد 3، صفحہ 472)

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ کے مظلوم اور ستم رسیدہ صحابہ اور مسلمانوں کو مدینہ کی طرف ہجرت کرنے کی اجازت اور رہنمائی فرمادی جس پر مکہ کے مسلمانوں نے مدینہ کی طرف ہجرت شروع کر دی۔ دوسری طرف بیعت عقبہ ثانیہ کے بعد اس ہجرت میں بھی تیزی آگئی اور گھروں کے گھر اور محلوں کے محلے خالی ہونے لگے۔ اس صورتحال نے مکہ کے ظالم سرداروں کو مزید اشتعال دلا دیا اور وہ غصہ سے تلملنے لگے جس پر انہوں نے ایک اور قدم اٹھایا کہ ان مظلوموں کو ہجرت کرنے سے بھی روکا جانے لگا اور ظلم و ستم کے نت نئے طریقے نکالے جانے لگے۔

کبھی شوہر کو تو جانے دیا لیکن اس کی بیوی اور بچے کو اس سے چھین لیا گیا۔ کبھی کسی سے سرمایہ اور مال و دولت اس بہانے ہتھیائی گئی کہ یہ تو تو نے ہمارے شہر مکہ میں کمائی تھی۔ اگر یہاں سے جانا ہے تو یہ ساری دولت ہمیں دے کر جاؤ۔ کبھی ماں کی متنا کا واسطہ دے کر روک لیا کہ اپنی ماں سے ملنے جاؤ اور پھر راستے میں ہی ان کو سببوں سے باندھ کر کوٹھڑیوں میں ڈال دیا۔ (ماخوذ از سبل الہدیٰ والرشاد، جلد 3، صفحہ 224 تا 227، جماع ابواب الحجۃ الی المدینۃ..... دارالکتب العلمیۃ بیروت 1993ء)

لیکن دولت ایمان سے مالا مال اور دین اسلام کی محبت میں سرشار صبر و شکر کرنے والے مومنوں کی جماعت دیوانہ وار مدینہ کی طرف مسلسل ہجرت کرتی چلی گئی۔ بہر حال مکہ کم و بیش ہر اس مسلمان سے خالی ہو گیا جو ہجرت کر سکتا تھا وہ

دوسرے کی طرف آنا جاننا نہیں ہوتا اور مزید احتیاط یہ بھی کی کہ شدید گرمی جو تھی چنانچہ اپنا چہرہ اور سر وغیرہ بھی کپڑے سے ڈھانپنے لگا۔ جب آپ حضرت ابوبکرؓ کے گھر کے قریب پہنچے تو کسی نے بتایا اور طبرانی اور فتح الباری کی روایت کے مطابق حضرت اسماءؓ نے کہا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لاتے ہوئے معلوم ہوتے ہیں۔ ابوبکرؓ کہنے لگے کہ میرے ماں باپ آپ پر قربان، اللہ کی قسم! نبی صلی اللہ علیہ وسلم جو اس گھڑی میں ہمارے پاس تشریف لائے ہیں اس کی وجہ کوئی خاص بات ہے جو پیش آئی ہے اور ساتھ ہی حضرت ابوبکرؓ گھبرا کر تیزی سے فدایا انداز میں باہر نکلے اور جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اندر تشریف لائے تو کمرے میں حضرت عائشہؓ اور حضرت اسماءؓ تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکرؓ سے فرمایا کہ تمہارے پاس جو لوگ ہیں ان کو باہر بھیج دو جس پر حضرت ابوبکرؓ نے عرض کیا کہ حضور صرف یہی میری دو بیٹیاں اس وقت یہاں ہیں، اور کوئی نہیں ہے یا ایک روایت کے مطابق عرض کیا یا رسول اللہ! صرف آپ کے گھر کے لوگ ہی یہاں ہیں اور کوئی نہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابوبکرؓ مجھے ہجرت کی اجازت مل گئی ہے۔

حضرت ابوبکرؓ نے بے ساختہ عرض کیا یا رسول اللہ! آپ کی رفاقت؟ یعنی میں بھی آپ کے ساتھ ہوں گا؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یا ہاں۔ یہ بخاری کی روایت ہے۔ (صحیح بخاری، کتاب البیوع، باب إِذَا اشْتَرَى مَتَاعًا أَوْ ذَاتًا، فَوَضَعَهُ عِنْدَ الْبَائِعِ..... روایت نمبر 2138) (صحیح بخاری، کتاب مناقب الانصار، باب هَجْرَةَ النَّبِيِّ ﷺ وَأَصْحَابِهِ إِلَى الْمَدِينَةِ، روایت نمبر 3905) (فتح الباری بشرح صحیح البخاری، جلد 7، صفحہ 277، دارالریان للتراث القاہرہ 1986ء)

اس پر حضرت ابوبکرؓ خوشی سے رو پڑے۔ حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ اس دن پہلی بار مجھے معلوم ہوا کہ خوشی سے بھی کوئی روتا ہے۔ (السیرة النبویة لابن ہشام، صفحہ 343، ذکر ہجرت الرسول، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2001ء) اسکے بعد وہاں ہجرت کی ساری منصوبہ بندی اور لائحہ عمل تیار کیا گیا۔ حضرت ابوبکرؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! اسی غرض کیلئے میں نے دواؤں نینیاں خریدی ہوئی تھیں۔ ان میں سے ایک آپ لے لیں۔ آپ نے فرمایا قیت دے کر لوں گا اور آپ نے جب قیت دینے پر اصرار کیا تو حضرت ابوبکرؓ کیلئے اس کے سوا کوئی چارہ نہ رہا۔ دواؤں نینیاں حضرت ابوبکرؓ نے آٹھ سو درہم میں خریدی تھیں اور چار سو درہم میں ایک اونٹنی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خریدی یا ایک روایت کے مطابق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اونٹنی آٹھ سو درہم میں خریدی تھی۔

(صحیح بخاری، کتاب مناقب الانصار، باب هَجْرَةَ النَّبِيِّ ﷺ وَأَصْحَابِهِ إِلَى الْمَدِينَةِ، روایت نمبر 3905) (الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جلد 1، صفحہ 382، ذکر اہل رسول اللہ ﷺ، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2012ء) (شرح الزرقانی علی المواہب اللدنی، جلد 2، صفحہ 105، 106، دارالکتب العلمیہ بیروت 1996ء)

پھر یہ طے کیا گیا کہ پہلی منزل غار ثور ہوگی اور تین دن وہیں قیام کرنا ہوگا اور یہ بھی طے ہوا کہ کسی ایسے ماہر کو لیا جائے جو مکہ کے چاروں طرف کے تمام معروف اور غیر معروف صحرائی راستوں سے واقف ہو۔ اس کے لیے عبد اللہ بن اریظہ سے بات ہوئی۔ یہ اگرچہ مشرک تھا لیکن شریف النفس اور ذمہ دار اور دیانت دار شخص تھا۔ سیرت نگار اس کے بارے میں کہتے ہیں کہ یہ مسلمان نہیں ہوا تھا تاہم ایک روایت کے مطابق اس نے بعد میں اسلام قبول کر لیا تھا۔ بہر حال اس کے حوالے تین اونٹنیاں کی گئیں اور طے کیا گیا کہ وہ ٹھیک تین دن بعد غار ثور پر علی الصبح چلا آئے۔ حضرت عبد اللہ بن ابوبکرؓ جو ایک ہوشیار نوجوان تھے ان کے سپرد یہ ذیوٹی لگائی گئی کہ وہ روزانہ مکہ کی مجالس میں گھوم پھر کر جائزہ لیں گے کہ کیا کچھ ہو رہا ہے اور پھر رات کو وہ غار ثور پہنچ کر ساری رپورٹیں کریں گے۔ حضرت ابوبکرؓ کے ایک دانا اور ذمہ دار غلام عامر بن فہیرہ کے سپرد یہ ذیوٹی ہوئی کہ وہ اپنی بکریاں غار ثور کے گرد ہی چرائے گا اور رات کے وقت وہ دودھ دینے والی بکریوں کا تازہ دودھ فراہم کرے گا اور پھر مکہ سے نکلنے کا وقت طے کرنے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جلد ہی حضرت ابوبکرؓ کے گھر سے واپس اپنے گھر تشریف لے آئے۔ (ماخوذ تاریخ الخلفاء، جلد 2، صفحہ 7، ذکر خروجہ صلی اللہ علیہ وسلم مع ابی بکر من مکة..... مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2009ء) (الرحیق المختوم از صفی الرحمن المبارکٹوری، صفحہ 165، مطبوعہ دارالغد الجدید 2018ء) (شرح الزرقانی، جلد 2، صفحہ 129، دارالکتب العلمیہ بیروت 1996ء)

یہاں آ کر آپ نے حضرت علیؓ کو اپنے ہجرت کے پروگرام سے آگاہ کرتے ہوئے ان کے سپرد ایک جاں نثارانہ کام یہ کیا کہ آج رات وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بستر مبارک پر وہی سبزی یا ایک روایت کے مطابق سرخ رنگ کی حضری چادر اوڑھ کر سوئیں گے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خود لے کر سویا کرتے تھے اور اپنے اس جاں نثار فدائی خادم کو خدائی تائید و نصرت کی یقین دہانی کراتے ہوئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ فکر نہ کرنا اور بڑے آرام سے میرے بستر پر سوئے رہنا دشمن تمہارا ہال بھی بیکار نہیں کر سکتا۔

نیز صادق و امین رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو چونکہ اہالیان مکہ کی دی ہوئی امانتوں کا بھی فکر اور ذمہ داری کا احساس تھا اس لیے فرمایا کہ وہ لوگوں کو امانتیں واپس کرتے ہوئے میرے پیچھے آ جائیں۔ یعنی حضرت علیؓ کو فرمایا کہ امانتیں واپس کر کے پھر مدینہ آ جانا۔ چنانچہ حضرت علیؓ تین دن مکہ میں ٹھہرے یہاں تک کہ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے لوگوں کو امانتیں واپس کر دیں۔ جب آپ اس سے فارغ ہو گئے تو آپ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے قبا میں جا ملے۔ اسکے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر سے باہر تشریف لائے جبکہ کفار مکہ کے چند بہادر جن کی آنکھوں

نے بیان کیا کہ جب وہ لوگ اس کے لیے جمع ہوئے اور انہوں نے عہد و پیمان کیا کہ وہ دارالندوہ میں داخل ہوں گے تاکہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں مشاورت کریں۔ جس روز کا انہوں نے عہد و پیمان کیا تھا اس دن وہ لوگ گئے اور وہ دن یَوْمَ الرَّحْمَةِ کہلاتا ہے۔ ان کے سامنے ایک بوڑھے اور عمر رسیدہ شخص کی بیعت میں اٹھیں ظاہر ہوا۔ مطلب یہ ہے کہ ایسا انسان تھا جو اٹھیس صفت انسان تھا۔ بہر حال جس نے چادر اوڑھی ہوئی تھی اور دارالندوہ کے دروازے پر کھڑا ہوا۔ لوگ اسے جاننے نہیں تھے۔ جب ان لوگوں نے اسے دروازے پر کھڑا دیکھا تو انہوں نے کہا یہ بوڑھا شخص کون ہے؟ اس شخص نے کہا کہ میں اہل نجد میں سے ایک بوڑھا شخص ہوں اور اس نے کہا کہ میں نے وہ بات سن لی ہے جس کا تم نے عہد و پیمان کیا تھا۔ پس تمہارے پاس میں اس لیے آیا ہوں کہ تاکہ سن لوں کہ تم لوگ کیا کہتے ہو۔ امید ہے کہ تمہیں اس سے کوئی نہ کوئی رائے یا بھلائی مل جائے گی۔ اس نے اپنے بارے میں کہا۔ ان لوگوں نے کہا ٹھیک ہے اندر آ جاؤ۔ وہ ان لوگوں کے ساتھ اندر داخل ہو گیا۔ وہاں قریش کے سرداران کی ایک بڑی جماعت شریک تھی جن کے نمایاں ناموں میں عتبہ بن ربیعہ اور شعیبہ بن ربیعہ، ابوسفیان بن خزیمہ، طعنے بن عدی اور بھی بعض لوگ تھے۔ ابوجہل بن ہشام، حجاج کے دو بیٹے اور بہت سارے لوگ تھے۔ اس کے علاوہ کچھ سردار بھی تھے جن کا شمار قریش سے نہیں ہوتا۔ جب سب لوگ جمع ہو گئے تو تجاویز دینے کا وقت آیا تو ایک شخص نے تجویز پیش کی کہ اسے یعنی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو لوہے کی بیڑیوں میں جکڑ کر قید کر دو اور باہر سے دروازہ بند کر دو۔ پھر اس پر اسی موت کے آنے کا انتظار کرو جو اس سے پہلے اس جیسے دو شعراء مثلاً زہیر اور نابغہ پر آچکی ہے۔ اور دیگر شعراء پر جو پہلے گزر چکے ہیں۔ یعنی انجام کا انتظار کرو جس طرح اس سے پہلے دو شعراء زہیر اور نابغہ وغیرہ کا ہو چکا ہے یعنی موت ان کا خاتمہ کر دے تو جیسے ان کو موت آئی تھی آپ کے لیے بھی یہی plan کیا گیا۔ اس پر اس بوڑھے نجدی نے کہا نہیں۔ اللہ کی قسم! میرے نزدیک یہ رائے تمہارے لیے مناسب نہیں ہے۔ واللہ! اگر تم لوگوں نے اسے قید کر دیا تو اس کی خبر بند دروازے سے باہر نکل کر اس کے ساتھیوں تک ضرور پہنچ جائے گی۔ پھر کچھ بعید نہیں کہ وہ لوگ تم پر دھاوا بول کر اس شخص کو تمہارے قبضہ سے نکال لے جائیں۔ پھر اس کی مدد سے اپنی تعداد بڑھا کر تمہیں مغلوب کر لیں۔ لہذا کوئی اور تجویز سوچو۔ اس پر ایک شخص نے یہ تجویز دی کہ ہم اس شخص کو اپنے درمیان سے نکال دیں اور اپنے شہر سے جلا وطن کر دیں پھر ہمیں اس سے کوئی واسطہ نہیں کہ وہ کہاں جاتا ہے اور کہاں رہتا ہے۔ جب وہ ہم سے غائب ہو جائے گا اور ہم اس سے فارغ ہو جائیں گے تو ہمارا معاملہ ٹھیک ہو جائے گا اور ہم پہلے جیسی حالت میں رہنے لگیں گے۔ اس پر بوڑھے نجدی نے کہا کہ نہیں اللہ کی قسم! یہ رائے بھی ٹھیک نہیں۔ تم دیکھتے نہیں کہ اس شخص کی بات کتنی عمدہ اور بول کتنے میٹھے ہیں اور جو کچھ لاتا ہے اس کے ذریعہ کس طرح لوگوں کے دلوں کو مغلوب کر لیتا ہے۔ اللہ کی قسم! اگر تم نے ایسا کیا تو تم لوگ امن میں نہیں رہو گے کہ وہ عرب کے کسی قبیلہ میں اترے اور اپنی باتوں سے ان پر غلبہ حاصل کر لے اور وہ لوگ اس کی پیروی کرنے لگیں۔ پھر ان کے ساتھ مل کر تمہاری طرف پیش قدمی کریں اور تمہیں تمہارے ہی شہر میں روند ڈالیں اور تمہارے معاملات تمہارے ہاتھوں سے لے لیں اور پھر جیسا چاہے تم سے سلوک کریں۔ لہذا اس کے علاوہ کوئی اور تجویز سوچو۔ اس پر ابوجہل نے کہا کہ میری رائے تو یہ ہے کہ قریش کے ہر قبیلے سے ایک ایک نوعمر، مضبوط اور حسب و نسب والا جوان چنا جائے اور ان میں سے ہر ایک کے ہاتھ میں تیز کائے والی تلوار دے دی جائے پھر وہ لوگ اس یعنی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا قصد کریں اور ایک شخص کے حملہ کرنے کی طرح اس پر حملہ کیا جائے اور وہ اسے قتل کر دیں۔ یوں ہمیں اس شخص سے راحت مل جائے گی۔ اس طرح قتل کرنے کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس شخص کا خون سارے قبائل میں منتقم ہو جائے گا اور جو عقیدہ منافق سارے قبیلوں سے جنگ نہ کر سکیں گے۔ لہذا دیت لینے پر راضی ہو جائیں گے اور ہم دیت ادا کر دیں گے۔ اس پر بوڑھے نجدی نے کہا۔ رائے ہے تو بس اس شخص کی، باقی سب فضول باتیں ہیں۔ غرض اس رائے پر سب اتفاق کرتے ہوئے چلے گئے۔

(السیرة النبویة لابن ہشام، صفحہ 340 تا 342، ذکر ہجرت الرسول، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2001ء) دوسری طرف اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس ساری صورت حال سے آگاہ فرمایا جیسا کہ وہ فرماتا ہے: وَإِذْ يَمْكُرُ بِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا لِيُثْبِتُوكَ أَوْ يَقْتُلُوكَ أَوْ يُجْرِفُواكَ وَيَمْكُرُونَ بِكَ لِلْإِنْفَالِ (31) اور یاد کرو جب وہ لوگ جو کافر ہوئے تیرے متعلق سازشیں کر رہے تھے تاکہ تجھے ایک ہی جگہ پابند کر دیں یا تجھے قتل کر دیں یا تجھے وطن سے نکال دیں اور وہ مکہ میں مصروف تھے اور اللہ بھی ان کے مکر کا توڑ کر رہا تھا اور اللہ مکر کرنے والوں میں سب سے بہتر ہے اور ساتھ ہی جبریل کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہجرت کی اجازت دے دی۔ (سبل الہدی والرشاد، جلد 3، صفحہ 232، نبی سب ہجرتہ النبوی صلی اللہ علیہ وسلم..... دارالکتب العلمیہ بیروت 1993ء) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ کفار مکہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کرنے کا ارادہ کیا تو اللہ جل شانہ نے اپنے اس پاک نبی کو اس ہمدردی کی خبر دے دی اور مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کر جانے کا حکم فرمایا اور پھر بفتح و نصرت واپس آنے کی بشارت دی۔ بدھ کا روز اور دو پہر کا وقت اور سخت گرمی کے دن تھے جب یہ ابتلا منجانب اللہ ظاہر ہوا۔ (سرمہ چشم آریہ، روحانی خزائن، جلد 2، صفحہ 64 حاشیہ)

ہجرت کی اجازت ملنے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پوری احتیاط کے ساتھ حضرت ابوبکرؓ کے گھر عین دو پہر کے وقت یعنی اس وقت تشریف لے گئے کہ جس وقت میں مکہ کے باشندے عموماً اپنے گھروں میں ہی رہتے ہیں اور ایک

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

میں بار بار کہتا ہوں کہ خدمت میں جان توڑ کر کوشش کرو مگر دل میں مت لاؤ کہ ہم نے کچھ کیا ہے اگر تم ایسا کرو گے ہلاک ہو جاؤ گے یہ تمام خیالات ادب سے دور ہیں اور جس قدر بے ادب جلد ترک ہلاک ہو جاتا ہے ایسا جلد کوئی ہلاک نہیں ہوتا۔ (مجموعہ اشتہارات، جلد 3، صفحہ 325)

Courtesy: Alladin Builders e-mail: khalid@alladinbuilders.com

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو غور سے نہیں سنتا اور اسکی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے، سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہوتا کہ ہلاک نہ ہو جاؤ اور تا تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پاؤ۔“ (نزول المسیح، روحانی خزائن، جلد 18، صفحہ 403)

طالب دُعا: افراد خاندان محترم ڈاکٹر خورشید احمد صاحب مرحوم جماعت احمدیہ راول (بہار)

ایک روایت میں ذکر ہے کہ آپ رات کی آخری تہائی میں گھر سے باہر تشریف لائے تھے۔ چنانچہ محمد حسین بیگل لکھتے ہیں کہ رات کی آخری تہائی میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان مشرکین کی غفلت کی وجہ سے حضرت ابوبکرؓ کے گھر کی طرف نکلے اور وہاں سے دونوں گھر کے پچھلے دروازے سے نکل کر جنوب میں غار ثور کی طرف چل پڑے۔

(حیاء محمد احمد حسین بیگل، صفحہ 223-224، الفصل العاشر: ہجرت الرسول الطبیحة الرابع عشر: دار المعارف) پھر ایک روایت میں یہ ذکر ہے کہ آپ آدھی رات کے وقت نکلے۔ چنانچہ دلائل النبوة میں لکھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابوبکرؓ آدھی رات کے وقت غار ثور کی طرف روانہ ہوئے تھے۔ (دلائل النبوة للعلیہ، جلد 2، صفحہ 466، 465، باب مکر المشرکین رسول اللہ ﷺ..... مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 2002ء)

مدارج النبوة میں لکھا ہے کہ ”جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارادہ فرمایا کہ صبح کے وقت ہجرت کر جائیں تو شام ہی کو حضرت علی مرتضیٰ کزوہ اللہ و جہتہ سے فرمایا کہ آج رات تم ہمیں سونا تاکہ مشرکین شک و شبہ میں مبتلا ہو کر حقیقت حال سے باخبر نہ ہوں۔“ (مدارج النبوة از شیخ عبدالحق محدث دہلوی اردو ترجمہ غلام معین الدین نعیمی، جلد 2، صفحہ 83، مطبوعہ شبیر برادرزادہ بازار لاہور)

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے جو لکھا ہے، وہ یہ ہے کہ نبی کریم اول شب اپنے گھر سے نکلے تھے۔ چنانچہ اس کی تفصیل میں لکھتے ہیں کہ ”محاصرین آپ کے دروازے کے سامنے موجود تھے مگر چونکہ انہیں یہ خیال نہیں تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس قدر اول شب میں ہی گھر سے نکل آئیں گے وہ اس وقت اس قدر غفلت میں تھے کہ آپ ان کے سروں پر خاک ڈالتے ہوئے ان کے درمیان سے نکل گئے اور ان کو خبر تک نہ ہوئی۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاموشی کے ساتھ مگر جلد جلد کی گلیوں میں سے گزر رہے تھے اور تھوڑی ہی دیر میں آبادی سے باہر نکل گئے اور غار ثور کی راہ لی۔ حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ پہلے سے تمام بات طے ہو چکی تھی وہ بھی راستہ میں مل گئے۔“

(سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب، صفحہ 237) حضرت مصلح موعودؑ نے جو روایات سے لے کر فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ ”جب مکہ کے لوگ آپ کے گھر کے سامنے آپ کے قتل کیلئے جمع ہو رہے تھے آپ رات کی تاریکی میں ہجرت کے ارادہ سے اپنے گھر سے باہر نکل رہے تھے۔ مکہ کے لوگ ضرور شبہ کرتے ہوں گے کہ ان کے ارادہ کی خبر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی مل چکی ہوگی مگر پھر بھی جب آپ ان کے سامنے سے گزرے تو انہوں نے یہی سمجھا کہ یہ کوئی اور شخص ہے اور بجائے آپ پر حملہ کرنے کے سمٹ سمٹا کر آپ سے چھینے لگ گئے تاکہ ان کے ارادوں کی خبر (صلی اللہ علیہ وسلم) کو خبر نہ ہو جائے۔ اس رات سے پہلے دن ہی آپ کے ساتھ ہجرت کرنے کے لئے ابوبکرؓ کو بھی اطلاع دے دی گئی تھی۔ پس وہ بھی آپ کو مل گئے اور دونوں مل کر تھوڑی دیر میں مکہ سے روانہ ہو گئے۔“ (دیباچہ تفسیر القرآن، انوار العلوم، جلد 20، صفحہ 222-223)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے مطابق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم صبح کے وقت گھر سے نکلے تھے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جاتے وقت کسی مخالف نے نہیں دیکھا حالانکہ صبح کا وقت تھا اور تمام مخالفین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کا محاصرہ کر رہے تھے۔ سو خدائے تعالیٰ نے جیسا کہ سورہ یسین میں اس کا ذکر کیا ہے ان سب اشقیاء کی آنکھوں پر پردہ ڈال دیا اور آنحضرت ان کے سروں پر خاک ڈال کر چلے گئے۔“

(سرمہ چشم آریہ، روحانی خزائن، جلد 2، صفحہ 66 حاشیہ) بہر حال مختلف روایتیں ہیں لیکن نتیجہ یہی ہے کہ کفار کو پتہ نہیں لگا۔ پھر یہ بھی مختلف روایات ہیں کہ اپنے گھر سے نکل کر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کس طرف تشریف لے گئے۔

ایک روایت سے یہ تاثر ملتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر سے نکلے ہوں گے اور حضرت ابوبکرؓ اپنے گھر سے اور راستے میں کسی ایک جگہ پر دونوں اکٹھے ہو کر غار ثور کی طرف چل پڑے۔

(ماخوذ از تاریخ طبری، جلد اول، صفحہ 568، تاریخ ما قبل الهجرة، مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1987ء) ایک روایت میں ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر سے غار ثور کی طرف نکلے اور کچھ دیر بعد ابوبکرؓ آپ کے گھر پہنچے تو حضرت علیؓ نے انہیں فرمایا کہ وہ وہ جا چکے ہیں اور غار ثور کی طرف تشریف لے جا رہے ہیں اس لیے آپ بھی ان کے پیچھے پیچھے چلے جائیں۔ چنانچہ حضرت ابوبکرؓ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے چلے گئے۔

(السیرة الخلیفہ، جزء 2، صفحہ 47، باب عرض رسول اللہ ﷺ نفسه..... دار الکتب العلمیہ بیروت 2008ء) بہر حال یہ روایت تو بہت کمزور لگتی ہے۔ اس سے یہ تاثر ملتا ہے کہ گویا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابوبکرؓ کا انتظار فرماتے رہے اور وہ لیٹ ہو گئے اور حضرت ابوبکرؓ کو یہ بھی علم نہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کدھر گئے ہوں گے اور سب کچھ حضرت علیؓ اب نہیں بتا رہے ہیں۔ ہجرت جیسا اہم ترین راز دارانہ سفر اور حضرت ابوبکرؓ جیسا نہایت اہم اور مذمذم دار شخص اس طرح کی لاپرواہی کا مرتکب ہو یہ ممکن نہیں ہو سکتا۔ اس لیے اس روایت کی نسبت دوسری روایت جو زیادہ تر کتب میں موجود ہے وہ زیادہ درست اور قرین قیاس معلوم ہوتی ہے کیونکہ اس کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر سے نکل کر سیدھے حضرت ابوبکرؓ کے گھر تشریف لے گئے اور وہاں سے حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ غار ثور کی طرف روانہ ہوئے۔

(السیرة النبویة لابن ہشام، صفحہ 343، ہجرت الرسول، مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 2001ء)

میں گویا خون اترا ہوا تھا وہ تلواریں ہاتھ میں لیے عین نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کے باہر چاق و چوبند پہرہ دے رہے تھے کہ کب رات گہری ہو اور ہم دھاوا بول کر ایک ہی وار میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گویا کام تمام کر دیں اور ابو جہل جو کہ گویا ان کا سرغنہ تھا بڑے تکبر اور تمسخر سے یہ کہہ رہا تھا کہ محمد یہ کہتا ہے کہ اگر تم اس کے معاملہ میں اس کی پیروی کرو گے تو تم عرب و عجم کے بادشاہ بن جاؤ گے پھر تم اپنی موت کے بعد اٹھائے جاؤ گے تو تمہارے لیے اردن کے باغات کی مانند باغات بنائے جائیں گے اور اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو تمہارے درمیان قتل و غارت گری ہوگی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم باہر نکلے اور فرمایا ہاں ایسے ہی میں کہتا ہوں اور سورہ یسین کی یہ آیات پڑھتے ہوئے کہ یس۔ وَالْقُرْآنِ الْحَکِیْمِ۔ اِنَّکَ لَیْنِ الْمُرْسَلِیْنَ۔ عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ۔ تَنْزِیْلِ الْعَزِیْزِ الرَّحِیْمِ۔ لِنُنذِرَ قَوْمًا مَّا اُنذِرَ اٰبَاؤُهُمْ فَهُمْ غٰفِلُوْنَ۔ لَقَدْ حَقَّ الْقَوْلُ عَلٰی اَکْثَرِهِمْ فَهُمْ لَا یُؤْمِنُوْنَ۔ اِنَّا جَعَلْنَا فِیْ عٰتِنَا فِیْہُمْ اَغْلَآلًا فِیْہِیْ اِلٰی الْاَذْقَانِ فَهُمْ مُّقْمَحُوْنَ۔ وَ جَعَلْنَا مِنْ بَیْنِ اَیْدِیْہِمۡ سَدًّا وَّ مِنْ خَلْفِہِمۡ سَدًّا فَاَغْشٰیٰنِہُمْ فَهُمْ لَا یُبْصِرُوْنَ۔ (یس: 2-10) یس۔ یا سید! اس کا ترجمہ یہ ہے کہ اے سردار! حکمتوں والے قرآن کی قسم ہے تو یقیناً مسلمان میں سے ہے۔ صراط مستقیم پر گامزن ہے۔ یہ کامل غلبہ والے اور بار بار رحم کرنے والے کی منزل ہے تاکہ تو ایک ایسی قوم کو ڈرائے جن کے آباؤ اجداد نہیں ڈرائے گئے۔ پس وہ غافل پڑے ہیں۔ یقیناً ان میں سے اکثر پر قول صادق آ گیا ہے۔ پس وہ ایمان نہیں لائیں گے۔ یقیناً ہم نے ان کی گردنوں میں طوق ڈال دیے ہیں اور وہ اب ٹھوڑیوں تک پہنچے ہوئے ہیں۔ اس لیے وہ سراوچا اٹھائے ہوئے ہیں اور ہم نے ان کے سامنے بھی ایک روک بنا دی ہے اور ان کے پیچھے بھی ایک روک بنا دی ہے اور ان پر پردہ ڈال دیا ہے اس لیے وہ دیکھ نہیں سکتے۔

آپ ان کے سروں پر خاک ڈالتے ہوئے ان کے سامنے سے نکل گئے لیکن خدا کی قدرت کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم جاتے ہوئے کسی کو بھی دکھائی نہ دیے بلکہ وہ لوگ گاہے گاہے اندر جھانک کر دیکھ لیتے اور طینان کر لیتے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے بستر پر ہی ہیں۔ (السیرة النبویة لابن ہشام، صفحہ 342، 348، باب ہجرت الرسول صلی اللہ علیہ وسلم، دار الکتب العلمیہ بیروت 2001ء) (محمد رسول اللہ والذین معہ، جلد 3، صفحہ 74، باب الهجرة، مطبوعہ مکتبہ مصر) (الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جلد 1، صفحہ 176، دار الکتب العلمیہ بیروت 2012ء)

اس واقعہ کا ذکر سیرت خاتم النبیین میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے یوں کیا ہے کہ ”رات کا تاریک وقت تھا اور ظالم قریش جو مختلف قبائل سے تعلق رکھتے تھے اپنے خونی ارادے کے ساتھ آپ کے مکان کے گرد جمع ہو کر آپ کے مکان کا محاصرہ کر چکے تھے اور انتظار تھا کہ صبح ہو یا آپ اپنے گھر سے نکلیں تو آپ پر ایک دم حملہ کر کے قتل کر دیا جاوے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بعض کفار کی امانتیں پڑی تھیں کیونکہ باوجود شدید مخالفت کے اکثر لوگ اپنی امانتیں آپ کے صدق و امانت کی وجہ سے آپ کے پاس رکھوا دیا کرتے تھے۔ لہذا آپ نے حضرت علیؓ کو ان امانتوں کا حساب کتاب سمجھا دیا اور تاکید کی کہ بغیر امانتیں واپس کئے مکہ سے نہ نکلنا۔ اس کے بعد آپ نے ان سے فرمایا کہ تم میرے بستر پر لیٹ جاؤ اور تسلی دی کہ انہیں خدا کے فضل سے کوئی گزند نہیں پہنچے گا۔ وہ لیٹ گئے اور آپ نے اپنی چادر جو سرخ رنگ کی تھی ان کے اوپر اڑھادی۔ اسکے بعد آپ اللہ کا نام لے کر اپنے گھر سے نکلے۔ اس وقت محاصرین آپ کے دروازے کے سامنے موجود تھے مگر چونکہ انہیں یہ خیال نہیں تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس قدر اول شب میں ہی گھر سے نکل آئیں گے وہ اس وقت اس قدر غفلت میں تھے کہ آپ ان کے سروں پر خاک ڈالتے ہوئے ان کے درمیان سے نکل گئے اور ان کو خبر تک نہ ہوئی..... وہ قریش جو آپ کے گھر کا محاصرہ کئے ہوئے تھے وہ تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد آپ کے گھر کے اندر جھانک کر دیکھتے تھے تو حضرت علیؓ کو آپ کی جگہ پر لیٹا دیکھ کر مطمئن ہو جاتے تھے لیکن صبح ہوئی تو انہیں علم ہوا کہ ان کا شکار ان کے ہاتھ سے نکل گیا ہے۔ اس پر وہ ادھر ادھر بھاگے۔ مکہ کی گلیوں میں صحابہ کے مکانات پر تلاش کیا مگر کچھ پتہ نہ چلا۔ اس غصہ میں انہوں نے حضرت علیؓ کو پکڑا اور کچھ مارا پینا۔“

(سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب، صفحہ 236-237) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ”جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک ناگہانی طور پر اپنے قدیمی شہر کو چھوڑنے لگے اور مخالفین نے مار ڈالنے کی نیت سے چاروں طرف سے اس مبارک گھر کو گھیر لیا تب ایک جانی عزیز جس کا وجود محبت اور ایمان سے خمیر کیا گیا تھا جان بازی کے طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بستر پر باشارہ نبوی اس غرض سے موندھیا چھپا کر لیٹ رہا کہ تاخالفوں کے جاسوس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نکل جانے کی کچھ تفتیش نہ کریں اور اسی کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سمجھ کر قتل کرنے کے لئے ٹھہرے رہیں۔

کس بہر گئے سر نہ بدجان نَفْشًا نَدَّ عَشِقْ اسْت کہ ایں کار بصد صدق کُنَا نَدَّ

(سرمہ چشم آریہ، روحانی خزائن جلد 2 صفحہ 64-65 حاشیہ) یعنی کوئی شخص کسی دوسرے کیلئے سر نہیں دیتا نہ ہی جان چھڑکتا ہے۔ یہ عشق ہے جو یہ کام انسان سے بصد صدق کرواتا ہے۔ بہر حال یہ وقت کے بارے میں روایات ہیں۔ اس میں اختلاف ہے۔ کچھ کہتے ہیں پہلے وقت، کچھ کہتے ہیں درمیانی رات، کچھ کہتے ہیں آخری وقت۔ بہر حال کس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر سے نکلے اس بارے میں جو روایات میں اختلاف ہے اس کا ذکر کرتا ہوں۔

جماعت کی ترقی اور خلافت کے قیام اور استحکام کیلئے ضرور روزانہ
دو نفل ادا کرنے چاہئیں، ایک نفلی روزہ ہر مہینے رکھیں اور خاص طور پر
اس نیت سے کہ اللہ تعالیٰ خلافت کو جماعت احمدیہ میں ہمیشہ قائم رکھے
(خطبہ جمعہ فرمودہ 27 مئی 2005ء)

ارشاد
حضرت
امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: ناصر احمد ایم بی (R.T.O) ولد مکرم بشیر احمد ایم اے (جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک)

کسی کو یہ خیال نہیں آنا چاہئے کہ ہمارا خاندان، ہمارا ملک یا
ہماری قوم ہی احمدیت کے علمبردار ہیں، اب احمدیت کا علمبردار وہی ہے
جو نیک اعمال کرنے والا ہے اور خلافت سے چمٹا رہنے والا ہے
(خطبہ جمعہ فرمودہ 27 مئی 2005ء)

ارشاد
حضرت
امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: مصدق احمد، نائب امیر جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک

مجھے اندر جانے دیں تاکہ میں اچھی طرح غار کو صاف کر لوں اور کوئی خطرے کی چیز ہو تو میرا اس سے سامنا ہو۔ چنانچہ وہ اندر گئے اور غار کو صاف کیا، جو بھی سوراخ اور بل وغیرہ تھے ان کو اپنے کپڑے سے بند کیا۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اندر آنے کی دعوت دی۔ کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ کی ران پر سر رکھ کر لیٹ گئے اور ایک سوراخ جس کے لیے کپڑا تھا یا شاید اس وقت نظر نہ آیا ہو اس پر حضرت ابو بکرؓ نے اپنا پاؤں رکھ دیا۔

روایت میں ہے کہ اسی سوراخ سے کوئی چھو یا سانپ وغیرہ ڈستار ہالیکن حضرت ابو بکرؓ اس ڈر سے کہ اگر کوئی حرکت کی تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے آرام میں خلل واقع ہوگا جنبش نہ فرماتے۔

یہاں تک کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب آنکھ کھولی تو حضرت ابو بکرؓ کے چہرے کی بدلی ہوئی رنگت کو دیکھ کر پوچھا کہ کیا مجرا ہے تو انہوں نے ساری بات بتائی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا لعاب مبارک وہاں لگایا اور اس کے بعد پاؤں ایسا تھا جیسے کچھ ہوا ہی نہیں۔

(شرح الزرقانی، جلد 2، صفحہ 121، باب مہرۃ المصطفیٰ واصحابہ الی المدینۃ، دارالکتب العلمیۃ بیروت 1996ء) دوسری طرف قریش مکہ جو کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کا محاصرہ کیے ہوئے تھے ان کو دیکھ کر ایک شخص نے گزرتے ہوئے پوچھا کہ یہاں کیوں کھڑے ہو؟ انہوں نے بتایا تو وہ آدمی کہنے لگا کہ میں نے تو محمد کو گلیوں سے گزرتے ہوئے دیکھا ہے تو انہوں نے اس شخص کا مذاق اڑاتے ہوئے کہا کہ وہ تو اندر اپنے بستر پر ہیں اور ہم مسلسل ان پر نظر رکھے ہوئے ہیں۔ پھر رات گئے اپنے پہلے سے طے کیے منصوبے کے مطابق جب وہ ایک دم سے اندر گئے اور چادر کھینچ کر سوئے ہوئے کو دیکھا تو کیا دیکھتے ہیں کہ وہ تو حضرت علیؓ ہیں۔ ان سے پوچھا کہ محمد کہاں ہیں؟ تو انہوں نے کہا کہ مجھے معلوم نہیں۔ اس پر مشرکین نے آپ کو ڈانٹ ڈپٹ کی اور زدوکوب کیا اور کچھ دیر محبوس رکھنے کے بعد آپ کو چھوڑ دیا۔

بہر حال اس روایت کے مطابق وہ لوگ حضرت علیؓ کو ڈانٹ ڈپٹ کر کے مار پیٹ کر وہاں سے غیض و غضب کی حالت میں واپس چلے آئے اور مکہ کی گلی گلی اور گھر گھر آپ کو تلاش کرنے لگے۔

(تاریخ انیس، جلد 2، صفحہ 10، ذکر خروجہ صلی اللہ علیہ وسلم مع ابی بکر من مکہ..... مطبوعہ دارالکتب العلمیۃ بیروت 2009ء) اسی دوران وہ لوگ حضرت ابو بکرؓ کے گھر بھی آئے۔ حضرت اسماءؓ کا سامنا ہوا۔ ابو جہل آگے بڑھا اور پوچھا کہ تمہارا باپ ابو بکر کہاں ہے؟ انہوں نے کہا کہ میں نہیں جانتی کہ وہ کہاں ہے؟ اس پر اس بد باطن ابو جہل نے اپنا ہاتھ اٹھایا اور اس زور سے حضرت اسماءؓ کے منہ پر ٹانچا مارا کہ ان کے کان کی بالی ٹوٹ کر گر گئی اور غصہ کی حالت میں وہ سب لوگ واپس چلے گئے۔ (السیرۃ النبویۃ لابن ہشام، صفحہ 344، ذکر ہجرۃ الرسول، مطبوعہ دارالکتب العلمیۃ بیروت 2001ء)

مکہ کی چھان بین سے ناکام فارغ ہوئے تو ماہر کھوجی مکہ کے چاروں طرف روانہ کر دیے۔ رئیس مکہ امیہ بن خلف وہ خود ایک ماہر کھوجی کو لے کر اپنے ساتھیوں سمیت ایک طرف نکلا اور اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ کھوجی، سراغ رساں واقعی ماہر تھا۔ جتنی بھی اس کی مہارت کی داد دی جائے وہ کم ہے کیونکہ یہ واحد کھوجی تھا کہ جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں کے ایک ایک نشان کو کھوج کر عین غار ثور کے دہانے تک جا پہنچا اور کہنے لگا کہ محمد کے قدموں کے نشان بس یہاں تک ہیں۔ اس کے آگے نہیں جاتے۔ علامہ بلاذری نے اس کھوجی کا نام علقمہ بن کرز بیان کیا ہے اور لکھا ہے کہ فتح مکہ کے موقع پر اس نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ غار ثور کے منہ پر یہ لوگ کھڑے باتیں کر رہے تھے اور دو جہت کرنے والے عین اسی غار میں نہ صرف اندر چھپے ہوئے تھے ان لوگوں کی باتیں سن رہے تھے بلکہ حضرت ابو بکرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں ان کے پاؤں بھی دیکھ رہا تھا اور خدا کی قسم! اگر ان میں سے کوئی ایک بھی اندر جھانک کر دیکھ لیتا تو ہم کپڑے جاتے لیکن

خطرے اور مصیبت کی اس گھڑی میں یہ دو اکیلے نہیں تھے بلکہ تیسرا ان کے ساتھ وہ خدا تھا کہ جس کے قبضہ قدرت میں زمین و آسمان ہیں اور جو قادر مطلق تھا۔ (سبل الہدیٰ والرشاد، جلد 3، صفحہ 241، فی ہجرۃ رسول اللہ..... دارالکتب العلمیۃ 1993ء) (ماخوذ از صحیح البخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم، باب مناقب المهاجرین وفضلہم روایت نمبر 3653) اس نے ایک طرف تو ان سراغ رساؤں کے آنے سے قبل ہی وہاں اپنی عجزانہ قدرت سے ایک درخت اگادیا بکڑے کو بھیج کر غار کے منہ پر ایک جالہ بن دیا اور کبوتروں کے ایک جوڑے کو بھیجا کہ وہاں اپنا گھونسل بنا کر اٹھنے بھی دے دیں۔ یہ روایت میں ہے۔ (المواہب اللدنیۃ لعلامہ سطلانی، جلد 1، صفحہ 292-293، مطبوعہ المکتب الاسلامی بیروت 2004ء) بہر حال اس کے بعد خدا تعالیٰ کس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی فرماتا ہے یا یہ ساری باتیں دیکھنے کے بعد اللہ تعالیٰ کے حکم سے آپ نے حضرت ابو بکرؓ کو کس طرح تسلی دی۔ اس کا ذکر ان شاء اللہ آئندہ ہوگا۔

☆.....☆.....☆.....

ارشاد باری تعالیٰ

قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ۗ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ

ترجمہ: تو کہہ دے کیا علم والے لوگ اور جاہل برابر ہو سکتے ہیں،

نصیحت تو صرف عقل مند لوگ حاصل کیا کرتے ہیں۔ (سورۃ الزمر: 10)

طالب دعا: مقصود احمد ڈار (جماعت احمدیہ شورت، صوبہ جموں کشمیر)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں:

ہراک نیکی کی جڑھ یہ اتھا ہے ✨ اگر یہ جڑھ رہی سب کچھ رہا ہے

یہی اک فخر شان اولیاء ہے ✨ بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے

طالب دعا: برہان الدین چراغ ولد چراغ الدین صاحب مرحوم مع فیملی، افراد خاندان و مرحومین، بنگل باغبان، قادیان

اس موقع پر حضرت ابو بکرؓ کی دو با وفا بہادر بیٹیوں حضرت عائشہؓ اور حضرت اسماءؓ نے سفر کے لیے کھانا بھی جلدی جلدی تیار کر دیا تھا جس میں بھی ہوئی بکری کا گوشت بھی تھا۔ حالات کی نزاکت اور جلدی میں کھانے کا برتن جو چمڑے کا تھا باندھنے کو کچھ نہ ملا تو حضرت اسماءؓ نے اپنا نطق یعنی کمر بند کھولا اور اس کے دو حصے کیے اور کھانا باندھا۔ ایک سے توشہ دان اور دوسرے سے مشکیزے کا منہ باندھ دیا۔ (صحیح البخاری، کتاب الجہاد والسیر، باب حمل الزاد فی السفر..... روایت نمبر 2979) (شرح الزرقانی علی المواہب اللدنی، جزء 2، صفحہ 107، دارالکتب العلمیۃ بیروت 1996ء)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جو عشق و وفا کے ان لہجات کو بغور دیکھ رہے تھے فرمانے لگے کہ اے اسماء! اللہ تمہارے اس نطق کے بدلے میں تمہیں جنت میں دو نطق عطا کرے گا۔ یعنی کہ کمر بند جو کپڑا کمر پہننا باندھا ہوا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی وجہ سے بعد میں حضرت اسماءؓ کو ذات الطہا قہن کہا جانے لگا۔

(سبل الہدیٰ والرشاد، جلد 3، صفحہ 239، جماع ابواب الحجۃ الی المدینۃ..... دارالکتب العلمیۃ بیروت 1993ء) ہجرت کے اس سفر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم زیر لب اس آیت کا رد فرماتے ہوئے چلے جا رہے تھے: وَقُلْ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقِيْ وَاَخْرِجْنِيْ مَخْرَجِ صِدْقِيْ وَاَجْعَلْ لِّيْ مِنْ لَّدُنْكَ سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا (بنی اسرائیل: 81) اور تو کہہ اے میرے رب! مجھے اس طرح داخل کر کہ میرا داخل ہونا سچائی کے ساتھ ہو اور مجھے اس طرح نکال کہ میرا نکلتا سچائی کے ساتھ ہو اور اپنی جناب سے میرے لیے طاقتور مددگار عطا کر۔

(الخلیفة الاول ابو بکر الصديق لمدكتور علي محمد الصلابي، صفحہ 47، دار المعرفہ بیروت 2006ء)

اور ایسا ہی اس دعا کا بھی ذکر ملتا ہے کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ خَلَقَنِيْ وَاَلْاٰتِمَامِ. اَللّٰهُمَّ احْتَجِبْنِيْ فِيْ سَفَرِيْ. وَاخْلُقْنِيْ فِيْ اَهْلِيْ. وَبَارِكْ لِيْ فِيْمَا رَزَقْتَنِيْ. وَاَنْتَ رَبُّ الْمُسْتَضْعَفِيْنَ وَاَنْتَ رَبِّيْ. اَعُوْذُ بِوَجْهِكَ الْكَرِيْمِ الَّذِيْ اَشْرَفْتَ لَهٗ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ. وَكَشَفْتَ بِهٖ الظُّلُمٰتِ. وَصَلِّحْ عَلَيْهِ اَمْرَ الْاَوَّلِيْنَ وَالْآخِرِيْنَ. اَنْ يَّجِلَّ لِيْ غَضَبُكَ. اَوْ يَنْزِلَ عَلَيَّ سَخَطُكَ. اَعُوْذُ بِكَ مِنْ زَوَالِ نِعْمَتِكَ. وُجُءِ نِقْمَتِكَ. وَتَحْوُلِ عَاقِبَتِكَ وَجَمِيْعِ سَخَطِكَ. لَكَ الْعُتْبٰنِيْ خَيْرٌ مَّا اسْتَطَعْتُ. وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِكَ. تمام تعریفیں اللہ کے لیے جس نے مجھے پیدا کیا اور میں کچھ بھی نہیں تھا۔ اے اللہ! دنیا کے خوف پر اور زمانے کے مصائب پر اور رات اور دن کے مصائب پر میری مدد فرما۔ اے اللہ! میرے سفر میں تو میرا ساتھی ہو جا اور میرے اہل میں میرا تقاضا مقام ہو جا اور جو تو نے مجھے دیا ہے اس میں میرے لیے برکت رکھ دے اور مجھے اپنے ہی تابع کر دے اور میری عمدہ تخلیق پر مجھے مضبوط کر دے اور میرے رب کا مجھے محبوب بنا دے اور مجھے لوگوں کے سپرد نہ کرنا۔ تو کمزوروں کا رب ہے اور تو میرا بھی رب ہے۔ تیرا وجہ کریم جس سے آسمان وزمین روشن ہوئے اور جس سے اندھیرے بچھٹ گئے اور جس سے پہلوں اور بعد میں آنے والوں کا معاملہ درست ہو گیا میں اس کی پناہ میں آتا ہوں اس بات سے کہ مجھ پر تیرا غضب اترے یا مجھ پر تیری ناراضگی نازل ہو۔ میں تیری پناہ میں آتا ہوں تیری نعمت کے زائل ہونے سے اور تیرے انتقام کے اچانک آنے سے اور میرے بارے میں تیرے آخری فیصلے کے بدل جانے سے۔

شرح زرقانی میں تَحْوُلِ عَاقِبَتِكَ کی جگہ تَحْوُلِ عَاقِبَتِكَ کے الفاظ بھی آئے ہیں۔ اس کا مطلب ہے کہ تیری عطا کردہ عاقبت کے جاتے رہنے سے اور تیری ہر قسم کی ناراضگی سے۔ تیری ہی رضامندی ہے ہر اس بھلائی میں جو میں کر سکا۔ گناہ سے بچنے کا کوئی حیلہ ہے اور نہ ہی نیکی کرنے کی کوئی طاقت ہے مگر تیرے ہی ذریعہ۔

(سبل الہدیٰ والرشاد، جلد 3، صفحہ 243، فی ہجرۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم..... دارالکتب العلمیۃ بیروت 1993ء) (شرح زرقانی، جلد 2، صفحہ 110، دارالکتب العلمیۃ بیروت 1996ء)

خانہ کعبہ کے پیچھے سے گزرتے ہوئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ کی طرف اپنا رخ مبارک فرمایا اور اس بستی سے یوں مخاطب ہوئے کہ بخدا اے مکہ! تو اللہ کی زمین میں سے مجھے سب سے زیادہ محبوب ہے اور تو اللہ کی زمین میں سے اللہ کو بھی سب سے زیادہ محبوب ہے اور اگر تیرے باشندے مجھے زبردستی نہ نکالتے تو میں کبھی بھی نہ نکلتا۔

(محمد رسول اللہ والذین معہ بعد الحمد جودۃ السوار، جلد 3، صفحہ 59، الحجۃ، مکتبہ مصر) امام بیہقی نے لکھا ہے کہ غار ثور کے سفر کے دوران حضرت ابو بکرؓ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے چلتے بھی پیچھے اور کبھی آپ کے دائیں ہو جاتے اور کبھی بائیں۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا تو عرض کرنے لگے کہ یا رسول اللہ! مجھے خیال آتا ہے کوئی سامنے سے نہ آ رہا ہو تو میں آپ کے آگے ہو جاتا ہوں اور جب اندیشہ ہوتا ہے کوئی پیچھے سے حملہ نہ کر دے تو آپ کے پیچھے ہو جاتا ہوں اور کبھی دائیں اور کبھی بائیں کہ آپ ہر طرف سے محفوظ و مامون رہیں۔ (سبل الہدیٰ والرشاد جلد 3 صفحہ 240، الباب الرابع فی ہجرۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم..... دارالکتب العلمیۃ بیروت 1993ء)

ایک روایت کے مطابق غار ثور تک پہنچتے پہنچتے اس پہاڑی سفر میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم مبارک زخمی بھی ہو گئے۔ (محمد رسول اللہ والذین معہ بعد الحمد جودۃ السوار، جلد 3، صفحہ 59، الحجۃ، مکتبہ مصر) اور ایک روایت کے مطابق راستے میں ایک پتھر سے ٹھوکر لگنے سے پاؤں مبارک زخمی ہو گیا تھا۔

(تاریخ طبری، جلد اول، صفحہ 568، تاریخ ما قبل الحجۃ، مطبوعہ دارالکتب العلمیۃ بیروت 1987ء) جب غار ثور تک پہنچے تو حضرت ابو بکرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ آپ ابھی یہاں ٹھہریں پہلے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں:

ہمیں اُس یار سے تقویٰ عطا ہے ✨ نہ یہ ہم سے کہ احسان خدا ہے

کرو کوشش اگر صدق و صفا ہے ✨ کہ یہ حاصل ہو جو شرط لقا ہے

طالب دعا: آٹو ٹریڈرز (16 میسنگولین کلکتہ-70001) دکان: 2248-5222 رہائش: 2237-8468

سیرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

(از حضرت مرزا بشیر احمد ایم. اے رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

آپ کا بکریاں چرانا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب شام کے سفر سے واپس آئے تو بدستور ابوطالب کے پاس ہی رہتے تھے مگر چونکہ عرب میں بچوں کو عموماً مویشی چرانے کے کام پر لگا دیتے تھے اس لئے اس زمانہ میں آپ نے بھی کبھی کبھی یہ کام کیا اور بکریاں چرائیں۔ زمانہ نبوت میں فرمایا کرتے تھے کہ بکریاں چرانا بھی انبیاء کی سنت ہے۔ اور میں نے بھی بکریاں چرائی ہیں۔ چنانچہ ایک موقع پر سفر میں آپ کے اصحاب جنگل میں پیلو جمع کر کے کھانے لگے تو آپ نے فرمایا: کالے کالے پیلو تلاش کر کے کھاؤ کیونکہ جب میں بکریاں چرایا کرتا تھا تو اس وقت کا میرا تجربہ ہے کہ کالے رنگ کے پیلو زیادہ عمدہ ہوتے ہیں۔

بدیوں سے خدائی حفاظت

اسی زمانہ کا ایک واقعہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک رات اپنے ساتھی سے کہا جو بکریاں چرانے میں آپ کا شریک تھا کہ تم میری بکریوں کا خیال رکھو تاکہ میں ذرا شہر جا کر لوگوں کی مجلس دیکھ آؤں۔ ان دنوں میں دستور تھا کہ رات کے وقت لوگ کسی مکان میں جمع ہو کر کہانیاں سناتے اور شعر و غزل کا شغل کیا کرتے تھے اور بعض اوقات اسی میں ساری ساری رات گزار دیتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی بچپن کے شوق میں یہ تماشا دیکھنے گئے۔ مگر اللہ تعالیٰ کو اس لغو کام میں خاتم النبیین کی شرکت پسند نہ آئی، چنانچہ ایک جگہ آپ گئے مگر راستے میں ہی نیند آگئی اور سو گئے اور صبح تک سوتے رہے۔ ایک دفعہ اور آپ کو یہی خیال آیا مگر پھر بھی دست غیبی نے روک دیا۔ زمانہ نبوت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ میں نے ساری عمر میں صرف دو دفعہ اس قسم کی مجلس میں شرکت کا ارادہ کیا، مگر دونوں دفعہ روک دیا گیا۔

حرب فجار

عرب ایک نہایت جنگجو قوم تھی اور لڑنے مرنے کو یہ لوگ فخر سمجھتے تھے۔ اسی لیے بات بات پر تلوار اٹھ جاتی تھی اور جب کبھی ایسا موقع آتا تو ایک بڑے بیالے میں خون بھر کر سب اس کے اندر انگلیاں ڈبو کر قسم کھاتے تھے کہ لڑ کر مر جائیں گے مگر پیچھے نہیں ہٹیں گے۔ مختلف قبائل کی آپس میں عداوت رہتی تھی کیونکہ ہر قبیلہ کو اپنی عزت اور بڑائی کا زبیر خیال تھا۔ ایسی صورت میں میلوں وغیرہ میں جہاں مختلف قسم کے لوگ جمع ہوتے ہیں لڑائی کی وجوہات پیدا ہو جاتا کوئی بڑی بات نہیں۔ چنانچہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ابھی بچپن ہی تھا تو عکاظ کے میلہ کے موقع پر جو مکہ سے جانب شرق تین دن کی مسافت پر ایک خوشگوار وادی میں لگا کرتا تھا، قبائل قیس عیلان اور بنو کنانہ کے درمیان کچھ چھیڑ چھاڑ شروع ہوئی۔ اس زمانہ میں قیس عیلان کے مختلف قبائل مکہ سے جنوب مشرق میں طائف اور مکہ کے درمیان آباد تھے۔ ایک عرصہ تک تو دونوں طرف کے رؤساء نے جنگ کی نوبت آنے سے بچائے رکھا، مگر آہستہ آہستہ تعلقات کشیدہ ہوتے گئے اور بالآخر لڑائی تک نوبت پہنچ گئی۔ اس جنگ کو تاریخ میں حرب فجار کہتے ہیں۔ جس کے معنی ناجائز جنگ کے ہیں کیونکہ اس جنگ کی ابتداء شہر حرم میں ہوئی تھی جس کے اندر لڑنا عرب کے قدیم دستور کے مطابق ممنوع تھا۔

طرف بلا یا تو میں اس پر ضرور لہیک کہوں گا اور ہم یا تو اس کا حق دلوں گے اور یا اس کو شش میں سب مارے جائیں گے۔ بعض اور آدمیوں نے بھی اسی قسم کے الفاظ کہے جس پر ولید ذب گیا اور اس نے حضرت حسینؑ کا حق ادا کر دیا۔ یہ خیال رہے کہ عبداللہ بن زبیر بنو اسد میں سے تھے جو حلف الفضول میں شریک تھے۔

خلیہ مبارک

اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جوان تھے اور جسمانی نشوونما مکمل ہو چکا تھا۔ اس لیے اس موقع پر آپ کا خلیہ بیان کر دینا مناسب ہو گا۔ لکھا ہے کہ آپ میانہ قد تھے۔ رنگ بہت خوبصورت تھا یعنی نہ تو بہت سفید جو برا لگے اور نہ ہی گندم گوں بلکہ گندم گوں سے کچھ سفید تھا۔ سر کے بال بالکل سیدھے اور نہ کدرا تھے بلکہ کسی قدر خم دار تھے۔ داڑھی گھنی اور خوبصورت تھی۔ جسم درمیانہ تھا۔ جلد نازک اور ملائم تھی اور آپ کے جسم اور پسینہ میں ایک قسم کی خوشبو پائی جاتی تھی۔ سر بڑا تھا۔ سینہ فرخ۔ ہاتھ پاؤں بھرے بھرے۔ ہتھیلیاں چوڑی۔ چہرہ گول۔ پیشانی اور ناک اونچی۔ آنکھیں سیاہ اور روشن اور پلکیں دراز تھیں۔ چلنے میں وقار تھا۔ مگر عموماً تیزی کے ساتھ قدم اٹھاتا تھا۔ گفتگو میں آہستگی ہوتی تھی حتیٰ کہ اگر سنے والا چاہے تو آپ کے الفاظ کو گونگناتا تھا۔ ناراضگی کے وقت چہرہ سرخ ہو جاتا تھا اور خوشی کے موقع پر بھی چمک اٹھتا تھا۔ انگلستان کا مشہور مورخ سر ولیم مور آپ کا خلیہ بیان کر کے لکھتا ہے کہ:

”آپ کا سردار نہ رنگ ڈھنگ ایک اجنبی شخص کے دل میں کچھ ایسا رعب پیدا کر دیتا تھا جو الفاظ میں بیان نہیں کیا جاسکتا لیکن جب اُسے آپ کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملتا تھا اور وہ آپ سے واقف ہو جاتا تھا تو اس کے دل میں بجائے ڈر اور خوف کے عقیدت اور محبت کے جذبات پیدا ہونے لگتے تھے۔“

مشاغل تجارت

جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اب جوان تھے اور کاروبار زندگی میں مصروف ہونے کا وقت آ گیا تھا اور چونکہ ابوطالب کی مالی حالت بھی اچھی نہیں تھی اس لیے بھی اس بات کی ضرورت تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوئی مناسب کام شروع کر کے اُن کے بوجھ کو ہلکا کریں، چنانچہ ابوطالب کی خواہش اور تحریک پر آپ نے تجارت کا کام شروع فرما دیا۔

مکہ سے تجارت کے قافلے مختلف علاقوں کی طرف جاتے تھے۔ جنوب میں یمن اور شمال میں شام کی طرف تو باقاعدہ تجارت کا سلسلہ جاری تھا۔ اس کے علاوہ بحرین وغیرہ کے ساتھ بھی تجارت تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم


عموماً ان سب ملکوں میں تجارت کی غرض سے گئے۔ اور ہر دفعہ نہایت دیانت و امانت اور خوش اسلوبی اور ہنرمندی کے ساتھ اپنے فرض کو ادا کیا۔ مکہ میں بھی جن لوگوں کے ساتھ آپ کا معاملہ پڑا وہ سب آپ کی تعریف میں رطب اللسان تھے، چنانچہ سائب ایک صحابی تھے وہ جب اسلام لائے تو بعض لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ان کی تعریف کی۔ آپ نے فرمایا: ”میں ان کو تم سے زیادہ جانتا ہوں۔“ سائب نے عرض کی۔ ”ہاں یا رسول اللہ! آپ پر میرے ماں باپ قربان ہوں۔“ آپ ایک دفعہ تجارت میں میرے شریک تھے اور آپ نے ہمیشہ نہایت صاف معاملہ رکھا۔ عبداللہ بن ابی الحساء ایک اور صحابی بیان کرتے ہیں کہ بعثت سے پہلے میں نے ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی کاروباری معاملہ کیا اور میرے ذمہ آپ کا کچھ حساب باقی رہ گیا۔ جس پر میں نے آپ سے کہا کہ آپ ہمیں اسی جگہ ٹھہریں میں ابھی آتا ہوں۔ مگر مجھے بھول گیا اور تین دن کے بعد یاد آیا اس وقت جب میں اس طرف گیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہیں کھڑے تھے۔ مگر آپ نے سوائے اس کے مجھے کچھ نہیں کہا کہ ”تم نے مجھے تکلیف میں ڈالا ہے۔ میں یہاں تین دن سے تمہارے انتظار میں ہوں۔“ اس سے غالباً میرا دل نہیں کہ آپ مسلسل تین دن تک اسی جگہ ٹھہرے رہے بلکہ منشاء یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ مناسب اوقات میں کئی کئی دفعہ اس جگہ جا کر دیر دیر تک عبداللہ کا انتظار فرماتے ہوں گے تاکہ عبداللہ کو آپ کی تلاش کی وجہ سے کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔

اسی قسم کے واقعات سے مکہ والوں میں آپ کا نام امین مشہور ہو گیا تھا اور آپ کی دیانت اور امانت کی وجہ سے سب لوگ آپ کی بہت عزت کرتے تھے اور آپ کو نہایت راستہ اور صادق القول یقین کرتے تھے۔

تجارتی کاروبار کا آغاز اس طرح ہوا کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر پچیس سال کے قریب ہوئی تو خدیجہ بنت خویلد نے جو قبیلہ بنو اسد کی ایک نہایت شریف اور مالدار خاتون تھی اور مکہ کی تجارت میں اس کا بہت بڑا حصہ تھا آپ کو تجارتی مال دے کر شام کی طرف تجارت کی غرض سے بھیجا اور اپنے غلام میرہ کو آپ کے ساتھ کر دیا۔ اس سفر میں آپ کی محنت اور برکت اور دیانتداری کے طفیل اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت نفع ہوا اور آپ نہایت کامیاب ہو کر واپس آئے۔ اسی طرح آپ نے دو تین تجارتی سفر دوسرے علاقوں کی طرف بھی کئے۔ (باقی آئندہ)

(سیرت خاتم النبیین، صفحہ 103 تا 107 مطبوعہ 2006 قادیان)

☆.....☆.....☆.....



Alam Associates
Architect & Engineers
22-7-269/1/2/B, Dewan Devdi, Hyderabad - 500002. (T.S.)
Mobile: 8978952048

+91 9032667993
alamassociates18@gmail.com

NEW Lords SHOE Co.
(WHOLESALE & RETAIL)
DEALERS IN : CHINA, DELHI & JALANDHAR LADIES AND GENTS SLIPPERS
16-10-27/105/B2, Malakpet, Hyderabad - 500 036. Telangana.

lordsshoe.co@gmail.com



**Love for All
Hatred for None**

99493-56387
99491-46660
Prop: Muhammad Saleem

MASROOR HOTEL

TEA, TIFIN, MEALS, CHICKEN-BIRYANI, FAST-FOOD AVAILABLE HERE

Near Naidu Petrol Pump, Khammam Rd. Warangal (Telengana)

طالب دعا: محمد سلیم (جماعت احمدیہ ورنگل، تلنگانہ)

سیرت المہدی

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم. اے. رضی اللہ عنہ)

(454) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ قاضی محمد یوسف صاحب پشاور نے مجھ سے بذریعہ تحریر بیان کیا کہ خواجہ کمال الدین صاحب سے میں نے سنا ہے کہ مولوی کرم دین صاحب والے کے مقدمہ کے دوران میں ایک دفعہ حضرت صاحب بنالہ کے رستے گورداسپور کی طرف روانہ ہوئے۔ آپ کے ساتھ تھے خود خواجہ صاحب اور مولوی محمد احسن صاحب مرحوم تھے اور باقی لوگ بیلوں میں پیچھے آ رہے تھے۔ اتفاقاً کچھ زیادہ پیچھے رہ گئے اور تھرا کی رات کا وقت تھا آسمان ابر آلود تھا اور چاروں طرف سخت اندھیرا تھا۔ جب تھرا والے سے بطرف بنالہ آگے بڑھا تو چند ڈاکو گنڈاسوں اور چھریوں سے مسلح ہو کر راستہ میں آگئے اور حضرت صاحب کی رتھ کو گھیر لیا اور پھر وہ آپس میں یہ ٹکرا کر لگ گئے کہ ہر شخص دوسرے سے کہتا تھا کہ تو آگے ہو کر حملہ کر مگر کوئی آگے نہ آتا تھا اور اسی ٹکرا میں کچھ وقت گزر گیا اور اتنے میں ہچکچلے کئے آن لے اور ڈاکو بھاگ گئے۔ قاضی صاحب لکھتے ہیں کہ خواجہ صاحب بیان کرتے تھے کہ اس وقت یعنی جس وقت ڈاکو حملہ کر کے آئے تھے میں نے دیکھا کہ حضرت صاحب کی پیشانی سے ایک خاص قسم کی شعاع نکلتی تھی جس سے آپ کا چہرہ مبارک چمک اٹھتا تھا۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ قادیان اور بنالہ کی درمیانی سڑک پر اکثر چوری اور ڈاکہ کی وارداتیں ہوجاتی ہیں مگر اس وقت خدا کا خاص تصرف تھا کہ ڈاکو خود مرعوب ہو گئے اور کسی کو آگے آنے کی جرأت نہیں ہوئی۔ قاضی صاحب بیان کرتے ہیں کہ میں نے یہ واقعہ خواجہ صاحب سے انہی دنوں میں بمقام پشاور سنا تھا۔

(455) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میر شفیق احمد صاحب محقق دہلوی نے مجھ سے بذریعہ خط بیان کیا کہ جب آخری دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام لاہور جا کر ٹھہرے تو میں ان دنوں خواجہ صاحب کا ملازم تھا اور حضرت صاحب کی ڈاک لاکر حضور کو پہنچایا کرتا تھا اور ڈاک میں دو تین خط بیرنگ ہوا کرتے تھے جو میں وصول کر لیتا تھا اور حضرت صاحب کو پہنچا دیتا تھا اور حضرت صاحب مجھے ان کے پیسے دیدیا کرتے تھے۔ ایک دن میں نے خواجہ صاحب کے سامنے بیرنگ خط وصول کئے تو خواجہ صاحب نے مجھے روکا کہ بیرنگ خط صحت لو۔ میں نے کہا میں تو ہر روز وصول کرتا ہوں اور حضرت صاحب کو پہنچاتا ہوں اور حضرت نے مجھے کبھی نہیں روکا۔ مگر اس پر بھی مجھے خواجہ صاحب نے سختی کیسا تھ روک دیا۔ جب میں حضرت صاحب کی ڈاک پہنچانے گیا تو میں نے عرض کیا کہ حضور آج مجھے خواجہ صاحب نے بیرنگ خط وصول کرنے سے سختی سے روک دیا ہے۔ حضور فرمائیں تو میں اب بھی بھاگ کر لے آؤں۔ حضرت صاحب مسکرائے اور فرمانے لگے کہ ان بیرنگ خطوں میں سوائے گالیوں کے کچھ نہیں ہوتا اور یہ خط گناہ ہوتے ہیں۔ اگر یہ لوگ اپنا پتہ لکھ دیں تو ہم انہیں سمجھا سکیں مگر شاید یہ لوگ ڈرتے ہیں کہ ہم ان کے خلاف قانونی چارہ جوئی نہ کریں حالانکہ ہمارا کام مقدمہ کرنا نہیں ہے۔ اس دن سے میں نے بیرنگ خط وصول کرنے سے چھوڑ دیئے۔

(456) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میر شفیق احمد صاحب دہلوی نے مجھ سے بذریعہ خط بیان کیا کہ میں نے خواجہ کمال الدین صاحب کی زبانی سنا ہے کہ جن دنوں میں حضرت

معلوم ہوتا ہے کہ کسی نے اسکے بال ایسے رنگ میں کتر وا دیئے ہوں گے جو قریباً منڈے ہوئے کے برابر ہوں اور ایسی طرز کے بال حضرت صاحب پسند نہیں فرماتے تھے بلکہ سر کے بال منڈانے کے متعلق فرمایا کرتے تھے کہ یہ خارجیوں کا طریق ہے۔ نیز خاکسار عرض کرتا ہے کہ اسلام لانے کے وقت نام بدلنا ضروری نہیں ہوتا ہاں البتہ اگر مشرکانہ نام ہو تو ضرور بدل دینا چاہئے۔

(458) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میر شفیق احمد صاحب دہلوی نے مجھ سے بیان کیا کہ میں نے وزیر محمد خان صاحب سے سنا ہے کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ باہر کھانا تناول فرما رہے تھے اور آپ کے ساتھ حضرت مولوی نور الدین صاحب اور مولوی عبدالکریم صاحب اور مولوی محمد احسن صاحب بھی تھے اور میں بھی شریک تھا۔ اس وقت اندر سے قیہ بھرے ہوئے کرلیے حضرت مائی صاحبہ نے بھجوائے اور حضرت صاحب نے ایک ایک کرلیا حضرت خلیفہ اول اور مولوی عبدالکریم صاحب اور مولوی محمد احسن صاحب کے سامنے رکھ دیا اور اسکے بعد دو کرلیے حضرت صاحب کے سامنے رہے۔ مجھے خیال آیا کہ شاید حضرت صاحب میرے سامنے کوئی کرلیا نہیں رکھیں گے۔ مگر یہ خیال آنا ہی تھا کہ حضرت صاحب نے وہ دونوں کرلیے اٹھا کر میرے سامنے رکھ دیئے۔ میں نے بہت عرض کیا کہ ایک حضور بھی لیں مگر حضرت صاحب نے نہیں لیا۔

(459) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ پیر سراج الحق صاحب نعمانی نے مجھ سے بیان کیا کہ میں جب ابتداء 1881ء میں قادیان آیا تو اس وقت میرے اندازہ میں حضرت صاحب کی عمر پینتالیس سال کے قریب معلوم ہوتی تھی اور ابھی آپ کی شادی حضرت ام المومنین کے ساتھ نہیں ہوئی تھی۔

(460) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میاں محمد خان صاحب نمبر دار گل مسخ گورداسپور نے مجھ سے بذریعہ خط بیان کیا کہ ایک دفعہ جب کہ میری عمر سولہ سترہ سال کی تھی میں اپنے گاؤں کے ایک آدمی کے ساتھ امرتسر اپنے ایک رشتہ دار سے ملنے گیا اور واپسی پر ہم قادیان میں سے گزرے چونکہ نماز عصر کا وقت تنگ ہو رہا تھا ہم نماز پڑھنے کیلئے بڑی مسجد میں چلے گئے۔ وہاں ہم نے دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اکیلے ٹہل رہے تھے اور آپ کے ہاتھ میں کوئی کتاب تھی۔ جب ہم نماز سے فارغ ہو چکے تو حضرت صاحب نے ہم سے پنجابی زبان میں پوچھا: لڑکو! تمہارا گھر کہاں ہے؟ میں نے عرض کیا کہ گل مسخ میں ہے۔ جس پر آپ نے ہم سے گل مسخ کا فاصلہ دریافت کیا۔ اور میں نے عرض کیا کہ قادیان سے چار پانچ میل پر ہے۔ پھر حضرت صاحب نے فرمایا کہ کیا تمہارے گاؤں میں میری کتاب پہنچ گئی ہے؟ ہم نے عرض کیا کہ وہاں تو کوئی کتاب نہیں گئی۔ حضرت صاحب نے فرمایا دو دروازے جگہوں میں تو وہ پہنچ گئی ہے تو جب ہے تمہارے گاؤں میں نہیں پہنچی۔ تم میرے ساتھ چلو میں تمہیں کتاب دیتا ہوں۔ سو حضرت صاحب ہم دونوں کو لے کر مسجد مبارک کے ساتھ والی کوٹھری میں تشریف لے گئے۔ وہاں بہت کتابیں رکھی تھیں۔ حضرت صاحب نے دریافت فرمایا تمہارے گاؤں میں کتنے آدمی پڑھے ہوئے ہیں۔ میں نے زیادہ کتابوں کے لالچ سے کہہ دیا کہ آٹھ نو آدمی پڑھے لکھے ہیں۔ حالانکہ صرف چار پانچ آدمی پڑھے ہوئے تھے۔ ان دنوں میں میں تیسری جماعت میں پڑھا کرتا تھا۔ اسکے بعد تمام علاقہ میں حضرت صاحب کا چرچا ہونے لگ گیا کہ قادیان والا مرزا مہدی اور مسیح ہو نیکا دعویٰ کرتا ہے۔ اور میں نے جلد ہی بیعت کر لی۔

(461) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میر عنایت علی صاحب لدھیانوی نے مجھ سے بذریعہ خط بیان کیا کہ ایک دفعہ حضرت اقدس معہ مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم اور غلام قادر صاحب فصیح لدھیانہ محلہ اقبال گنج میں تشریف رکھتے تھے۔ دعویٰ مسیحیت ہو چکا تھا اور مخالفت کا زور تھا اور مولوی محمد حسین بنا لوی حضور کے مقابلہ میں آکر شکست کھا چکا تھا۔ غرض لدھیانہ میں ایک شورش ہو رہی تھی اور محرم بھی غالباً قریب تھا۔ اس پر لدھیانہ کے ڈپٹی کمشنر کو اندیشہ ہوا کہ کہیں لدھیانہ میں ان مولویوں کیوجہ سے فساد نہ ہو جاوے ان کو لدھیانہ سے رخصت کر دینے کا حکم دیا اور اس کام کیلئے ڈپٹی کمشنر نے ڈپٹی دلاور علی صاحب اور کرم بخش صاحب تھانہ دار کو مقرر کیا۔ ان لوگوں نے مولوی محمد حسین کو ڈپٹی کمشنر کا حکم سنا کر لدھیانہ سے رخصت کر دیا۔ اور پھر وہ حضرت صاحب کے پاس حاضر ہوئے اور سڑک پر کھڑے ہو کر اندر آنے کی اجازت چاہی، حضرت صاحب نے ان کو فوراً اندر مکان میں بلا لیا اور ہم لوگوں کو حضرت صاحب نے فرمایا کہ آپ ذرا باہر چلے جائیں۔ چنانچہ ڈپٹی صاحب وغیرہ نے حضرت صاحب کے ساتھ کوئی آدھ گھنٹہ ملاقات کی اور پھر واپس چلے گئے۔ ہم نے اندر جا کر حضرت صاحب سے دریافت کیا کہ یہ لوگ کیوں آئے تھے؟ جس پر حضرت صاحب نے فرمایا کہ وہ ڈپٹی کمشنر کا ایک پیغام لائے تھے کہ لدھیانہ میں فساد کا اندیشہ ہے بہتر ہے کہ آپ کچھ عرصہ کیلئے یہاں سے تشریف لے جائیں۔ حضرت صاحب نے جواب میں فرمایا کہ اب یہاں ہمارا کوئی کام نہیں ہے اور ہم جانے کو تیار ہیں لیکن سردست ہم سفر نہیں کر سکتے کیونکہ بچوں کی طبیعت اچھی نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ خیر کوئی بات نہیں ہم ڈپٹی کمشنر سے کہہ دیں گے اور ہمیں آپ کی ملاقات کا بہت شوق تھا سو شکر ہے کہ اس بہانہ سے زیارت ہو گئی۔ اسکے بعد حضرت صاحب اندرون خانہ تشریف لے گئے اور ایک چٹھی ڈپٹی کمشنر کے نام لکھ کر لائے جس میں اپنے خاندانی حالات اور اپنی تعلیم وغیرہ کا ذکر فرمایا اور بعض خاندانی چھٹیات کی نقل بھی ساتھ لگا دی۔ اس چٹھی کا غلام قادر صاحب فصیح نے انگریزی میں ترجمہ کیا اور پھر اسے ڈپٹی کمشنر صاحب کے نام ارسال کر دیا گیا۔ وہاں سے جواب آیا کہ آپ کیلئے کوئی ایسا حکم نہیں ہے۔ آپ بے شک لدھیانہ میں ٹھہر سکتے ہیں جس پر مولوی محمد حسین نے لاہور جا کر بڑا شور برپا کیا کہ مجھے تو نکال دیا گیا ہے اور مرزا صاحب کو اجازت دی گئی ہے۔ مگر کسی حاکم کے پاس اس کی شنوائی نہیں ہوئی۔ اسکے بعد دیر تک حضرت صاحب لدھیانہ میں رہے۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ میں نے حضرت خلیفہ ثانی سے سنا ہوا ہے کہ اس موقع پر حضرت صاحب احتیاطاً امرتسر چلے آئے تھے اور امرتسر میں آپ کو ڈپٹی کمشنر کی چٹھی ملی تھی جس پر آپ پھر لدھیانہ تشریف لے گئے۔ واللہ اعلم۔ ان دونوں روایتوں میں سے کون سی درست ہے اور یہ بھی ممکن ہے کہ دونوں ٹھیک ہوں۔ یعنی حضرت صاحب ڈپٹی دلاور علی صاحب وغیرہ کی ملاقات کے بعد احتیاطاً امرتسر چلے آئے ہوں۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ڈپٹی دلاور علی صاحب وغیرہ کو ڈپٹی کمشنر کے حکم کے متعلق غلط فہمی پیدا ہو گئی تھی اور ڈپٹی کمشنر کا منشاء صرف مولوی محمد حسین کے رخصت کئے جانے کے متعلق چنانچہ ڈپٹی کمشنر کے جواب سے جو دوسری نقل لیا جا چکا ہے۔ پتہ لگتا ہے کہ اس نے کبھی بھی حضرت صاحب کے متعلق ایسے خیال کا اظہار نہیں کیا۔ واللہ اعلم۔

(سیرۃ المہدی، جلد اول، مطبوعہ قادیان 2008)

بقیہ رپورٹ جلسہ سالانہ قادیان 2021 از صفحہ 1

ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطاب کا آغاز فرمایا۔ تشہد، تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

☆ آج قادیان کے جلسہ سالانہ کا آخری سیشن ہے۔ اسی طرح افریقہ کے ایک ملک گنی بساؤ میں بھی جلسہ ہو رہا ہے۔ انہوں نے بھی درخواست کی تھی کہ ہمیں بھی شامل کر لیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور بھی ملک ہیں جہاں جلسے ہوں گے اور ہو رہے ہیں۔ بہر حال قادیان کے جلسے کے ساتھ کیونکہ ان کا جلسہ بھی تھا اس لیے ان کا ذکر ہو گیا ہے۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ اسلام کی تعلیم ہی اپنی اصلی حالت میں ہونے کی وجہ سے وہ تعلیم ہے جو خوبصورت معاشرہ قائم کرنے کے لیے اعلیٰ ترین تعلیم ہے۔ یہی وہ تعلیم ہے کہ اگر اس پر عمل کیا جائے تو خدا تعالیٰ کے قریب بھی کرتی ہے اور پھر اس قرب کی وجہ سے اور خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی خواہش اور کوشش کی وجہ سے ایک حقیقی مسلمان کو ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کی طرف ایسی راہنمائی کرتی ہے جو بے مثال ہے۔ یہ حقوق کی ادائیگی جو معاشرے کے امن و سلامتی کی بھی ضمانت ہے۔ آج کل امن و سلامتی کی باتیں ہوتی ہیں کہ کس طرح امن و سلامتی پیدا کی جائے۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ کوڈ کی وبا نے دلوں کی کدورتیں دور نہیں کیں۔ اللہ تعالیٰ کی اس وارننگ سے انسان کوئی سبق حاصل نہیں کر رہا۔ اگر یہی رویہ رہا تو بڑے خطرناک نتائج پیدا ہونگے۔ فرمایا: آج میں اسلام کی امن کی تعلیم کے چند پہلو بیان کروں گا اگر ان پر عمل ہو تو دنیا امن و سلامتی کا گہوارہ بن سکتی ہے۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ گو دنیا مذہب سے دور ہو رہی ہے لیکن پھر بھی ایک ایسا طبقہ ہے جو مذہب کے حوالے سے دوسرے مذہب کو اعتراف کا نشانہ بناتا ہے۔ اسلام کہتا ہے کہ ایک دوسرے کے مذہب کے بانی کو غلط کہہ کر اس پر الزام نہ لگاؤ۔ اسلام یہ کہتا ہے کہ اسلام آخری مذہب ہے لیکن یہ نہیں کہتا ہے کہ باقی مذہب جھوٹے تھے۔ اسلام کہتا ہے کہ ہر قوم میں نبی آئے۔ قرآن کریم کی آیت **وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ** کی روشنی میں ایک مسلمان حضرت عیسیٰ کو حضرت موسیٰ کو یا ہندوؤں کے اوتاروں کو عزت کی نگاہ سے دیکھیں گے۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ ہر قوم میں نبی آئے ہیں اور ابتدا میں تمام مذاہب کی بنیاد حق اور راستی پر تھی مگر مرد زمانہ کے باعث ان کی تعلیمات میں تبدیلی آگئی۔ خدا کا فیض عام ہے جو تمام قوموں، تمام ملکوں اور تمام زمانوں پر محیط ہے تاکہ کوئی قوم یا زمانہ بے نصیب نہ ٹھہرے۔ پس اسلام کہتا ہے کہ ہر مذہب کے ماننے والے کی عزت کرو اور ہر مذہب کے بانی کی عزت کرو۔

☆ اسلام کے بارے میں ایک غلط تصور قائم کیا گیا ہے کہ اسلام شدت پسند مذہب ہے اور ابتدا میں زبردستی مسلمان بنائے گئے حالانکہ اسلام اس کی نفی کرتا ہے جیسا کہ فرمایا: **وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَآمَنَ مَن فِي الْأَرْضِ**

كُلُّهُمْ جَبِيلٌ فَأَفَادَتْ تِلْكَ النَّاسَ حَتَّىٰ يَكُونُوا مُّؤْمِنِينَ ○ (یونس: 100)

☆ حضور انور نے فرمایا کہ اسلام میں تبلیغ کا حکم ہے، پیغام پہنچانے کا اور راستہ دکھانے کا حکم ہے۔ اس کے بعد حکم ہے کہ **وَقُلِ الْحَقُّ مِنِّي وَمَن لَّمْ يَشَأْ فَلْيُؤْمِنْ وَمَن لَّمْ يَشَأْ فَلْيُكْفُرْ** ○ (الکہف: 30) پس اسلام نے اس دنیا میں نہ ماننے کی وجہ کسی کو سزا نہیں دی۔ اگر آج بھی مسلمانوں کے عمل اس تعلیم کے مطابق ہو جائیں تو دنیا کی اسلام کی طرف توجہ پیدا ہو جائے اور دنیا بھی دیکھے کہ اس سے جہاں دنیا میں امن قائم ہوگا وہاں مسلمانوں کی سزا بھی قائم ہو جائے گی۔

☆ پھر دنیا میں امن قائم کرنے کے لیے ایک اصول یہ بتایا کہ کسی غلطی یا دشمنی پر معاف کرنا یا سزا دینا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے **وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا ۗ فَمَن عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ ۗ إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ** ○ (الشوری: 41) یعنی اصلاح مد نظر ہونی چاہئے۔ دیکھنا چاہئے کہ آیا سزا دینے سے اصلاح ہوتی ہے یا معاف کرنے سے۔ مقصد اصلاح ہونی چاہئے۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ امن قائم رکھنے کے لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں یہ ایک سنہری اصول بتایا کہ ظالم اور مظلوم دونوں سے ہمدردی کرو۔ اور فرمایا کہ ظالم کو ظلم سے روک کر اس سے ہمدردی کرو۔ اس چیز میں بہت کمی نظر آتی ہے۔ پس پانچ ارکان اس وقت قائم ہو سکتا ہے جب متوازن رویہ ہر سطح کے اختیار لوگ اپنائیں۔

☆ پھر ایک برائی جس سے اسلام بڑی سختی سے روکتا ہے وہ بد نظمی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے لوگو جو ایمان لائے ہو! ظن سے بکثرت اجتناب کیا کرو۔ یقیناً بعض ظن گناہ ہوتے ہیں۔ اور تجسس نہ کیا کرو۔ اور تم میں سے کوئی کسی دوسرے کی غیبت نہ کرے۔ کیا تم میں سے کوئی یہ پسند کرتا ہے کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے؟ پس تم اس سے سخت کراہت کرتے ہو۔ اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ یقیناً اللہ بہت توبہ قبول کرنے والا (اور) بار بار رحم کرنے والا ہے۔

☆ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: بعض گناہ ایسے باریک ہوتے ہیں کہ انسان ان میں مبتلا ہوتا ہے اور سمجھتا ہی نہیں۔ جو ان سے بوڑھا ہو جاتا ہے مگر اسے پتہ نہیں لگتا کہ گناہ کرتا ہے مثلاً گلہ کرنے کی عادت ہوتی ہے، ایسے لوگ اس کو بالکل ایک معمولی اور چھوٹی سی بات سمجھتے ہیں۔ حالانکہ قرآن شریف میں اس کو بہت ہی برقرار دیا ہے۔

☆ حضور انور نے فرمایا: **وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ** یعنی اور اپنے ہی اموال اپنے درمیان جھوٹ فریب کے ذریعہ نہ کھایا کرو۔ فرمایا: یہ ظلم ہے۔ اس سے پھر رنجشیں اور جھگڑے پیدا ہوتے ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ معاشرے میں جبکہ مادیت کی دوڑ بہت زیادہ ہو چکی ہے غلط رنگ میں دھوکا دے کر ایک دوسرے کا مال کھانے کی کوشش کی جاتی ہے بلکہ بین الاقوامی سطح پر بھی یہ ظلم ہو رہا ہے۔ امیر ممالک غریب ممالک کی دولت غلط رنگ میں مختلف جیلوں اور بہانوں

سے کھا رہے ہیں۔

☆ حضور انور نے فرمایا: پھر ہم دیکھتے ہیں کہ بعض تجارتیں ظلم کا ذریعہ بن جاتی ہیں۔ چھوٹی سطح پر بھی اور بڑی تجارتوں کی شکل میں بھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَيْلٌ لِّلْمُطَفِّفِينَ ○ الَّذِينَ إِذَا اكْتَالُوا عَلَى النَّاسِ يَسْتَوْفُونَ ○** یعنی ہلاکت ہے تول میں نا انصافی کرنے والوں کیلئے یعنی وہ لوگ کہ جب وہ لوگوں سے تول لیتے ہیں بھرپور (بیٹانوں کے ساتھ) لیتے ہیں۔ اسلام کہتا ہے کہ ہر قسم کے لین دین میں دوسرے کے حقوق کا خیال رکھو۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ امن و سلامتی کو برباد کرنے میں تکبر ایک بہت بڑی وجہ ہے۔ اسلام اس کو سختی سے روکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَلَا تَمَّشِ فِي الْأَرْضِ مَهْرًا ۗ إِنَّكَ لَن تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَلَن تَبْلُغَ الْجِبَالَ طُولًا یعنی اور زمین میں اڑ کر نہ چل تو یقیناً زمین کو پھاڑ نہیں سکتا اور نہ قامت میں پہاڑوں کی بلندی تک پہنچ سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تکبر نہ کرو اور ارد گرد کے لوگوں کو ذلیل، حقیر نہ سمجھو۔ تکبر کر کے کوئی حقیقی مقام نہیں ملتا۔ عاجزی ہی ہے جو حقیقی سرداری دیتی ہے اور لیڈر بناتی ہے۔ یہی سرداری ہے جو دیر پا امن قائم کرنے والی بن سکتی ہے۔

☆ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا ۗ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۗ وَبِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۗ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا** ○ (النساء: 37)

اور اللہ کی عبادت کرو اور کسی چیز کو اس کا شریک نہ ٹھہراؤ اور والدین کے ساتھ احسان کرو اور قریبی رشتہ داروں سے بھی اور یتیموں سے بھی اور مسکین لوگوں سے بھی اور رشتہ دار ہمسایوں سے بھی اور غیر رشتہ دار ہمسایوں سے بھی اور اپنے ہم جلیسوں سے بھی اور مسافروں سے بھی اور ان سے بھی جن کے تمہارے دانہ ہاتھ مالک ہوئے۔ یقیناً اللہ اس کو پسند نہیں کرتا جو تکبر (اور) شہنی بگھارنے والا ہو۔ حضور انور نے فرمایا کہ انسان اس کے مطابق اگر انسان زندگی گزارے تو امن برباد کرنے والے تمام اسباب کا خاتمہ ہو جائے گا۔ معاشرے کے تمام لوگ جن سے واسطہ پڑتا ہے اس میں آجاتے ہیں۔

☆ غصے کے حوالے سے حضور انور نے فرمایا کہ غصے سے جھگڑے شروع ہوتے ہیں۔ فرمایا کہ عقل اور جوش میں خطرناک دشمنی ہے۔ جو شخص غضب میں آجاتا ہے اس کی زبان سے حکمت اور معرفت کی باتیں ہرگز نہیں نکل سکتیں۔

☆ سورۃ النحل کی آیت 91 کی روشنی میں حضور انور نے فرمایا پہلا درجہ عدل کا ہے۔ آپس میں عدل کا معاملہ کرو۔ دوسرا درجہ احسان کا ہے۔ اس میں عفو، درگزر، غریب کی مدد، صدقہ، خیرات تمام چیزیں آجاتی ہیں۔ اس سے بڑھ کر ایک درجہ اتنا ہی ذی القربى ہے جہاں رشتہ داروں جیسا سلوک ہو جہاں کوئی ذاتی غرض نہ ہو جیسے

ایک ماں اپنے بچوں سے محبت کرتی ہے۔

☆ حضور انور نے فرمایا: اللہ تعالیٰ ہمیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ماننے کے بعد اسلام کی حقیقی تعلیم پر عمل کرتے ہوئے دنیا کے لیے اپنے ہر عمل میں نمونہ قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ امن کے حوالے سے جو بعض باتیں میں نے بیان کی ہیں ان پر ہم لوگ خود حقیقی رنگ میں عمل کرنے والے ہوں۔ دنیا کو اس سے آگاہ کریں کہ دنیا اپنے خود غرضانہ مفادات کے حصول کی وجہ سے تباہی کے گھڑے کی طرف جارہی ہے، حقیقی امن خدا تعالیٰ کے حکموں پر چل کر ہی قائم ہو سکتا ہے اور کوئی دنیاوی نظام اسکے پانچ ارکان میں مددگار نہیں ہو سکتا۔ پس یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے ہر احمدی کی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس پر عمل کرنے کی توفیق دے۔ جلسے کی برکات کو بھی شاملین ساتھ لے کر جانے والے ہوں۔ دنیا میں ہر جگہ اس جلسے کے پروگرام کو سننے والے ایک جوش اور جذبہ اپنے اندر پیدا کرنے والے ہوں۔ اور اپنے علاقوں میں اسلام کی پاک تعلیم کی روشنی میں ایک انقلاب پیدا کرنے والے بن جائیں۔ سب شاملین کو اللہ تعالیٰ خیریت سے اپنے گھروں کو لے کر جائے۔ قادیان میں جو آئے ہوئے ہیں وہ بھی، جو افریقہ میں گنی بساؤ میں ہیں وہ بھی۔ اللہ تعالیٰ سب کو اپنی حفاظت میں رکھے۔

☆ اب ہم دعا کریں گے۔ خاص طور پر یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ جماعت کو ہر شر سے محفوظ رکھے اور ہمیں حقیقی رنگ میں وہ حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے جو ایک بیعت کا حق ہے، حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو ہم سے توقع کی ہے۔ اب دعا کر لیں۔

☆ حضور انور نے ہندوستانی وقت کے مطابق شام 5 بجکر 25 منٹ پر دعا کروائی اور اسلام آباد اور قادیان کے علاوہ دنیا کے تمام خطوں میں بسنے والے احمدی مسلمان ایم ٹی اے کے بابرکت مواصلاتی رابطے کے ذریعہ سے اپنے امام کی معیت میں دعا میں شامل ہوئے۔

☆ دعا کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس وقت وہاں جو جلسہ گاہ میں بیٹھے ہوئے لوگ ہیں ان کی حاضری 2118 ہے، 8 ممالک کی نمائندگی ہے، اس کے علاوہ بھی لوگ مختلف جگہوں پر وہاں بیٹھے ہوئے جلسہ سن رہے ہیں ان کی تعداد کافی ہے۔ کل تعداد وہاں قادیان میں جلسہ سننے والوں کی شاید 6 ہزار سے زیادہ ہی ہوگی۔

☆ بعد ازاں حضور انور نے ازراہ شفقت ترانہ پیش کرنے کی اجازت عطا فرمائی۔ مردانہ جلسہ گاہ سے 8 گروپس اور لجنہ کے جلسہ گاہ سے دو گروپس نے اردو، عربی اور کشمیری زبانوں میں ترانے پیش کیے۔

☆ ترانوں کے بعد 5 بجکر 52 منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دنیا بھر کے تمام شاملین کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا تحفہ پیش کیا۔ بعد ازاں حضور انور تشریف لے گئے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زریں نصائح اور ہدایات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ (باقی آئندہ)

☆.....☆.....☆.....

NISHA LEATHER
Specialist in :
**Leather Belts, Ladies & Gents Bag
Jackets, Wallets, etc**
WHOLE SALE & RETAILER
19-A, Jawaharlal Nehru Road, Kolkata - 700087
(Beside Austin Car Showroom)
Contact No : 2249-7133

طالب دعا: افراد اثنان مرم حافظ عبدالمنان صاحب مرحوم، جماعت احمدیہ (بنگال)

طالب دعا:
اقبال احمد ضمیر
فلک نما، حیدرآباد
(تلنگانہ)

MUZAMMIL AHMED
Mobile: +91 99483 70069
konarknursery@gmail.com
www.facebook.com/konarknursery
www.konarknursery.com
Plants for Seasons & Reasons...
Cactus - Succulents - Seeds
Landscaping - Rental Plants - Exports - Imports

KONARK
Nursery
Hyderabad

کور ونا وائرس کے بعد معاشی حالات کو stable ہوتے ہوتے کئی سال لگ جائیں گے، ہمیں دعا کرنی چاہئے کہ اللہ نہ کرے کہ جنگوں کے حالات ہوں اور جو دنیا کے لیڈر ہیں وہ عقل کریں اور یہ کوشش کریں کہ جلدی سے جلدی نارمل حالات قائم ہو جائیں لیکن اس کیلئے یہی ہے کہ اللہ کی طرف رجوع کرنا پڑے گا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے پوچھے جانے والے اہم سوالات کے بصیرت افروز جوابات

ہو جاتا ہے۔ پھر یہ کہ انسان کا ارادہ ہو کہ میں نے اپنا کام ختم کرنا ہے۔ جب کام ختم کرنے کا ارادہ ہو تو پھر انسان توجہ سے کام کرتا ہے تو کام ختم ہو جاتا ہے۔ تم لوگ بھی محنت کرو گے تو تمہارا کام بھی ختم ہو جائے گا۔ اگر تم محنت کی عادت ڈال لو تو تم بھی اسی طرح کرو گے، یہ کوئی مسئلہ نہیں ہے۔

(سوال) اسی ملاقات میں ایک اور طفل نے عرض کیا کہ حضور اپنے خطبات جمعہ کی تیاری کس طرح کرتے ہیں؟ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سوال کے جواب میں فرمایا:

(جواب) بعض ریسرچ والے مضامین ہوتے ہیں۔ مثلاً آج کل میں صحابہ کی ہسٹری بیان کر رہا ہوں۔ اس میں جو ریسرچ والی ٹیم میرے ساتھ ہے وہ حوالے وغیرہ نکال کے مجھے دیتے ہیں۔ لیکن بعض ایسے خطبات جو عموماً تحریک جدیدہ، وقف جدیدہ یا تربیت پہ میں دیتا ہوں اس کیلئے میں خود کوئی نہ کوئی قرآنی آیت لے کے اور پھر اس کی تشریح اور تفسیر کرنے کیلئے میں خود اپنے ہاتھ سے سارے حوالے تیار کر لیتا ہوں۔ اس میں بھی اگر کوئی حوالے لینے ہوں تو یہ ریسرچ ٹیم میری مدد کرتی ہے۔ بعض دفعہ میں خود ہی سارے حوالے نکال لیتا ہوں اور بعض دفعہ میں اپنی ٹیم سے کہتا ہوں کہ مجھے فلاں فلاں ریسرچ نکال کے دو۔ پھر میں خطبہ جمعہ تیار کر لیتا ہوں۔

(سوال) اسی ملاقات میں ایک اور طفل نے حضور انور کی خدمت اقدس میں عرض کیا کہ کیا اللہ تعالیٰ پہلے سے جانتا ہے کہ ہم جنت میں جائیں گے یا دوزخ میں، اور اگر وہ جانتا ہے تو پھر ہماری زندگی کا مقصد کیا ہے؟ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

(جواب) دیکھو ایک اللہ تعالیٰ کا علم ہے اور ایک ہمارا عمل ہے۔ اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ فلاں شخص دوزخ میں جائے گا لیکن اللہ تعالیٰ ہر شخص کو رستہ بتاتا ہے کہ تم یہ نیک کام کرو گے تو جنت میں جاؤ گے۔ یہ بڑے کام ہیں، یہ کرو گے تو دوزخ میں جاؤ گے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ سے انجام بخیر ہونے کی دعا مانگی چاہیے کہ جب ہمارے زمانے کا وقت آئے تو اس وقت ہم اللہ کی باتوں پہ ایمان لانے والے ہوں تاکہ ہم جنت میں جائیں۔ یا ہماری ایسی کوشش ہو۔ قرآن شریف نے بھی ہمیں یہ دعا سکھائی ہے کہ ہم اس وقت مریں جب اللہ تعالیٰ ہمارے سے راضی ہو۔ تو مقصد یہی ہے کہ ہم اس وقت جنت میں جائیں اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے ہوں۔ باقی اللہ تعالیٰ کی رحمانیت ہے وہ کسی کو بخش بھی دیتی ہے۔ ایک شخص کے بارے میں روایت میں آتا ہے کہ وہ بہت گناہ گار تھا، اس نے بے شمار قتل کیے ہوئے تھے، ننانوے قتل کیے ہوئے تھے۔ اس کو خیال آیا کہ میں بڑا بُرا آدمی ہوں، میں اپنی اصلاح کر لوں تاکہ اللہ تعالیٰ مجھ سے راضی ہو جائے اور میں جنت میں چلا جاؤں۔ وہ ایک مولوی کے پاس گیا۔ اس نے اس سے پوچھا کہ میں نے اتنے قتل کیے ہیں، بہت گناہ گار ہوں۔ کیا میں جنت میں جا سکتا ہوں؟ اس نے کہہ دیا کہ نہیں تم جنت میں نہیں جا سکتے۔ تم دوزخ میں جاؤ گے ہی جاؤ گے۔ اس پر اس نے اس کو بھی قتل کر دیا کہ جہاں ننانوے قتل کیے ہیں ایک اور قتل کرو تا کہ سو پورے ہو جائیں۔ قتل کرنے کے بعد پھر اس نے کسی اور سے پوچھا کہ بھی کوئی ایسا رستہ ہے جہاں

دے کر چند لمحے خاموشی سے کھڑے رہ کر خطبہ ثانیہ پڑھ سکتا ہے۔ جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کیا کرتے تھے، جب آپ گھوڑے سے گرنے کی وجہ سے نیچے بیٹھ نہیں سکتے تھے۔ اس وقت آپ پہلا خطبہ ارشاد فرمانے کے بعد چند لمحوں کیلئے خاموشی سے کھڑے رہتے اور پھر خطبہ ثانیہ پڑھا کرتے تھے۔ اسی طرح جب میرا پتے کا آپریشن ہوا تھا تو اسکے بعد جو پہلا جمعہ آیا تھا اسکے خطبے کے دوران میں نے بھی یہی طریق اختیار کیا تھا کہ چند لمحے خاموشی سے کھڑے رہ کر خطبہ ثانیہ پڑھا تھا۔

(سوال) ایک جماعتی عہدیدار نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں احمدی لڑکیوں کو غیر احمدی اور غیر مسلم مردوں سے شادی کی اجازت ملنے پر فکر مندی اور پریشانی کا اظہار کر کے اس بارے میں راہ نمائی چاہی؟ جس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 29 فروری 2020ء میں اس بارے میں درج ذیل ہدایات سے نوازا۔ حضور نے فرمایا:

(جواب) اسلام کے بعض احکامات انتظامی نوعیت کے ہیں جن میں خدا تعالیٰ نے عامۃ المسلمین کو تو ان میں کسی قسم کی تبدیلی کا اختیار نہیں دیا لیکن اپنے نبی اور اس کی نیابت میں خلفاء کو ان میں تبدیلی کرنے اور حالات کے مطابق فیصلہ کرنے کا اختیار دیا ہے۔

میرے نزدیک مسلمان مرد اور عورت کا غیر مسلموں کے ساتھ نکاح کا معاملہ بھی اسی قسم کے انتظامی معاملات میں سے ہے۔ پس احمدی مرد ہو یا عورت۔ اس کا کسی غیر احمدی یا غیر مسلم سے نکاح کی اجازت کا معاملہ خلیفہ وقت کی صوابدید پر ہے، کسی اور کے پاس اس کا اختیار نہیں۔ خلیفہ وقت ہر کیس میں حالات کے مطابق فیصلہ کرتا ہے۔ لہذا جب میرے سے اجازت کیلئے رابطہ کیا جاتا ہے تو آپ کا کام ہے کہ آپ اپنی رائے کے ساتھ مجھے رپورٹ بھجوائیں۔ آپ لوگوں کا اس سے زیادہ کام نہیں ہے۔

(سوال) حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ اطفال الاحمدیہ جرمنی کی Virtual ملاقات مورخہ 29 نومبر 2020ء میں ایک طفل کے اس سوال پر کہ کورونا وائرس کیلئے جو آج کل ٹیکہ آیا ہوا ہے کیا وہ ہمیں لگوانا چاہیے یا نہیں؟ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس کے جواب میں فرمایا:

(جواب) اگر ثابت ہو جائے کہ وہ اچھا علاج ہے اور اگر گورنمنٹ کہتی ہے کہ لگواؤ تو لگواؤ کوئی حرج نہیں ہے۔ لیکن پہلے اس کا لوگوں کو تجربہ ہو جائے کہ جن کو لگا ہے ان کو فائدہ بھی ہوتا ہے یا نہیں۔ صرف سوچی چھوئے کیلئے نہ ٹیکہ لگواؤ۔ اگر فائدہ ہوتا ہے تو ضرور لگوانا چاہیے کوئی حرج نہیں ہے۔

(سوال) اسی ملاقات میں ایک اور طفل نے عرض کیا کہ حضور اتنے سارے کام کٹھے کس طرح کر لیتے ہیں؟ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سوال کے جواب میں فرمایا:

(جواب) ایک یہ کہ جب وقت ملے اپنا روز کا کام روز کرنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ دوسرا یہ کہ بعض دو دو کام ایک وقت میں بھی ہو جاتے ہیں۔ اب میں کسی کی باتیں سن رہا ہوں اور ساتھ کوئی خط بھی پڑھ لوں تو دو کام ایک وقت میں کر سکتا ہوں۔ اس طرح پھر ٹھوڑے وقت میں زیادہ کام

نوٹ: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مختلف وقتوں میں اپنے مکتوبات اور ایم ٹی اے کے مختلف پروگراموں میں اہم مسائل کے بارے میں جو ارشادات مبارکہ فرماتے ہیں، ان میں سے کچھ قارئین کے افادہ کیلئے الفضل انٹرنیشنل کے شکر یہ کے ساتھ شائع کیے جا رہے ہیں۔ (ادارہ)

وعیال سمیت نجات پاؤ۔“

(نزول المسیح، روحانی خزائن، جلد 18، صفحہ 403) حضور علیہ السلام کے اس ارشاد کا مطلب ہے کہ جن لوگوں کی دنیاوی کتب اور علوم کی طرف توجہ رہتی ہے اور دینی کتب اور علوم کی طرف توجہ نہیں کرتے ان میں ایک طرح کا تکبر پایا جاتا ہے کیونکہ وہ دنیاوی علوم کو ہی کافی سمجھتے ہیں حالانکہ انسان کی نجات کیلئے دینی علوم کا حاصل کرنا نہایت ضروری ہے اور دینی علم دینی کتب کے پڑھنے سے ہی حاصل ہوتا ہے۔

ایک جگہ حضور علیہ السلام نے اپنی تصنیف حقیقۃ الوحی کے بارے میں تاکید کرتے ہوئے فرمایا: ”ہمارے دوستوں کو چاہیے کہ حقیقۃ الوحی کو اول سے آخر تک بغور پڑھیں بلکہ اس کو یاد کر لیں۔ کوئی مولوی ان کے سامنے نہیں ٹھہر سکے گا کیونکہ ہر قسم کے ضروری امور کا اس میں بیان کیا گیا ہے اور اعتراضوں کے جواب دیئے گئے ہیں۔“

(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 235، ایڈیشن 1988ء) پس اگر یہ بات درست ہوتی کہ جو شخص حضور علیہ السلام کی تمام کتب کو تین تین مرتبہ نہیں پڑھتا اسے دعویٰ کی سمجھ نہیں آسکتی تو حضور علیہ السلام حقیقۃ الوحی کے بارے میں ایک دفعہ غور سے پڑھنے کی تاکید فرماتے بلکہ فرماتے کہ اسے بھی باقی کتب کی طرح تین تین دفعہ پڑھیں۔

حضور علیہ السلام نے خود ایسا کہیں نہیں تحریر فرمایا البتہ سیرت المہدی میں ایک روایت ہے کہ ”حضرت صاحب فرمایا کرتے تھے کہ جو شخص ہماری کتابوں کو کم از کم تین دفعہ نہیں پڑھتا اس میں ایک قسم کا کبر پایا جاتا ہے۔“ (سیرت المہدی، جلد اول، صفحہ 365، روایت نمبر 410) اور اس روایت کا بھی وہی مطلب ہے جو اوپر میں نے بیان کر دیا ہے کہ دینی کتب کو چھوڑ کر صرف دنیاوی کتب پڑھنا اور دینی علوم کو چھوڑ کر صرف دنیاوی علوم حاصل کرنا انسان میں کبر کے پائے جانے کی عکاسی کرتا ہے۔ پس ہر احمدی کو زیادہ سے زیادہ ان روحانی خزائن سے استفادہ کرنا چاہیے۔

(سوال) ایک خاتون نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے دریافت کیا کہ خطبہ جمعہ کے آخر پر امام نیچے بیٹھتا ہے اور پھر اٹھ کر خطبہ ثانیہ پڑھتا ہے، وہ ایسا کیوں کرتا ہے؟ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 23 فروری 2020ء میں اس مسئلہ کے بارے میں درج ذیل ارشاد فرمایا۔ حضور نے فرمایا:

(جواب) یہ حضور ﷺ کی سنت ہے۔ چنانچہ کتب احادیث میں حضور ﷺ کا خطبہ جمعہ ارشاد فرمانے کا یہ طریق بیان ہوا ہے کہ آپ پہلے کھڑے ہو کر خطبہ ارشاد فرمایا کرتے تھے اور جب وعظ و نصیحت وغیرہ سے فارغ ہوتے تو چند لمحوں کیلئے خاموشی سے نیچے بیٹھ جاتے اور پھر اٹھ کر خطبہ ثانیہ ارشاد فرماتے۔ اسکی وجہ جیسا کہ بعض علماء نے لکھا ہے شاید یہ ہے کہ اسکے ذریعہ دونوں خطبوں میں فرق واضح کیا جاسکے۔

لیکن اسکے ساتھ یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ اگر کوئی امام کسی تکلیف کی وجہ سے بیٹھ نہ سکے تو وہ پہلا خطبہ

(قسط 22)

(سوال) ایک خاتون نے اپنی بچی کی قبل از پیدائش وفات پر بعض سوالات حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں بغرض استفسار تحریر کیے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 20 فروری 2020ء میں ان سوالات کے درج ذیل جوابات ارشاد فرمائے۔ حضور نے فرمایا:

(جواب) جو بچی پیدائش سے پہلے فوت ہو گئی ہے اس کی تصویر گھر میں لگا کر اپنے آپ کو مزید تکلیف دینے والی بات ہے۔ اور ویسے بھی چونکہ وہ بچی پیدا ہونے سے پہلے فوت ہو گئی تھی اس لیے ہو سکتا ہے کہ اسکی تصویر اتنی صاف نہ ہو اور دوسرے بچوں کو خوفزدہ کرنے کا باعث ہو۔ اس لیے اس بچی کی تصویر گھر میں لگانے اور اپنے پاس رکھنے کی ضرورت نہیں۔

پیدائش سے پہلے فوت ہونے والے بچوں کو عموماً نہ غسل دیا جاتا ہے اور نہ ان کا جنازہ ہوتا ہے لیکن اگر کوئی والدین اپنی دلی تسکین کیلئے ایسا کر لیں تو اس میں حرج بھی کوئی نہیں۔

جہاں تک روزانہ قبرستان جانے کی بات ہے تو اگر آپ بچی کی قبر پر جا کر صبر کر سکتی ہیں اور آپ کے روزانہ قبرستان جانے میں آپ اور باقی گھر والوں کو کوئی تکلیف نہیں ہوتی تو کچھ دن روزانہ قبرستان جا کر دعا کرنے میں کوئی حرج نہیں۔ لیکن اگر وہاں جانے سے آپ کی طبیعت پر بُرا اثر پڑتا ہو اور صبر کا دامن ہاتھ سے چھوٹا ہو تو پھر روزانہ قبرستان جانے کی بجائے گھر میں ہی رہ کر دعا کریں اور یاد رکھیں کہ یہ بچی دراصل آپ کے پاس اللہ تعالیٰ کی ایک امانت تھی جو اس نے آپ کو اتنے ہی وقت کیلئے عطا فرمائی تھی اور جب یہ وقت ختم ہوا تو اس نے اپنی امانت واپس لے لی۔ لہذا اسے اللہ تعالیٰ کی رضا سمجھ کر آپ کو اس پر صبر کرنا چاہیے۔

(سوال) ایک خاتون نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں لکھا کہ غیر احمدی مسلمان جن میں میرے خاندان والے بھی شامل ہیں اعتراض کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود لکھا ہے کہ جس نے میری ساری کتب تین دفعہ نہیں پڑھیں اسے میرے دعویٰ کی سمجھ نہیں ہے۔ اور پھر وہ پوچھتے ہیں کہ کیا سب احمدیوں نے یہ کتب تین دفعہ پڑھی ہیں؟ اس کا کیا جواب دیا جائے؟ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 20 فروری 2020ء میں اس سوال کا درج ذیل جواب عطا فرمایا۔ حضور نے فرمایا:

(جواب) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کہیں یہ نہیں لکھا کہ جس نے میری ساری کتب تین دفعہ نہیں پڑھیں اسے میرے دعویٰ کی سمجھ نہیں ہے بلکہ حضور علیہ السلام نے یہ فرمایا ہے کہ ”اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو غور سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے۔ سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہوتا کہ ہلاک نہ ہو جاؤ اور تا تم اپنے اہل

ہر ایک احمدی مسلمان کو روزانہ پانچ وقت کی نماز پڑھنے میں بہت باقاعدہ اور وقت کا پابند ہونا چاہئے، قرآن مجید کی تلاوت بھی باقاعدگی سے ہونی چاہئے، حدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ بھی باقاعدگی سے ہونا چاہئے

اراکین نیشنل عاملہ و مر بیان سلسلہ نائیجیریا کی حضور انور کے ساتھ آن لائن ملاقات اور حضور انور کی زریں نصائح

ہر لڑکی کو اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کی ترغیب دیں

اراکین نیشنل عاملہ لجنہ اماء اللہ نائیجیریا کی حضور انور سے آن لائن ملاقات اور حضور انور کی زریں ہدایات

جن میں بیگز اور دیگر ایشیا شامل تھیں حضور انور کو دکھا نہیں۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اعلیٰ تعلیم کے حصول کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا:

”ہر لڑکی کو اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کی ترغیب دیں۔“

اجلاس کے اختتام پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

”آپ کے سامنے ایک بہت بڑا کام ہے اور میں امید کرتا ہوں کہ لجنہ اس کو سرانجام دے سکتی ہے اور اگر آپ ایسا کرتی ہیں تو اس سے مردوں کو بھی زیادہ سرگرم رہنے کی ترغیب ملے گی۔ لجنہ سے میری توقعات مردوں سے زیادہ ہیں۔ لہذا میں امید کرتا ہوں کہ آپ میری توقعات کو پورا کریں گی۔ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر لحاظ سے سلامتی میں رکھے۔“

محض خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ دونوں ملاقاتیں بہت ایمان افروز تھیں۔ شاملین نے اپنے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ یہ ان کی زندگی کا بہترین دن تھا۔ خاص طور پر وہ افراد جن کو ابھی تک حضور انور سے ملاقات کا شرف حاصل نہیں ہوا تھا، ان کے جذبات دیدنی تھے۔ تمام شاملین نے اس ملاقات کو اپنے ایمان میں ترقی کا موجب بتایا۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں حضور انور کی تمام نصائح پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

یہ ملاقات تقریباً ایک گھنٹہ پر محیط تھی۔ تمام شاملین نے اس روحانی ماندہ سے استفادہ کیا۔ خدا تعالیٰ پیارے حضور کو صحت و سلامتی والی فعال عمر خضر عطا فرمائے۔ آمین۔

(رپورٹ: راجا طہر قدوس، نمائندہ افضل انٹرنیشنل نائیجیریا)

(بشکریہ اخبار افضل انٹرنیشنل 27 اپریل 2021)

☆.....☆.....☆.....

علاوہ ازیں حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ ہر سو افراد کی جماعت میں ایک لوکل مشنری ضرور ہونا چاہیے۔ اس کے علاوہ فرمایا کہ عاملہ کے ہر ممبر کو سال میں دو ہفتے وقف عارضی کرنی چاہیے۔

ملاقات کے دوران حضور انور نے ہر ایک سے ازراہ شفقت تعارف حاصل کیا۔ جو احباب بیمار تھے ان سے حضور انور نے خصوصی طور پر حال دریافت فرمایا۔

☆.....☆.....☆.....

اس سے اگلے روز 21 فروری 2021ء کو لجنہ اماء اللہ نائیجیریا کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے آن لائن ملاقات کی سعادت حاصل ہوئی۔

حضور انور نے اسلام آباد، ٹلفورڈ میں واقع اپنے دفتر سے اس اجلاس کی صدارت کی، جب کہ نائیجیریا میں لجنہ کی عاملہ ممبرات Lagos، Ojokoro میں موجود لجنہ کپلیکس سے اس اجلاس میں شامل ہوئیں۔

میٹنگ کے دوران حضور انور نے لجنہ اماء اللہ کی متعلقہ ممبرات کو تفویض کی گئی مختلف ذمہ داریوں کا خاکہ پیش کیا اور اپنے محکموں کی سرگرمیوں کو بہتر بنانے کیلئے راہ نمائی فرمائی۔ پندرہ سال تک کی لڑکیوں کی اخلاقی اور روحانی تربیت کی ذمہ داری سیکرٹری ناصرہ سے بات کرتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ اس بات کا باقاعدہ ریکارڈ رکھا جائے کہ کتنی ناصرہ جماعتی پروگرامز میں حصہ لے رہی ہیں۔

حضور انور نے سیکرٹری صحت جسمانی کو ہدایت کی کہ وہ اس بات کو یقینی بنائیں کہ صحت مند زندگی گزارنے کیلئے خواتین باقاعدگی سے ورزش کریں اور اس سلسلے میں ان کی راہ نمائی بھی کی جائے۔

اس ملاقات کے دوران سیکرٹری صنعت و تجارت نے ملک بھر سے لجنہ اراکین کی تیار کردہ کچھ مصنوعات

مورخہ 20 فروری 2021ء کو نیشنل مجلس عاملہ نائیجیریا بشمول مبلغین کرام، ڈاکٹرز اور ٹیچرز کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے آن لائن ملاقات کی سعادت حاصل ہوئی۔ یہ ملاقات احمدیہ مسلم جماعت نائیجیریا کے ہیڈ کوارٹر Lagos، Ojokoro میں موجود لجنہ کپلیکس میں منعقد ہوئی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا سے ملاقات کا آغاز فرمایا اور اس کے بعد تعارف کے ساتھ ساتھ اپنی قیمتی نصائح سے نوازا۔ حضور انور نے نیشنل سیکرٹری تعلیم نائیجیریا کو مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا:

”آپ کو اس سلسلے میں ایک کمیٹی تشکیل دینی چاہئے۔ کمیٹی کا مقصد سیکنڈری سکول جانے والے طلباء کی مدد کرنا ہے کہ وہ مقامی حالات اور مقامی ضرورت کے مطابق مزید تعلیم کس طرح حاصل کر سکتے ہیں۔“

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نیشنل سیکرٹری تربیت کو اپنی نصائح میں فرمایا:

”ہر ایک احمدی مسلمان کو روزانہ پانچ وقت کی نماز پڑھنے میں بہت باقاعدہ اور وقت کا پابند ہونا چاہئے، قرآن مجید کی تلاوت بھی باقاعدگی سے ہونی چاہیے، حدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ بھی باقاعدگی سے ہونا چاہئے اس سلسلے میں آپ ممبرز کیلئے بھی کچھ کتابیں میسر کریں جو وہ پڑھ سکتے ہیں، وہ کتابیں جن کا انگریزی میں ترجمہ کیا گیا ہے، تاکہ وہ پڑھ سکیں اور جان سکیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کا مقصد کیا ہے؟ ان کا دعویٰ کیا ہے اور وہ ہم سے کیا چاہتے ہیں اور احمدی مسلمان کو کس طرح برتاؤ کرنا چاہئے۔“

حضور انور نے مزید فرمایا کہ اگر تربیت کا شعبہ سرگرم ہو اور آپ اپنا کام باقاعدگی سے اور احسن طریق پر کریں تو باقی شعبے بھی آسانی سے چلیں گے۔

اس کو ہر چیز کا اختیار ہے۔ وہ آخر میں آکے تمہیں بخش بھی سکتا ہے۔ تم نے کہہ دینا ہے کہ میری نقدیر کا فیصلہ ہو گیا میں تو گناہ گار ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے کہا اگر میں قتل کرنے والے کو بخش سکتا ہوں تو تمہیں بھی بخش سکتا ہوں۔

(سوال) اسی Virtual ملاقات مورخہ 29 نومبر 2020ء میں ایک اور طفل نے حضور انور کی خدمت اقدس میں عرض کیا کہ کورونا وائرس ختم ہونے کے بعد دنیا پھر سے ویسے ہی نارمل ہو سکتی ہے جیسے پہلے تھی؟ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

جواب یہ تو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے۔ نارمل ہو جائے گی لیکن کورونا وائرس کے بعد دنیا کے جو معاشی حالات، Economic حالات ہو گئے ہیں اس کا اثر دنیا پہ پڑے گا اور اگر معاشی لحاظ سے کچھ نہ بھی ہو، اگر جنگ نہ بھی ہو تب بھی معاشی حالات کو Stable ہوتے ہوتے کئی سال لگ جائیں گے۔ لیکن عموماً یہی دیکھا گیا ہے کہ جب ایسے حالات ہوتے ہیں تو معاشی حالات بگڑتے ہیں اور پھر جنگوں کی صورت بھی پیدا ہوتی ہے اور آج کل جو دنیا کی

میں اللہ کو راضی کر سکوں؟ اس شخص نے کہا ہاں فلاں شہر میں ایک شخص بیٹھا ہے وہ تمہیں صحیح رستہ بتا سکتا ہے، اسکے پاس جاؤ۔ جب وہ وہاں جا رہا تھا تو وہ راستے میں مر گیا، اس کو موت آگئی۔ جب وہ فوت ہو گیا تو اللہ تعالیٰ نے اس شہر کو جس سے وہ قتل کر کے نکالا تھا اس سے دور کر دیا اور جس طرف وہ جا رہا تھا اس کو اسکے قریب کر دیا۔ اللہ تعالیٰ نے ایک تمثیلی زبان استعمال کی اور پھر فرشتوں کو کہا کہ جاؤ اور بتاؤ اس کے متعلق کیا فیصلہ ہے۔ دونوں فرشتے آئے ایک دوزخ میں لے جانے والا اور ایک جنت میں لے جانے والا۔ اب دونوں لے جانے والوں میں جھگڑا ہو گیا۔ جو

دوزخ میں لے جانے والا فرشتہ تھا وہ کہتا تھا کہ اس نے سو قتل کیے ہیں میں نے اللہ تعالیٰ سے کہہ کر اس کو دوزخ میں ڈلوادینا ہے۔ جو جنت میں لے جانے والا تھا وہ کہتا تھا کہ نہیں مجھے اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے کہ جا کر اس کا راستہ بناؤ۔ اس نے کہا اچھا۔ پھر فیصلہ یہ ہوا کہ ہم فاصلہ ناپتے ہیں اگر تو یہ اس شہر کے قریب ہوا جہاں یہ اپنے گناہ بخشوانے کیلئے جا رہا تھا تو یہ جنت میں چلا جائے گا اور اگر یہ اس شہر کے قریب ہوا جہاں سے قتل کر کے نکل رہا تھا تو دوزخ میں جائے گا۔ پھر جیسا کہ میں نے کہا اللہ تعالیٰ نے وہ فاصلہ کم کر دیا اور جب فاصلہ ناپا گیا تو اس شہر کے وہ زیادہ قریب ہو گیا جہاں گناہ بخشوانے کیلئے جا رہا تھا۔ اور صرف ایک بالشت کا فاصلہ تھا، ایک ہاتھ کا، (اس موقع پر حضور انور نے اپنے ہاتھ کی بالشت بنا کر اطفال کو دکھاتے ہوئے فرمایا) صرف اتنا فاصلہ اس طرف تھا اور دوسری طرف زیادہ تھا اور اللہ تعالیٰ نے اسے بخش دیا اور جنت میں لے گیا۔ تو یہ اللہ تعالیٰ کی رحمانیت ہے اور ایک دوسری روایت بھی ہے کہ ایک شخص نے کسی کو کہا کہ کیا میں بخشا جاؤں گا؟ اس نے کہا نہیں، تم بہت گناہ گار آدمی ہو، تم نہیں بخشے جا سکتے۔ تو اللہ تعالیٰ نے وہ جو نیک آدمی تھا، بڑی نمازیں پڑھنے والا تھا، اپنے آپ کو بڑا نیک سمجھتا تھا، اس کو کہا کہ تم کون ہوتے ہو فیصلہ کرنے والے کو کون جنت میں جائے گا اور کون دوزخ میں جائے گا۔ پھر قسمت سے دونوں ایک ہی وقت میں اکٹھے مر گئے اور پھر جب اللہ تعالیٰ کے پاس حاضر ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے اس نیک آدمی کو جس نے گناہ گار آدمی کو کہا تھا کہ تم دوزخ میں جاؤ گے اور میں جنت میں جانے والا ہوں، میری گارنٹی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کہا تمہاری گارنٹی کہاں سے آگئی؟ چلو تمہیں میں دوزخ میں ڈالتا ہوں اور جس کو تم کہہ رہے تھے کہ دوزخ میں جاؤ گے اور جنت میں نہیں جاؤ گے اس کو میں جنت میں ڈالتا ہوں۔ تو اللہ تعالیٰ کی رحمانیت تو یہ ہے۔ اس لیے ہمارا کام یہ ہے کہ ہم کوشش کریں کہ اللہ تعالیٰ کو راضی کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ کا علم بھی ہے لیکن اللہ تعالیٰ ہر چیز پہ قادر بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ رحمن بھی ہے، اس کی رحمانیت بھی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ غفور بھی ہے، بخشنے والا بھی ہے۔ تو آخر میں آکر اللہ تعالیٰ اپنے فیصلے کو بدل کے تقدیر بدل بھی سکتا ہے۔ جب اس میں ہر قدرت ہے تو اس کو یہ قدرت بھی ہے کہ وہ اپنا فیصلہ بدل دے۔ اس لیے اگر تم نے یہ کہہ دیا کہ جی اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کر لیا ہے کہ ہم نے دوزخ میں جانا ہے تو چلو گناہ کرتے رہو کوئی بات نہیں۔ فلاں کام کرتے رہو، حرام چیزیں کھاتے رہو اور سو رکھتے رہو اور شراب پیتے رہو اور گناہ کرتے رہو تو کچھ نہیں ہوگا۔ اب اتنا کچھ کر لیا ہے، اللہ نے ہمیں کہاں بخشا ہے۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے نہیں، کوشش کرو، کوشش کرو میں آخر میں بھی تمہیں بخش سکتا ہوں۔ اس لیے کوشش یہ کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ شروع میں ہی بخش دے اور پھر انسان یہ دعا مانگے کہ میرا انجام بخیر ہو اور میں آخر تک نیکیاں ہی کرتا رہوں۔ اس لیے ہمیں کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کو اختیار ہے نا؟ اللہ تعالیٰ مالک ہے

حالات ہوں اور جو دنیا کے لیڈر ہیں وہ عقل کریں اور یہ کوشش کریں کہ جلدی سے نارمل حالات قائم ہو جائیں لیکن اس کیلئے یہی ہے کہ اللہ کی طرف رجوع کرنا پڑے گا۔ اگر اللہ کی طرف رجوع نہیں کریں گے تو پھر کوئی اور دبا، کوئی اور بلا، کوئی اور چیز ان پہ آئے گی اور پھر ان کو مار پڑے گی۔ تو جب تک یہ لوگ اللہ تعالیٰ کی طرف نہیں جھکتے، اللہ کے حقوق ادا نہیں کرتے اور اسکے بندوں کے حق ادا نہیں کرتے اس وقت تک حالات نارمل نہیں ہو سکتے۔ اس لیے ہم احمدیوں کو بھی زیادہ سے زیادہ کوشش کرنی چاہیے، تبلیغ کرنی چاہیے اور لوگوں کو بتانا چاہیے کہ دنیا کے حالات نارمل کرنے کیلئے ایک ہی علاج ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی طرف جھکو، اللہ تعالیٰ کی طرف واپس آ جاؤ، اللہ تعالیٰ کے حق ادا کرنے والے بنو اور اسکے بندوں کے حق ادا کرنے والے بنو۔ ٹھیک ہے؟

(ظہیر احمد خان، مربی سلسلہ، انچارج شعبہ ریکارڈ دفتر بی ایس لندن)

(بشکریہ اخبار افضل انٹرنیشنل 5 نومبر 2021)

☆.....☆.....☆.....

حالت ہے وہ یہ ہے کہ جنگوں کے حالات پیدا ہو رہے ہیں۔ اور اگر کورونا وائرس کے بعد جنگ ہو جاتی ہے تو پھر اور بھی خطرناک حالات ہو جائیں گے اور پھر اس کو نارمل ہوتے ہوتے بھی کئی سال لگ جائیں گے۔ اس لیے ہمیں یہ دعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ دنیا کو عقل دے اور جو دنیا والے ہیں اس عرصے میں دنیا کی طرف جھکتے اور آپس میں ایک دوسرے کے حقوق مارنے اور غصب کرنے کی بجائے عقل کریں، ان کے لیڈر عقل کریں اور امن اور سکون سے رہنے کی کوشش کریں اور آپس میں اکٹھے ہو کے، دنیا کو ایک رکھ کے کوشش کریں تو جلدی دوبارہ نارمل حالات پیدا کر لیں گے۔ لیکن اگر انہوں نے یہ کوشش نہ کی تو پھر حالات نارمل نہیں ہوں گے۔ پھر حالات نارمل ہوتے ہوئے کئی سال لگیں گے اور بڑی خوفناک صورت حال پیدا ہوگی۔ ویسے مجھے لگ رہا ہے کہ کورونا وائرس ختم ہونے کے بعد کہیں جنگوں کے حالات نہ شروع ہو جائیں۔ اور پھر حالات نارمل ہوتے ہوتے کئی سال لگ جائیں گے۔ اس لیے ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ اللہ نہ کرے کہ جنگوں کے

نماز جنازہ غائب

بار آپ کے انٹرویو بھی چھپتے رہے۔ مرحوم موصی تھے۔
پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹے شامل ہیں۔
(3) مکرّم نور بیگم صاحبہ اہلیہ مکرّم فضل الکریم صاحب
(درگاہ پور ضلع برہمن بڑیہ، بنگلہ دیش)

8 اگست 2021ء کو بقضائے الہی وفات
پانگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ لمبا عرصہ مقامی
مجلس میں صدر لجنہ کے طور پر کام کرتی رہیں۔ جماعت
کے جو بھی لوگ آتے ان کی خود بڑے شوق سے مہمان
نوازی کرتی تھیں۔ تقریباً ہر رمضان میں اعتکاف کرتی
تھیں۔ مالی قربانی اور صدقہ و خیرات میں بڑھ چڑھ کر حصہ
لیتی تھیں۔ خلافت سے بے حد محبت تھی۔ آپ کی ایک
نواسی کی شادی مکرّم راسل سرکار صاحب (مرہی سلسلہ)
کے ساتھ ہوئی ہے۔ مرحومہ موصیہ تھیں اور زندگی میں ہی
حصہ جائیداد ادا کر دیا تھا۔

(4) مکرّم تویر احمد صاحب (لمیر کالونی، کراچی)

12 اگست 2021ء کو 33 سال کی عمر میں
بقضائے الہی وفات پانگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔
مرحوم نیک مخلص اور فرمانبردار نوجوان تھے اور اللہ کے فضل
سے موصی تھے۔ پسماندگان میں والدین کے علاوہ تین
بھائی اور دو بہنیں شامل ہیں۔

(5) مکرّم سیدہ ہادی ناصر صاحبہ

اہلیہ مکرّم مرزا مشتاق احمد ناصر صاحب مرحوم (کینیڈا)

3 اکتوبر 2021ء کو بقضائے الہی وفات پانگئیں۔
اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحومہ نے لمبا عرصہ لجنہ
اماء اللہ کے مختلف شعبوں میں خدمت کی توفیق پائی۔
سعودی عرب میں قیام کے دوران وہاں لجنہ کی تنظیم قائم
کرنے کے علاوہ ایک حج اور متعدد عمرے کرنے کی توفیق
ملی۔ صوم و صلوة کی پابند، تہجد گزار، باقاعدگی سے تلاوت
قرآن کریم کرنے والی، ہمدرد، مہمان نواز، اعلیٰ اخلاق کی
مالک، ایک نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ خلافت سے
والہانہ عقیدت کا تعلق تھا۔ پسماندگان میں ایک بیٹا اور تین
بیٹیاں شامل ہیں۔ آپ کی ایک بیٹی مکرّمہ مینا ناصر صاحبہ
لجنہ اماء اللہ کینیڈا میں پیشکش سیکرٹری تحریک جدید کے طور پر
خدمت کی توفیق پائی ہیں۔

(6) مکرّمہ آصفہ شریف صاحبہ

اہلیہ مکرّم پروفیسر محمد شریف صاحب (ربوہ)

14 اکتوبر 2020ء کو بقضائے الہی وفات
پانگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحومہ صوم و صلوة
کی پابند، بڑی ہمدرد، اچھے اخلاق کی مالک ایک نیک مخلص
اور باوقار خاتون تھیں اور اللہ کے فضل سے موصیہ تھیں۔
اللہ تعالیٰ تمام مرحومین سے مغفرت کا سلوک فرمائے
اور انہیں اپنے پیاروں کے قرب میں جگہ دے۔ اللہ تعالیٰ
ان کے لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے اور ان کی خوبیوں کو
زندہ رکھنے کی توفیق دے۔ آمین۔

☆.....☆.....☆.....

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ
اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے 21 اکتوبر 2021ء بروز
جمعرات 12 بجے دوپہر اسلام آباد (ملفورڈ) میں اپنے
دفتر سے باہر تشریف لا کر درج ذیل مرحومین کی نماز جنازہ
حاضر وغائب پڑھائی۔

نماز جنازہ حاضر

۱۰ مکرّم مہتممہ الباسطہ شاہ صاحبہ اہلیہ مکرّم مولانا عطاء الکریم
شاہ صاحب مرحوم مبلغ سلسلہ (یو۔ کے)

15 اکتوبر 2021ء کو 80 سال کی عمر میں وفات
پانگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحومہ حضرت
قاضی عبدالسلام بھٹی صاحب کی بیٹی اور حضرت مولانا ابو
العطاء صاحب جالندھری مرحوم کی بہو اور مکرّم مولانا عطاء
الحیجہ راشد صاحب (امام مسجد فضل لندن) کی بھانجی
تھیں۔ مرحومہ بہت دیندار، عبادت گزار اور خلافت سے
دلی محبت اور اخلاص کا تعلق رکھنے والی، غریبوں کی ہمدرد اور
جماعتی تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والی ایک نیک
خاتون تھیں۔ اپنے ربوہ قیام کے دوران لجنہ کے کاموں
میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا کرتی تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔
پسماندگان میں ایک بیٹی اور دو بیٹے اور متعدد نواسے نواسیاں
اور پوتے پوتیاں شامل ہیں۔

نماز جنازہ غائب

(1) مکرّم مسرت بیگم صاحبہ اہلیہ مکرّم محمد اشرف صاحب
(گوٹھ تھے خان، ضلع خیر پور تحصیل گمٹ، سندھ)

6 اکتوبر 2021ء کو 69 سال کی عمر میں بقضائے
الہی وفات پانگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔
مرحومہ نے مقامی سطح پر صدر لجنہ کے طور پر خدمت کی
توفیق پائی۔ صوم و صلوة کی پابند، تہجد گزار، متوکل علی اللہ،
ملنسار، خوش مزاج ایک نیک اور مخلص خاتون تھیں۔
عہدیداران بالخصوص مربیان کی بہت عزت کرنے والی
اور خلافت کی فدائی تھیں۔ حضور انور کے خطبات اور
خطبات بڑی باقاعدگی اور اہتمام سے سنتی تھیں۔ مرحومہ
موصیہ تھی۔ پسماندگان میں میاں کے علاوہ پانچ بیٹے اور
تین بیٹیاں شامل ہیں۔ آپ کے ایک بیٹے مکرّم کاشف علی
صاحب مرہی سلسلہ آجکل وکالت تصنیف ربوہ کے فارسی
ڈبیک میں خدمت کی توفیق پائے ہیں۔

(2) مکرّم بشیر الدین محمود صاحب (امریکہ)

24 ستمبر 2021ء کو 79 سال کی عمر میں بقضائے
الہی وفات پانگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم
نے مقامی جماعت Fitchburg میں بطور صدر خدمت
کی توفیق پائی۔ بہت دعا گو تہجد گزار ایک نیک اور مخلص
انسان تھے۔ خلافت سے بہت پیارا اور عقیدت کا تعلق تھا۔
بچوں اور بڑوں سب کو جماعت اور خلافت سے وابستہ
رہنے کی تلقین کرتے تھے۔ تبلیغ کا بہت شوق تھا۔ گرجا
گھروں اور یہودیوں کی عبادت گاہوں میں جا کر بھی اسلام
واحدیت کا پیغام پہنچاتے رہے۔ مقامی اخبارات میں کئی

وصایا منظوری سے قبل اس لیے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کوئی اعتراض
ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر دفتر بہشتی مقبرہ کو مطلع کرے۔ (سیکرٹری مجلس کارپرداز قادیان)

مسئل نمبر 10476: بیس شامی زوجہ مکرّم محمد شریف صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 37 سال پیدائشی احمدی،
ساکن گاؤں نبی پور تحصیل گورداسپور صوبہ پنجاب، بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ 26 نومبر 2021ء وصیت کرتی ہوں کہ
میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی
اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ زیور طلائی: کان کی بالیاں ایک جوڑی 1 تولہ، ایک ناک کی لوگک نصف تولہ (ہر دو زیورات
22 کیر بیٹ)؛ حق مہر - 10,000 روپے۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار - 500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد
کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا
کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر
بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: عبدالرحیم الامتہ: شامی گواہ: ظہیر احمد بھٹی

مسئل نمبر 10477: بیس محمد شریف ولد مکرّم امام دین الیاس مہاشی صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ مزدوری عمر 39 سال تاریخ
بیعت 1985ء، ساکن گاؤں نبی پور تحصیل گورداسپور ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ 26 نومبر
2021ء وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ قادیان
بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از تجارت ماہوار - 7200 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ
جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو
اداکرنا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی
حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: عبدالرحیم الامتہ: محمد شریف گواہ: ظہیر احمد بھٹی

مسئل نمبر 10478: بیس نیلم بیگم زوجہ مکرّم محمد اکبر صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 28 سال تاریخ بیعت 2005ء،
ساکن جماعت احمدیہ ڈوے والی تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ 15 نومبر 2016ء
وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ قادیان بھارت
ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ حق مہر - 50,000 روپے، زیور طلائی: ایک انگوٹھی وزن 1 تولہ
22 کیر بیٹ۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار - 500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام
1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس
کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ
تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: عبدالرحیم الامتہ: نیلم بیگم گواہ: ظہیر احمد بھٹی

مسئل نمبر 10479: بیس محمد انور ولد مکرّم نواب دین صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 27 سال پیدائشی احمدی
ساکن جماعت احمدیہ ڈوے والی تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ 25 نومبر
2021ء وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ قادیان
بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از ملازمت ماہوار - 27,000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا
ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ قادیان،
بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا اور میری یہ وصیت
اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔ گواہ: منگادین العبد: محمد انور گواہ: ظہیر احمد بھٹی

مسئل نمبر 10480: بیس کریم دین خان ولد مکرّم سراج دین خان صاحب مرحوم، قوم احمدی مسلمان ریٹائرڈ عمر 56 سال
پیدائشی احمدی، ساکن گاؤں ڈوے والی تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ 25
نومبر 2021ء وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ
قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ ایک مکان 15 مرلہ زمین پر، زمین 4.50 کنال۔ میرا گزارہ
آمد از ملازمت ماہوار - 26,000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد
پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو
اسکی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: منگادین العبد: کریم دین خان گواہ: ظہیر احمد بھٹی

مسئل نمبر 10482: بیس محمد اکبر ولد مکرّم تاج دین صاحب مرحوم، قوم احمدی مسلمان پیشہ مزدوری عمر 38 سال پیدائشی احمدی،
ساکن جماعت احمدیہ ڈوے والی تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ 15 نومبر
2016ء وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ قادیان
بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ ایک مکان 14 مرلہ زمین پر مشتمل۔ میرا گزارہ آمد از مزدوری
ماہوار - 5000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت
حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع
مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: ظہیر احمد بھٹی العبد: محمد اکبر گواہ: سید عبدالحمون

J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers

جے کے جیولرز - کشمیر جیولرز

چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے

Shivala Chowk Qadian (India)

Ph. (S) 01872 -224074, (M) 98147-58900,

E-mail: jk_jewellers@yahoo.com

Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery



قرآن مجید کا محافظ اللہ تعالیٰ ہے (قرآن مجید کی 26 آیات پر اعتراضات کے جوابات)

محمد حمید کوثر، ناظر دعوت الی اللہ مرکز یہ شمالی ہند قادیان

(قسط: 11)

ہر نبی اور رسول جو آیا اس نے لوگوں کو اللہ کی عبادت کا حکم دیا اور اس کی عبادت میں یہ حکمت بتائی کہ وہ مالک کائنات ہے اور اسی کے حکم سے اس کائنات میں ہر چیز اپنا فریضہ ادا کرتی ہے۔

تقریباً ہر مذہب کے عقیدے کے مطابق اس کائنات کو پیدا کرنے والا ایک خالق و مالک ہے۔ اسکے نام تو الگ ہو سکتے ہیں مگر مراد خدا تعالیٰ کی ذات ہی ہوتی ہے۔ مختلف مذاہب کی مقدس کتب سے چند عبارتیں درج ذیل ہیں۔

ویداور گیتا میں خدا کا تصور:

وہ ایک ہے کسی دوسرے کی شرکت کے بغیر ہے۔

(چھندو گیتا پنڈت 1-2-6)

ترجمہ: اس کائنات کی چیزوں میں کچھ بھی حرکت ہے وہ سب اس حاکم، قدرت رکھنے والے کی مرضی سے ہے۔

(بجروید، ادھیائے 40-منتر 1)

ترجمہ: (اے مالک) تیرے جیسا نہ کوئی دونوں عالم میں ہے اور نہ زمین کے ذرات میں اور نہ تیرے جیسا کوئی پیدا ہوا ہے اور نہ ہوگا۔

(بجروید، ادھیائے 27-منتر 36)

ترجمہ: یہ پوری کائنات اس اللہ کے جسم سے چل رہی ہے۔

(بجروید، ادھیائے 40-منتر 1)

توحید کا ذکر بھگوت گیتا سے:

☆ یو مایام آدم چپ، ویتی لوک مہیشورم

☆ اسموڈج سریشور وہ پانچ پدم چیتے

ترجمہ: اے انسانو اپنے ایشور کو پہچانو کیونکہ وہ ایک ایشور تمہارا پیدا کرنے والا ہے اس ایشور نے تمہیں ہوا (واپو) دیا۔ اگنی دیا، دھرتی دیا، آسمان دیا، جل دیا، تم اپنے ایشور کو پہچانو جس نے تمہیں اتنے انعامات دیئے۔ اے انسانو اگر تم مجھے نہیں پہچانو گے تو بہت بڑی گمراہی میں ہو گے۔ (بھگوت گیتا ادھیائے 3 شلوک 10)

ترجمہ: میرے صفات کو نہ جاننے والے بے وقوف لوگ مجھے جسم والا سمجھ کر میری بے عزتی کرتے ہیں۔

(گیتا، ادھیائے 9 شلوک 11)

ترجمہ: اپنی غیر ظہور پذیر شکل میں تمام کائنات میں سرایت کئے ہوئے سبھی جاندار مجھ میں سے ہیں لیکن میں ان میں رہتا نہیں۔

(گیتا، ادھیائے 9 شلوک 11)

تورات اور انجیل میں خدا کا تصور:

یہودیوں اور عیسائیوں کی مقدس کتاب کی ابتداء میں یہی تحریر ہے:

(الف) خدا نے ابتداء میں زمین و آسمان کو پیدا کیا۔ خدا نے کھاروشی ہو جا اور روشنی ہو گئی۔ خدا نے روشنی کو دن کیا اور تاریکی کو رات۔ (کتاب المقدس پرانا اور نیا عہد نامہ، پیدائش باب 1، آیت 1 تا 3)

(ب) اے اسرائیل! خداوند ہمارا خدا، اکیلا خداوند ہے، تو اپنے سارے دل اور اپنے سارے جی اور اپنے سارے زور سے خداوند اپنے خدا کو دوست رکھ۔

(استثناء، باب 6 آیت 4)

(ج) خدا کی مانند کوئی نہیں جو تیری مدد کیلئے آسمان پر اور اپنے جاہ و جلال میں افلاک پر سوار ہے۔ (استثناء، باب 33 آیت 26)

انجیل میں ذکر ہے کہ ”اور ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ

فَعَجَّلَ لَكُمْ هَذِهِ وَكَفَّ آيَاتِي النَّاسِ عَنْكُمْ ۖ
وَلِتَكُونَ آيَةً لِّلْمُؤْمِنِينَ وَيَهْدِيَكُمْ صِرَاطًا
مُّسْتَقِيمًا (سورة الفتح، سورة نمبر 48 آیت نمبر 21)

ترجمہ: اللہ نے تم سے کثیر اموال غنیمت کا وعدہ کیا ہے جو تم حاصل کرو گے۔ پس یہ تمہیں اس نے فوری عطا کر دیں اور لوگوں کے ہاتھ تم سے روک دیئے تاکہ یہ مومنوں کیلئے ایک بڑا نشان ہو جائے اور وہ تمہیں سیدھے راستہ کی طرف ہدایت دے۔

اعتراض آیت نمبر: (m) 2

فَاكْلُوا مِنَّا غَنِيمَتُنَا حَلَالًا طَيِّبًا ۗ وَاتَّقُوا
اللَّهَ ۗ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝

(سورة الانفال، سورة نمبر 8 آیت نمبر 70)

ترجمہ: پس جو مال غنیمت تم حاصل کرو اس میں سے حلال اور پاکیزہ کھاؤ اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ یقیناً اللہ بہت بخشنے والا (اور) بار بار رحم کرنے والا ہے۔

وضاحت: درخواست دہندہ نے جن 26 آیات کو حذف کرنے کا مطالبہ کیا ہے (خاک بہ دہن) ان میں آیت نمبر (l) 2 اور (m) 2 میں اموال غنیمت کا ذکر ہے۔

اسکی وضاحت میں تحریر ہے کہ ان آیات کا سابقہ آیات اور تاریخی حالات کے پس منظر میں مطالعہ کرنا ہوگا۔

جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے کہ مسلمان مہاجر کفار مکہ کے ہاتھوں ستائے جانے کے بعد مجبوراً تمام مال و اسباب، درو دیوار، مکہ میں چھوڑ کر مدینہ میں آگئے اس ہجرت کی وجہ سے بظاہر انکی تجارتیں اور کاروبار جو مکہ میں تھے تباہ و برباد ہو گئے تھے مدینہ آ کر انصار بھائیوں کی مدد سے انہوں نے از سر نو اپنی تجارتیں شروع کیں تاکہ جلد از جلد اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جائیں مگر کفار مکہ انکا پیچھا نہیں چھوڑ رہے تھے۔ تھوڑی تھوڑی مدت کے بعد ان پر حملہ کرتے اور مجبوراً مسلمانوں کو اپنے بچاؤ اور دفاع کیلئے ان سے جنگ کرنی پڑتی ان جنگوں میں جب فریق مخالف کو شکست ہو جاتی تو وہ اپنا مال و اسباب چھوڑ کر بھاگ جاتے تو ان کا چھوڑا ہوا مال مسلمانوں میں تقسیم کر دیا جاتا اور اسے مال غنیمت کہا جاتا تھا۔ اس تقسیم کا مقصد یہ ہوتا تھا کہ بلا وجہ کی جنگ جو ان پر تھوپی گئی اور اس کیلئے انہیں تیاری کرنی پڑی اپنے مال اور اپنی جان ان میں جھونکنی پڑی اس کیلئے اپنی تجارت و کاروبار کو عارضی طور پر بند کرنا پڑا۔ اس خسارے کی کسی حد تک تلافی ہو سکے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں اسکی تقسیم کا یہ اصول تھا کہ سارے اموال میں سے پانچواں حصہ اللہ اور اسکے رسول کیلئے وقف کر دیا جاتا تھا۔ اسکے بعد بقیہ مال جنگ میں شریک ہونے والوں میں برابر تقسیم کر دیا جاتا یہ بھی مقرر تھا کہ سوار کو پیدل کی نسبت دو حصے دیئے جاتے اور پانچواں حصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے مخصوص کر دیا جاتا اس میں سے کچھ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اہل و عیال میں تقسیم کر دیتے اور اکثر حصہ مسلمانوں کی اجتماعی، دینی، قومی

اغراض میں صرف ہوتا تھا۔ آیت میں جو یہ فرمایا گیا فَعَجَّلَ لَكُمْ هَذِهِ (پس یہ تمہیں اس نے فوری عطا کر دیں) ان الفاظ میں ان اموال غنیمت کے ملنے کا ذکر ہے جو خیبر میں لڑنے والی جنگ (7 مئی 628) میں مسلمانوں کو ملے تھے اور لوگوں کے ہاتھ ان سے روک لے (کف آیت دینی الثانیں) سے مراد حدیبیہ کے موقع پر کفار مکہ کو تم پر حملہ کرنے سے باز رکھا۔

مال غنیمت پر قبضہ کرنے اور اسے استعمال کرنے کے بارے میں یہود و نصاریٰ کی دینی کتاب تورات میں بھی مذکور ہے کہ اور جب تو کسی شہر کے پاس اُس سے لڑنے کیلئے آئے تو پہلے اُس سے صلح کا پیغام کر۔ تب یوں ہوگا کہ اگر وہ تجھے جواب دے کہ صلح منظور اور دروازہ تیرے لئے کھول دے تو ساری خلق جو اس شہر میں پائی جاوے تیری خراج گزار ہوگی اور تیری خدمت کرے گی اور اگر وہ تجھ سے صلح نہ کرے بلکہ تجھ سے جنگ کرے تو اسکا محاصرہ کر اور جب خداوند تیرا خدا اسے تیرے قبضے میں کر دے تو وہاں کے ہر ایک مرد کو تلوار کی دھار سے قتل کر مگر عورتوں اور لڑکوں اور مویشی کو اور جو کچھ اس شہر میں ہو اسکا سارا لوٹ اپنے لئے۔ (استثناء، باب 20 آیت 10 تا 15)

یہودی شریعت کا یہ حکم محض ایک کاغذی حکم نہیں تھا جس پر کبھی عمل نہ کیا گیا ہو بلکہ بنو اسرائیل کا ہمیشہ اسی پر عمل رہا ہے اور یہودی قضیے ہمیشہ اسی اصل کے ماتحت تصفیہ پاتے رہے ہیں۔ چنانچہ مثال کے طور پر ملاحظہ ہو:

اور انہوں نے (یعنی بنو اسرائیل نے) مدیا یوں سے لڑائی کی جیسا خداوند نے موسیٰ کو فرمایا تھا اور سارے مردوں کو قتل کیا اور انہوں نے ان مقتولوں کے سوا آدمی اور رقم اور صورت اور حور اور ربیع کو جو مدیان کے پانچ بادشاہ تھے جان سے مارا اور باعور کے بیٹے بلعام کو بھی تلوار سے قتل کیا اور بنی اسرائیل نے مدیان کی عورتوں اور ان کے بچوں کو اسیر کیا اور ان کے مویشی اور بھیڑ بکری اور مال و اسباب سب لوٹ لیا۔ (مکتبی باب 31 آیت 12-7)

حضرت مسیح ناصری کو (جو وہ بھی بنو اسرائیل میں سے ہی تھے) گواہی زندگی میں حکومت نصیب نہیں ہوئی اور نہ جنگ و جدال کے موقعے پیش آئے جن میں انکا طریق عمل ظاہر ہو سکتا۔ مگر ان کے بعض فقروں سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ شریر اور بد باطن دشمنوں کے متعلق ان کے کیا خیالات تھے۔ چنانچہ اپنے دشمنوں کو مخاطب کر کے حضرت مسیح فرماتے ہیں کہ ”اے سانپوں! سانپوں کے بچوں! تم جہنم کی سزا سے کیونکر بچو گے؟“

(متی باب 23 آیت 33)

تورات کی مذکورہ تعلیم کے بعد قرآن مجید میں مال غنیمت کو اپنی تحویل میں لیکر اسے استعمال کرنے میں کوئی اعتراض باقی نہیں رہتا۔

(باقی آئندہ)

☆.....☆.....☆.....

ارشاد باری تعالیٰ

وَقُلْ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ يَغُضُّضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُمْ
وَلَا يُبْدِيْنَ زِينَتَهُمْ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلْيَضْحَكُوا بَاطِنًا لِّسُرِّئَاتِهِمْ
(النور: 32)

ترجمہ: اور مومن عورتوں سے کہہ دے کہ وہ اپنی آنکھیں نیچی رکھ کریں اور

اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں اور اپنی زینت ظاہر نہ کیا کریں سوائے اس کے کہ

جو اس میں سے از خود ظاہر ہو اور اپنے گریبانوں پر اپنی اوڑھنیاں ڈال لیا کریں۔

DAR FRUIT CO. KULGAM

B.O AHMED FRUITS

Prop. Khawaja Masood Ahmad Dar Asnoor (Kashmir)

Contact: 9622584733, 7006066375 (Saqib)

وہ تجھ خدائے واحد اور برحق اور یسوع مسیح کو جسے تو نے بھیجا ہے جانے۔ (انجیل، یوحنا، باب 17 آیت 4)

گورو گرنہ صاحب میں خدا کا تصور:

گورو گرنہ صاحب میں گورو جی نے فرمایا:

ترجمہ: اس خدا تعالیٰ کے حضور ہی جھکو۔ جو الا اول ہے، پاک ہے، اور غیر فانی ہے اور تمام زمانوں میں ایک ہی حالت کا حامل ہے یعنی جس کی کسی بھی صفت میں دائمی تعطل پیدا نہیں ہو سکتا۔

(چپوٹی۔ گورو گرنہ صاحب، انگ 7، پنے 1)

گورو نانک جی کے نزدیک خدا تعالیٰ کا مقرب بننے کیلئے کسی خاص ملک، علاقے، مذہب، قوم، قبیلہ یا نسل سے پیدا ہونا ہی ضروری نہیں۔ ہر ایک نیک اور ایمان دار شخص جو خلوص دل سے اپنے ایمان کے مطابق اعمال صالح انجام دے گا اور قرب حاصل کر سکتا ہے۔ گورو نانک جی فرماتے ہیں:

ترجمہ: بڑائی اچھی طرح واضح ہو جاتی ہے چھپی نہیں رہتی۔ وہ الحق سب کچھ دیکھتا ہے۔ کوئی بھی بات اُس سے پوشیدہ نہیں ہے۔ ہر شخص نے جھلانگ لگائی ہے لیکن جو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے وہی کچھ ہوتا ہے۔ اسکے دربار میں ذات اور طاقت کی کوئی قدر و قیمت نہیں ہے اور وہاں انسان کا نئے جیوں سے واسطہ پڑتا ہے۔ وہ لوگ بہت ہی قلیل ہیں جو عزت اور آبرو حاصل کرتے ہیں وہی بھلے لوگ ہیں۔

(آساوار۔ گورو گرنہ صاحب، انگ 469، پنے 15 اور 6)

بائیں وجہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میری عبادت میں ہی تمہارا فائدہ ہے۔ میرے علاوہ جس کسی کی تم عبادت کرو گے وہ تمہیں فائدہ نہیں دے گی۔ یہاں اسی قسم کے معبودوں کو جلانے کا ذکر ہے جو جھوٹے طور پر خدا بن جاتے ہیں اور اپنی عبادت کرواتے ہیں اور انہی میں سے ایک حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانے میں فرعون بھی تھا۔

ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی رسول، اوتار جو اس دنیا میں آئے انہوں نے ایک ہی اللہ، ایک ہی خدا، ایک ہی ایشور، کی عبادت کا حکم دیا اور اسکے علاوہ اللہ کی ہی مخلوق میں سے کسی اور کی عبادت فائدہ مند نہیں ہو سکتی۔ اس لئے وہ عبادت بھی ضائع ہوگی اور جسکی بھی عبادت کی جائے گی وہ بھی ان سے برأت کرے گا اور اسکو بھی اللہ تعالیٰ جہنم کا ایندھن عبرت اور نصیحت کیلئے بنائے گا۔

اس تشریح کے بعد اس آیت پر کوئی اعتراض باقی نہیں رہتا۔ جیسا کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود و مہدی معہو علیہ السلام فرماتے ہیں: ”ہمارا بہشت ہمارا خدا ہے ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں کیونکہ ہم نے اس کو دیکھا اور ہر ایک خوب صورتی اس میں پائی۔ یہ دولت لینے کے لائق ہے اگرچہ جان دینے سے ملے اور یہ لعل خریدنے کے لائق ہے اگرچہ تمام وجود کھونے سے حاصل ہو۔ اے محرومو! اس چشمہ کی طرف دوڑو کہ وہ تمہیں سیراب کرے گا یہ زندگی کا چشمہ ہے جو تمہیں بچائے گا۔ میں کیا کروں اور کس طرح اس خوشخبری کو دلوں میں بٹھا دوں۔ کس ذہن سے میں باز اروں میں منادی کروں کہ تمہارا یہ خدا ہے تا لوگ سُن لیں اور کس دوا سے میں علاج کروں تا سُننے کے لئے لوگوں کے کان کھلیں۔“

(کشتی نوح، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 22-21)

اعتراض آیت نمبر: (l) 2

وَعَدَّ كُمْ اللَّهُ مِعَاذِمَ كَيْبَرًا تَأْخُذُوتَهَا

اللہ کی قسم! میں اس ہیئت اور حالت کو ترک نہیں کروں گا جس پر میں نے اپنے دونوں ساتھیوں کو چھوڑا تھا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ کو، میں لوگوں کیلئے زینت اور زیبائش نہیں اختیار کروں گا، میں نہیں چاہتا کہ لوگوں کے ہاں تو میرا معاملہ عظمت اختیار کر جائے اور اللہ کے حضور بہت چھوٹا ہو جائے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت بدری صحابی اور آپ کے دوسرے خلیفہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اوصاف حمیدہ کا ایمان افرز تذکرہ

خطبہ جمعہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودہ 24 ستمبر 2021 بطرز سوال و جواب
بمنظور سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سوال بیت المقدس کی فتح کب ہوئی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: بیت المقدس کی فتح پندرہ جہری میں ہوئی۔

سوال بیت المقدس کی فتح کن سپہ سالاروں کے ذریعہ ہوئی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: حضرت عمرو بن عاصؓ کی قیادت میں اسلامی لشکر نے بیت المقدس کا محاصرہ کر لیا تو حضرت ابو عبیدہؓ کا لشکر بھی ان سے جا ملا۔ عیسائیوں نے قلعہ بندی سے تنگ آ کر صلح کی پیشکش کی لیکن شرط یہ رکھی کہ خود حضرت عمرؓ آ کر صلح کا معاہدہ کریں۔

سوال حضرت عمرؓ کی سادگی کیساتھ بیت المقدس روانہ ہونے؟

جواب حضور انور نے فرمایا: حضرت عمرؓ کا یہ سفر کوئی معمولی سفر نہ تھا۔ اس کا مقصد دشمنوں کے دلوں پر اسلامی رعب و دبدبہ بٹھانا تھا لیکن جب آپ روانہ ہوئے تو دنیاوی بادشاہوں کی طرح نہ تو ان کے ساتھ کوئی نقارہ تھا نہ کوئی لاد لشکر تھا یہاں تک کہ ایک معمولی سا خیمہ بھی ساتھ نہ تھا۔ حضرت عمرؓ ایک گھوڑے پر سوار تھے اور چند ساتھی مہاجرین اور انصار میں سے تھے۔

سوال حضرت عمرؓ اس سفر میں بعد نماز فجر کیا ناصح فرماتے؟

جواب حضور انور نے فرمایا: حضرت عمرؓ بعد نماز فجر لوگوں کی طرف رخ کر کے بیٹھ جاتے اور فرماتے: ہر قسم کی تعریف اللہ تعالیٰ کے لیے ہے جس نے ہمیں اسلام اور ایمان کے ذریعہ عزت بخشی اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہمیں شرف بخشا اور ہمیں آپ کے ذریعہ گمراہی سے ہدایت فرمائی اور گروہوں میں تقسیم کے بالمقابل ہمیں اکٹھا کیا اور ہمارے دلوں میں الفت پیدا کی اور دشمنوں کے بالمقابل آپ کے ذریعہ ہماری نصرت فرمائی اور ہمیں مختلف شہروں میں متمکن کیا اور آپ کے ذریعہ ہمیں آپس میں محبت کرنے والے بھائی بھائی بنا دیا۔ پس تم لوگ ان نعمتوں پر اللہ تعالیٰ کی حمد بیان کرو اور اس سے مزید مدد طلب کرو اور ان نعمتوں پر اللہ سے شکر کی توفیق مانگو اور وہ نعمتیں جن میں تم چلتے پھرتے ہو ان کے متعلق اللہ تعالیٰ سے دعا مانگو کہ وہ تم پر انہیں پورا کر دے کیونکہ اللہ عزوجل اپنی جانب رغبت چاہتا ہے اور وہ شکر گزاروں پر اپنی نعمتوں کو مکمل کرتا ہے۔ حضرت عمرؓ اپنے اس سفر کے دوران آغاز سے لے کر واپس تشریف لانے تک اس قول کو صریح کہتے رہے اور اسے ترک نہ کیا۔

سوال حضرت عمرؓ کے شام پہنچنے کے بعد یزید بن ابوسفیان نے انہیں کیا مشورہ دیا؟

جواب حضور انور نے فرمایا: یزید بن ابی سفیان نے عرض کیا اے امیر المؤمنین! ہمارے پاس کپڑے اور سواریاں بہت ہیں اور ہمارے ہاں زندگی بہت عمدہ ہے اور مال بہت سستا ہے اور مسلمانوں کا وہ حال ہے جسے آپ پسند فرماتے ہیں۔ اگر آپ یہ سفید کپڑے پہنیں اور ان عمدہ سواروں پر سوار ہوں اور اس بہت زیادہ اناج اور غلہ میں سے مسلمانوں کو کھانے کے لیے دیں تو ایسا کرنا شہرت کا باعث ہوگا اور امور سلطنت کی ادائیگی میں آپ

کے لیے زیادہ زینت کا باعث ہوگا اور عجمیوں کے نزدیک آپ کی زیادہ عظمت کا موجب ہوگا۔

سوال حضرت عمرؓ نے یزید بن ابوسفیان کی تجویز کا کیا جواب دیا؟

جواب حضرت عمرؓ نے فرمایا: اے یزید! نہیں، اللہ کی قسم! میں اس ہیئت اور حالت کو ترک نہیں کروں گا جس پر میں نے اپنے دونوں ساتھیوں کو چھوڑا تھا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ۔ جس طرح میں ان کے ساتھ رہا تھا اسی حال میں رہوں گا اور میں لوگوں کے لیے زینت اور زیبائش نہیں اختیار کروں گا کیونکہ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں ایسا کرنا مجھے میرے رب کے ہاں عیب دار نہ کر دے اور میں نہیں چاہتا کہ لوگوں کے ہاں تو میرا معاملہ عظمت اختیار کر جائے اور اللہ کے حضور بہت چھوٹا ہو جائے۔

سوال حضرت عمرؓ نے بیت المقدس والوں کو صلح کی کیا تحریر دی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: حضرت عمرؓ نے اہل ایلیا کو صلح کی یہ تحریر دی: بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ یہ وہ امان ہے جو اللہ کے بندے امیر المؤمنین عمرؓ نے ایلیا والوں کو دی ہے۔ ان کی جان، مال، گرجے، صلیب، پیار، تندرست اور ان کی ساری قوم کو امان دی جاتی ہے۔ کوئی بھی ان کے گرجا گھروں میں قیام نہیں کرے گا اور نہ وہ گرائے جائیں گے۔ نہ ان کے گرجا گھروں کے احاطوں میں کچھ کمی کی جائے گی اور نہ ان کی صلیب کو نقصان پہنچایا جائے گا اور نہ ان کے اموال کو نقصان پہنچایا جائے گا۔ اور ان سے دین کے معاملے میں کوئی جبر نہیں کیا جائے گا اور ان میں سے کسی کو تکلیف نہیں پہنچائی جائے گی۔

سوال ابن خلدون نے حضرت عمرؓ کے صلح نامے سے کیا نتائج اخذ کئے؟

جواب حضور انور نے فرمایا: تاریخ ابن خلدون میں لکھا

ہے کہ اس معاہدے سے چند باتیں ثابت ہوتی ہیں: ایک یہ کہ مسلمانوں نے اپنا مذہب تلوار کے زور سے نہیں پھیلایا۔ دوسرے یہ کہ ان کے عہد حکومت میں دوسرے مذاہب والوں کو بہت بڑی مذہبی آزادی حاصل تھی۔ تیسرے یہ کہ غیر قوموں سے زبردستی جزیہ نہیں لیا جاتا تھا۔ ان کو قیام کرنے اور جزیہ دینے میں اختیار حاصل تھا اور دونوں صورتوں میں ان کو امن دیا گیا تھا۔

سوال حضرت عمرؓ کی بیت المقدس کی تشریف آوری پر کیا ہوا؟

جواب حضور انور نے فرمایا: مسلمانوں نے یہ سوچ کر کہ عیسائی کیا کہیں گے آپ کو قیمتی پوشاک دی لیکن آپ نے فرمایا خدا نے ہم کو جو عزت دی ہے وہ اسلام کی عزت ہے اور ہمارے لیے یہی کافی ہے۔ عیسائی پادریوں نے خود شہر کی چابیاں حضرت عمرؓ کے سپرد کیں۔ سب سے پہلے حضرت عمرؓ مسجد اقصیٰ گئے۔ پھر عیسائیوں کے گرجا میں آئے اور اس کو دیکھتے رہے۔ حضرت عمرؓ نے عیسائیوں کے گرجا کی سیر کی۔ نماز کا وقت ہوا تو عیسائیوں نے گرجے میں نماز پڑھنے کی اجازت دی لیکن حضرت عمرؓ نے اس خیال سے کہ آئندہ نسلیں اس کو حجت قرار دے کر مسیحی معبدوں میں دست اندازی نہ کریں باہر نکل کر نماز پڑھی۔

سوال حضرت ابو عبیدہؓ نے حضرت عمرؓ کی دعوت کیوں نہیں کی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: ایلیا میں قیام کے دوران مسلمان لشکر کے امراء نے باری باری حضرت عمرؓ کی دعوتیں کیں۔ ایک دن حضرت عمرؓ نے حضرت ابو عبیدہؓ سے فرمایا کہ تمہارے سوا لشکر کے امراء میں سے کوئی ایسا امیر نہیں جس نے میری دعوت نہ کی ہو۔ اس پر حضرت ابو عبیدہؓ نے عرض کیا: اے امیر المؤمنین! میں ڈرتا ہوں کہ اگر میں نے آپ کی دعوت کی تو آپ اپنی آنکھوں پر قابو نہیں رکھ سکیں گے۔ حضرت عمرؓ اس کے بعد ان کے خیمہ میں گئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ اس میں کچھ بھی نہیں ہے سوائے حضرت ابو عبیدہؓ کے گھوڑے کے نمڈے کے اور وہی ان کا بستر تھا اور ان کی زین تھی اور وہی ان کا تکیہ تھا۔ جب

حضرت عمرؓ نے یہ منظر دیکھا تو آپ رو پڑے۔ پھر حضرت عمرؓ نے ابو عبیدہؓ کو اپنے ساتھ چمنا لیا اور فرمایا تم میرے بھائی ہو۔

سوال اس واقعہ کے بعد حضرت عمرؓ نے لوگوں سے کیا خطاب کیا؟

جواب حضرت عمرؓ نے لوگوں سے خطاب کیا کہ: اے اہل اسلام! یقیناً اللہ نے تم سے اپنا وعدہ سچا کر دکھایا ہے اور اس نے دشمنوں کے خلاف تمہاری مدد کی ہے اور تمہیں ان ممالک کا وارث بنا دیا ہے پس تمہیں اپنے رب کی نعمتوں پر شکر بجالانا چاہیے۔ تم لوگ نافرمانی والے کاموں سے دور رہو کیونکہ نافرمانی والے کام نعمتوں کی ناشکری ہے اور بہت کم ایسا ہوا ہے کہ اللہ کسی قوم پر انعام کرے اور وہ ناشکری کریں پھر وہ جلد توبہ نہ کریں مگر ضرور ان کی عزت سلب کر لی جاتی ہے۔

سوال حضور انور نے حضرت بلالؓ کے اذان دینے کا کیا واقعہ بیان فرمایا؟

جواب حضور انور نے فرمایا: ایلیا میں قیام کے دوران ایک دفعہ نماز کا وقت ہوا تو لوگوں نے حضرت عمرؓ سے اصرار کیا کہ وہ حضرت بلالؓ کو اذان دینے کا حکم دیں۔ حضرت بلالؓ نے کہا میں عزم کر چکا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی کے لیے اذان نہ دوں گا لیکن حضرت عمرؓ کے حکم پر حضرت بلالؓ نے جب اذان دی تو تمام صحابہ پر اتنی رقت طاری ہوئی کہ وہ روتے روتے بیتاب ہو گئے۔ حضرت عمرؓ بھی اتنے بیتاب ہوئے کہ بچگی بندھ گئی اور دیر تک اس کا اثر رہا۔

سوال حضور انور نے خطبہ کے آخر پر کن مرحومین کا ذکر خیر فرمایا؟

جواب حضور انور نے مکرم چودھری سعید احمد لکھن صاحب ریٹائرڈ اسٹیشن ماسٹر، مکرم محمد شہاب الدین صاحب نائب نیشنل امیر بنگلہ دیش، محترم راول عبداللہ صاحب کا ذکر خیر فرمایا جو ارچناؤں کے رہنے والے تھے اور نماز جمعہ کے بعد تمام مرحومین کی نماز جنازہ غائب ادا کی۔

☆.....☆.....☆.....

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے لوگو! سلام کو رواج دو ضرورت مند کو کھانا کھلاؤ

صلہ رحمی کرو اور اس وقت نماز پڑھو جب لوگ سوئے ہوئے ہوں، اگر تم ایسا کرو گے تو سلامتی کے ساتھ جنت میں داخل ہو جاؤ گے

خطبہ جمعہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودہ 3 ستمبر 2004 بطرز سوال و جواب
بمنظور سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سوال خطبہ کے شروع میں حضور انور نے قرآن کریم کی کن آیات کی تلاوت کی؟

جواب حضور انور نے سورۃ النور کی آیات 28 اور 29 کی تلاوت کی۔ یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتَسَلِّمُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا ۗ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ فَإِن لَّمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّىٰ يُؤْذَنَ لَكُمْ ۗ وَإِن قَبِلْتُمْ لَکُمُ ارْجَعُوا فَاَرْجِعُوا هُوَ أَزْكَىٰ لَکُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ۝ ترجمہ: اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو اپنے گھروں کے سوا دوسرے گھروں میں داخل نہ ہوا کرو۔ یہاں تک کہ تم اجازت لے لو اور ان کے

رہنے والوں پر سلام بھیج لو۔ یہ تمہارے لئے بہتر ہے تاکہ تم نصیحت پکڑو۔ اور اگر تم ان گھروں میں کسی کو نہ پاؤ تو ان میں داخل نہ ہو یہاں تک کہ تمہیں اس کی اجازت دی جائے۔ اور اگر تمہیں کہا جائے واپس چلے جاؤ تو واپس چلے جایا کرو۔ تمہارے لئے یہ بہت زیادہ پاکیزگی کا موجب ہے اور اللہ اسے جو تم کرتے ہو خوب جانتا ہے۔

سوال ملاقات کے اسلامی آداب کیا ہیں؟

جواب ملاقات کے اسلامی آداب میں سے ایک کا ذکر کرتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ: اسلامی معاشرہ امن اور سلامتی پھیلانے والا معاشرہ ہے اس لئے یہ بھی خیال رکھو کہ جب تم کسی کے گھر ملنے جاؤ تو چونکہ مختلف اوقات

میں انسان کی مختلف حالتیں ہوتی ہیں، طبیعتوں کی مختلف کیفیت ہوتی ہے اس لئے جب کسی کے گھر ملنے جاؤ اور گھر والا بعض مجبوریوں کی وجہ سے تمہارے سلام کا جواب نہ دے یا تمہاری توقعات کے مطابق تمہارے ساتھ پیش نہ آئے تو ناراض نہ ہو جایا کرو۔ زور زنجی کا اظہار نہ کیا کرو بلکہ حوصلہ دکھاتے ہوئے، خاموشی سے واپس آ جایا کرو۔ اگر اس طرح عمل کرو گے تو ہر طرف سلامتی بکھیرنے والے اور پر امن معاشرہ قائم کرنے والے ہو گے۔

سوال حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا آیات کی کیا تشریح فرمائی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: یہ جو دو آیات میں نے تلاوت کی ہیں، ان میں اسلام کے حسین معاشرے کو قائم کرنے اور آپس کے تعلقات کو ہمیشہ بہترین رکھنے کیلئے بڑی خوبصورت ناصح فرمائی گئی ہیں۔ پہلی بات تو یہ

EDITOR MANSOOR AHMAD Mobile. : +91 82830 58886 e-mail : badrqadian@rediffmail.com website : www.akhbarbadrqadian.in www.alislam.org/badr	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO RN 61/57 Weekly BADAR Qadian Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516 Postal Reg. No. GDP/001/2019-22 Vol. 71 Thursday 20 - January - 2022 Issue. 3	MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD Mobile : +91 99153 79255 e-mail: managerbadrqnd@gmail.com
---	--	---

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs.800/- (Per Issue : Rs.16/-) By Air : 50 Pounds or 80 US Dollars - 60 Euro (WEIGHT : 50 -100 Gms/Issue)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت بدری صحابی اور پہلے خلیفہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے اوصاف حمیدہ کا ایمان افروز تذکرہ

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 14 جنوری 2022ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد (برطانیہ)

خیر فرماتے اور آہستہ آہستہ شہر کی طرف بڑھتے جاتے تھے۔ مسلمان عورتوں اور لڑکیوں نے خوشی کے جوش میں اپنے گھروں کی چھتوں پر چڑھ چڑھ کر گانا شروع کیا۔

طَلَعَ الْبَيْدُ عَلَيْنَا ۞ مِنْ ثِيَابَاتِ الْوَدَاعِ
وَجَبَّ الشُّكْرُ عَلَيْنَا ۞ مَا دَعَى إِلَهُ دَاعٍ

یعنی آج ہم پر کوہ وداع کی گھاٹیوں سے چودھویں کے چاند نے طلوع کیا ہے۔ اس لئے اب ہم پر ہمیشہ کیلئے خدا کا شکر واجب ہو گیا ہے۔ مسلمانوں کے بچے مدینہ کی گلی کوچوں میں گاتے پھرتے تھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آگئے خدا کے رسول آگئے۔ اور مدینہ کے حبشی غلام آپ کی تشریف آوری کی خوشی میں تلوار کے کرتب دکھاتے پھرتے تھے۔ جب آپ شہر کے اندر داخل ہوئے تو ہر شخص کی یہ خواہش تھی کہ آپ اسکے پاس قیام فرمائیں اور ہر شخص بڑھ بڑھ کر اپنی خدمت پیش کرتا تھا۔ آپ سب کے ساتھ محبت کا کلام فرماتے اور آگے بڑھتے جاتے تھے حتیٰ کہ آپ کی ناقہ بنو نجار کے محلہ میں پہنچی اس جگہ بنو نجار کے لوگ ہتھیاروں سے سجے ہوئے صف بند ہو کر آپ کے استقبال کیلئے کھڑے تھے اور قبیلہ کی لڑکیاں ڈھیس بجا بجا کر یہ شعر گارہی تھیں۔

نَحْنُ جَوَارِقُ مِنْ بَنِي النَّجَارِ
يَا حَبِيبًا ۞ هُبْنًا ۞ مِنْ جَارِ

یعنی ہم قبیلہ بنو نجار کی لڑکیاں ہیں اور ہم کیا ہی خوش قسمت ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے محلہ میں ٹھہرنے کے لئے تشریف لائے ہیں۔

کچھ عرصہ کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زید بن حارثہ کو مکہ میں بھجوایا کہ وہ آپ کے اہل و عیال کو لے آئے۔ چنانچہ آپ کے اور حضرت ابو بکرؓ کے خاندان کے لوگ خیریت سے مدینہ پہنچ گئے۔

مدینہ ہجرت کے بعد حضرت ابو بکر صدیق صناعی میں حضرت خبیب بن عساف کے ہاں ٹھہرے۔ صنعا مدینہ کے مضافات میں ایک جگہ ہے جو مسجد نبوی سے تقریباً دو میل کے فاصلہ پر تھی۔ حضرت خبیب کا تعلق بنو حارث بن خزرج سے تھا۔ ایک قول کے مطابق حضرت ابو بکر کی رہائش حضرت خار جہ بن زید کے ہاں تھی۔ بعض روایات کے مطابق حضرت ابو بکر نے صنعا میں ہی اپنا مکان اور کپڑا بنانے کا کارخانہ بنالیا اور اس سے کاروبار کیا۔ انشاء اللہ یہ ذکر آئندہ بھی ہوگا۔

خطبہ کے آخر پر حضور انور نے مکرم چوہدری اصغر علی کلا صاحب اسیر راہ مولیٰ آف بہاولپور، مکرم مرزا ممتاز احمد صاحب کارکن وکالت علیا ربوہ، مکرم کرنل ریٹائرڈ ڈاکٹر عبد الحائق صاحب سابق ایڈمنسٹریٹو فیصل عمر ہسپتال ربوہ، کا ذکر خیر فرمایا اور نماز جمعہ کے بعد تمام مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

آپ کہہ دیتے کہ یہ مجھے راستہ دکھانے والے ہیں۔ ہذا زَجَلٌ يَهْدِي بِنِي السَّبِيلِ۔ لوگ سمجھتے یہ گائیڈ ہیں اور حضرت ابو بکر کی مراد راہداریت سے ہوتی۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبا میں آمد کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ جب آپ مدینہ کے پاس پہنچے تو آپ نے فیصلہ کیا کہ پہلے آپ قبا میں جو مدینہ کے پاس ایک گاؤں تھا ٹھہریں۔ ایک یہودی نے آپ کی اونٹنیوں کو آتے دیکھا تو سمجھ گیا کہ یہ قافلہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے وہ ایک ٹیلے پر چڑھ گیا اور اس نے آواز دی اے قبیلہ کی اولاد (قبیلہ مدینہ والوں کی ایک دادی تھی) تم جس کے انتظار میں تھے آگیا ہے۔ اس آواز کے پہنچنے ہی مدینہ کا ہر شخص قبا کی طرف دوڑ پڑا۔ قبا کے باشندے اس خیال سے کہ خدا کا نبی ان میں ٹھہرنے کیلئے آیا ہے خوشی سے پھولے نہ ساتتے تھے۔ قبا میں انصار کے بعض خاندان آباد تھے جن میں زیادہ ممتاز عمرو بن عوف کا خاندان تھا اور اس زمانہ میں اس خاندان کے رئیس کلثوم بن الہدم تھے۔ قبا کے انصار نے آپ کا نہایت پر تپاک استقبال کیا اور آپ کلثوم بن الہدم کے مکان پر فرود ہوا ہو گئے۔ وہ مہاجرین جو آپ سے پہلے مدینہ پہنچ گئے ہوئے تھے وہ بھی اس وقت تک زیادہ تر قبا میں کلثوم بن الہدم اور دوسرے معززین انصار کے پاس مقیم تھے اور شاید یہی وجہ تھی کہ آپ نے سب سے پہلے قبا میں قیام کرنا پسند فرمایا۔ ایک آن کی آن میں سارے مدینہ میں آپ کی آمد کی خبر پھیل گئی اور تمام مسلمان جوش مسرت میں بیتاب ہو کر جوق در جوق آپ کی فرودگاہ پر جمع ہونے شروع ہو گئے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قبا میں قیام کے دوران ایک مسجد کی بنیاد بھی رکھی جسے مسجد قبا کہا جاتا ہے۔ مسجد قبا کے متعلق آتا ہے کہ یہی وہ مسجد ہے جس کی بنیاد تقویٰ پر رکھی گئی تھی مگر بعض روایات میں مسجد نبوی کو وہ مسجد قرار دیا گیا ہے جس کی بنیاد تقویٰ پر رکھی گئی تھی۔ سیرت حلبیہ میں ذکر ہے کہ ان دونوں اقوال میں کوئی اختلاف نہیں کیونکہ ان دونوں مساجد میں سے ہر ایک کی بنیاد تقویٰ پر ہی رکھی گئی۔ دس دن یا چودہ دن قیام کے بعد جمعہ کے دن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قبا سے مدینہ کے لئے روانہ ہوئے۔ راستے میں جب بنو سالم بن عوف کی آبادی میں پہنچے تو جمعہ کا وقت ہو گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کے ہمراہ وادی راوند کی مسجد میں نماز جمعہ ادا کی اور ان کی تعداد ایک سو تھی۔ جمعہ سے فارغ ہو کر آپ کا قافلہ پھر آہستہ آہستہ آگے روانہ ہوا۔ راستہ میں آپ مسلمانوں کے گھروں کے پاس سے گزرتے تھے تو وہ جوش محبت میں بڑھ بڑھ کر عرض کرتے تھے یا رسول اللہ یہ ہمارا گھر ہے ہمارا مال و جان حاضر ہے اور ہمارے پاس حفاظت کا سامان بھی ہے آپ ہمارے پاس تشریف فرما ہوں۔ آپ ان کے لئے دعائے

گئے تو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے انہیں حکم دیا کہ وہ کسریٰ کے نکلنے اپنے ہاتھوں میں پہنیں۔ سراقہ نے وہ نکلنے اپنے ہاتھ میں پہن لئے اور مسلمانوں نے اس عظیم الشان پیٹنگونی کو پورا ہوتے ہوئے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔

اس سفر ہجرت میں ام معبد کا ذکر ملتا ہے۔ اس سفر کے دوران ایک خیمے کے پاس سے گزرتے ہوئے زادراہ کی طلب میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قافلہ رکا۔ یہ ام معبد کا خیمہ تھا ام معبد کا نام عامتہ بنت خالد تھا۔ ان کا تعلق خزاعہ کی شاخ بنو کعب سے تھا۔ یہ حضرت حبیش بن خالد کی ہمیشہ تھیں جنہیں صحابی ہونے اور روایت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ کہا جاتا ہے کہ ام معبد کے خاندان نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے۔ ام معبد ایک بہادر اور مضبوط خاتون تھیں وہ اپنے خیمے کے صحن میں بیٹھی رہتیں اور وہاں سے گزرنے والوں کو کھلاتی پلاتیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خیمے کے ایک کونے میں بکری نظر آئی تو آپ نے پوچھا اے ام معبد یہ بکری کیسی ہے۔ اس نے عرض کیا کہ یہ ایک ایسی بکری ہے کہ جسے کمزوری نے ریوڑ سے پیچھے رکھا ہوا ہے۔ یعنی اس میں اتنی طاقت بھی نہیں ہے کہ ریوڑ کے ساتھ باہر چرنے جا سکے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا اس میں دودھ ہے۔ اس نے کہا کہ اگر آپ کو اس میں دودھ دکھائی دے رہا ہے تو ضرور دودھ لیں مجھے کوئی اعتراض نہیں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ بکری منگوائی اور اسکے تھن پر ہاتھ بھیرا اور اللہ عزوجل کا نام لیا اور ام معبد کیلئے اس کی بکری میں برکت کی دعا کی۔ بکری آپ کے سامنے آرام سے کھڑی ہو گئی اور اس نے خوب دودھ اتارا اور جگالی شروع کر دی۔ پھر آپ نے ان سے ایک برتن منگوایا جو ایک جماعت کو سیر کر سکتا تھا۔ اس میں اتنا دودھ دوا کہ جھاگ اسکے اوپر تک آگئی۔ پھر ام معبد کو پلایا یہاں تک کہ وہ سیر ہو گئیں۔ پھر آپ نے اپنے ساتھیوں کو پلایا یہاں تک کہ وہ بھی سیر ہو گئے ان سب کے آخر میں آپ نے خود نوش کیا اور فرمایا قوم کو پلانے والا آخر میں پیتا ہے۔ پھر کچھ وقفہ کے بعد آپ نے اس برتن میں دوبارہ دودھ دوا یہاں تک کہ وہ بھر گیا اور اسے ام معبد کے پاس چھوڑ دیا پھر آپ نے وہ بکری خریدی اور سفر کیلئے نکل پڑے۔ راستہ میں زبیر بن العوام سے ملاقات ہو گئی جو شام سے تجارت کر کے مسلمانوں کے ایک چھوٹے سے قافلے کے ساتھ مکہ کو واپس جا رہے تھے۔ زبیر نے ایک جوڑا سفید کپڑوں کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اور ایک حضرت ابو بکر کی نذر کیا اور کہا میں مکہ سے ہو کر بہت جلد آپ سے مدینہ میں آملوں گا۔

بخاری کی ایک روایت ہے کہ کبھی ایسا بھی ہوتا کہ راہ گزرتے ہوئے کئی دوسرے قافلے والے جو کہ حضرت ابو بکر کو پہچانتے تھے پوچھتے کہ آپ کے ساتھ یہ کون ہے تو

تشدید، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر ہو رہا تھا۔ سراقہ بھی انعام کے لالچ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پکڑنے کی نیت سے نکلا تھا لیکن جب اللہ تعالیٰ کی تقدیر نے اس کے آگے روکیں کھڑی کر دیں تو اس نے اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ جب آپ کی حکومت ہو تو مجھے امان دیجئے اور ایک تحریر لکھوائی۔ اس ضمن میں بعض روایات ہیں۔ ایک روایت کے مطابق اس کے واپس لوٹتے ہوئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ سراقہ تیرا کیا حال ہو گا جب کسریٰ کے نکلنے تیرے ہاتھ میں ہوں گے۔ سراقہ حیرت زدہ ہو کر پلٹا اور کہا کہ کسریٰ بن ہرمز؟ آپ نے فرمایا ہاں وہی کسریٰ بن ہرمز۔ چنانچہ جب حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ خلافت میں کسریٰ کے نکلنے اور اس کا تاج اور اس کا کمر بند لایا گیا تو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سراقہ کو بلایا اور فرمایا اپنے ہاتھ بلند کرو اور انہیں نکلنے اور فرمایا کہ ہو تمام تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں جس نے کسریٰ بن ہرمز سے یہ دونوں چھین کر عطا کیں۔ یہ بھی ذکر ملتا ہے کہ سفر ہجرت کے وقت نہیں بلکہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حنین اور طائف سے واپس تشریف لارہے تھے تو سراقہ بن مالک نے جعرانہ کے مقام پر اسلام قبول کیا اور جعرانہ مکہ اور طائف کے راستے پر مکہ کے قریب ایک کنوئیں کا نام ہے۔ آپ نے سراقہ سے فرمایا تمہارا اس وقت کیا حال ہو گا جب تم کسریٰ کے نکلنے پہنچو گے۔

سراقہ کے تعاقب کے واقعہ کی تفصیل بیان کرنے کے بعد حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ لکھتے ہیں کہ جب سراقہ لوٹنے لگا تو معاً اللہ تعالیٰ نے سراقہ کے آئندہ حالات آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر غیب سے ظاہر فرمادینے اور ان کے مطابق آپ نے اسے فرمایا۔ سراقہ اس وقت تیرا کیا حال ہو گا جب تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے نکلنے ہوں گے۔ سراقہ نے حیران ہو کر پوچھا کسریٰ بن ہرمز شہنشاہ ایران کے نکلنے؟ آپ نے فرمایا ہاں۔ آپ کی یہ پیٹنگونی کوئی سولہ سترہ سال کے بعد جا کر لفظ بلفظ پوری ہوئی۔ سراقہ مسلمان ہو کر مدینہ آ گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد پہلے حضرت ابو بکر پھر حضرت عمر خلیفہ ہوئے۔ اسلام کی بڑھتی ہوئی شان کو دیکھ کر ایرانیوں نے مسلمانوں پر حملے شروع کر دیئے اور بجائے اسلام کو کچلنے کے خود اسلام کے مقابلہ میں کچلے گئے۔ کسریٰ کا دارالامارۃ اسلامی فوجوں کے گھوڑوں کی ٹاپوں سے پامال ہوا اور ایران کے خزانے مسلمانوں کے قبضہ میں آئے۔ حضرت عمر نے اپنے سامنے کسریٰ کے نکلنے دیکھے تو خدا کی قدرت ان کی آنکھوں کے سامنے پھر گئی۔ انہوں نے کہا سراقہ کو بلاؤ۔ سراقہ بلائے